


出版说明
  

《星级典型题解题题典》是由国家中小学考试权威刊物《考试》杂志编
委、北京海淀教师进修学校部分特高级教师组成的编辑委员会组织编写的。
全书共十二册，小学为三星级（分语文、数学两册），初中为四星级（分语
文、数学、物理、化学、英语五册），高中为五星级（分语文、数学、物理、
化学、英语五册）。
本丛书依据国家教委颁布的新大纲，集北京海淀区及国内多种学习参考
书之精华，结合目前教改之趋势，围绕新教材，每种书分为两部分，前部分
为知识点的复习和巩固，其中有典型题解，典型题库；后部分为综合题库及
答案。每题（包括例题）均具典型性，并以星级标注难易程度。一星级为基
本掌握的问题，标志为★；二星级为重点掌握的问题，标志为★★；三星级
为难点掌握的问题，标志为★★★；四星级为竞赛掌握的问题，标志为★★
★★；五星级为综合性较强，且较难解决的问题，标志为★★★★★。本丛
书使学生能触类旁通，举一反三。便于教师和学生检测自己水平和测试结果。
本丛书题型丰富灵活，条块结合，合理而又有科学的梯度，既可作为学
生自学之用，也可作为课堂练习和家庭作业之用。还可以作为寒暑假期间作
业及小考、中考、高考模拟训练之用。
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基本概念
  

典型题解
★例 1 什么叫做自然数？“0”是自然数还是整数？什么叫做整数？
解 表示物体个数的一、二、三、四⋯⋯的每一个数都叫做自然数。零是
整数，不是自然数。零和一切自然数都叫做整数。
【解题关键和提示】
零是整数，不是自然数。
★例 2 什么叫做小数？小数的基本性质是什么？
解 表示十分之几、百分之几、千分之几⋯⋯的数，叫做小数，如 0.25、
6.78 等。
小数的基本性质是：在小数末尾添零或去零，小数的大小不变。
【解题关键和提示】
小数末尾不管有零（一或若干个）、无零，其值是相等的。
★例 3 什么叫做分数？分数的基本性质是什么？
解 把整体“1”平均分成若干份，表示这样的一份或几份的数，叫做分
数。分数的基本性质是：分数的分子、分母同乘以或除以同一个数（零除外），
分数的大小不变。
【解题关键和提示】
分数强调的是“平均分”。
注意“同乘以或除以同一个数。”
★例 4 什么叫“数字”？什么叫“数位”？整数和小数的数位排列顺序
是什么？
解 用来写数的符号叫做数字。如：1、2、3、4、5、6、7、8、9、0。各
个不同的计数单位所占的位置叫做数位。
整数和小数数位排列的顺序如下：
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【解题关键和提示】
熟记数位顺序，从个位起，每四位一级，正确地读写数。
★例 5 举例说明什么叫整除？
解 数 a除以数 b，除得的商正好是整数而没有余数，我们就说，a能被
b，整除。如：27÷3=9，27 能被 3整除。
【解题关键和提示】
整除商必须是整数，且 a和 b都是自然数。
★例 6 什么叫约数和倍数？举例说明。
解 数 a能被数 b整除。a就是 b的倍数，b就是 a的约数。如：27 能被
3整除，27 是 3 的倍数，3是 27 的约数。
【解题关键和提示】



约数和倍数是相对的，如 27 是 3 的倍数，但它又是 81 的约数。
★例 7 什么叫质数？什么叫合数？
解 一个自然数，除了“1”和它本身，再也没有别的约数，这个数叫做
质数（素数）。
一个自然数，除了 1和它本身外，还有其他约数，这个数叫做合数。
【解题关键和提示】
“1”既不是质数，也不是合数。
★例 8 举例说明什么叫质因数？
解 把一个合数，写成几个质数相乘积的形式，这几个质数就做这个合数
的质因数。如：12=2×2×3，这里的 2和 2及 3就是 12 的质因数。
【解题关键和提示】
质因数首先必须是质数。
★例 9 什么叫分解质因数？分解质因数通常用什么方法？
解 把一个合数用质因数相乘的形式表示出来，叫做分解质因数。通常用
短除法来分解质因数。
【解题关键和提示】
用短除法分解时，必须用质数去除，得出的商也必须是质数。
★例 10 什么叫公约数？什么叫最大公约数？
解 几个数公有的约数，叫做这几个数的公约数，其中最大的一个，叫做
这几个数的最大公约数。
【解题关键和提示】
几个数的公约数中，最小的一定是 1。
★例 11 什么叫互质数？举例说明。
解 公约数只有 1的两个数叫互质数。
如：8和 15 是互质数，它们的最大公约数就是 1。
【解题关键和提示】
如果两个数是互质数，它们的最大公约数就是 1。
★例 12 什么叫公倍数？什么叫最小公倍数？
解 几个数公有的倍数，叫做这几个数的公倍数，其中最小的一个，叫做
这几个数的最小公倍数。
【解题关键和提示】
求几个数的最小公倍数用短除方法，一直除到所得的商是互质数为止。
如果是三个或三个以上的数，最后的商必须两两互质。
★例 13 能被 2、5、3整除的数的特征是什么？
解 个位上是 0、2、4、6、8的数，都能被 2整除。
个位上是 0或者 5的数，都能被 5整除。
一个数的各个数位上的数的和能被 3整除，这个数就能被 3整除。
【解题关键和提示】
记住能被 2、3、5整除的数的特征，判断就很容易。
★例 14 什么叫最简分数？
解 分子、分母是互质数的分数，叫做最简分数。
【解题关键和提示】
假分数的分子、分母如果是互质数，还要把它比成带分数，才叫最简分
数。



★例 15 什么叫约分？什么叫通分？
解 把一个分数化成同它相等，但是分子、分母都比较小的分数，叫做约
分。把异分母分数分别化成和原来分数相等的同分母分数，叫做通分。
【解题关键和提示】
无论是约分还是通分，其分数值都要和原来的分数相等。
★例 16 什么叫真分数？
解 分子比分母小的分数，叫做真分数。
【解题关键和提示】
真分数比 1小。
★例 17 什么叫假分数？
解 分子和分母相等或者分子比分母大的分数，叫做假分数。
【解题关键和提示】
假分数等于 1或大于 1。
★例 18 什么叫带分数？
解 一个整数和一个真分数合成的数，叫做带分数。
【解题关键和提示】带分数大于 1。
★例 19 举例说明什么叫繁分数？
解 一个分数，它的分子、分母里又含有分数的，叫做繁分数。

如： 等都是繁分数。
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【解题关键和提示】繁分数可以化简。
★例 20 什么叫物体的面积？什么叫物体的体积？
解 物体表面或平面图形的大小，叫做它们的面积。物体所占空间的大小
叫做物体的体积。
【解题关键和提示】面积指的是平面，体积指的是空间。
★例 21 什么叫比的基本性质？
解 比的前项和后项都乘以或者都除以相同的数（零除外），比值不变。
【解题关键和提示】
比的基本性质是由分数的基本性质而来的。
★例 22 什么叫比例尺？
解 图上距离和实际距离的比，叫做这幅图的比例尺。
【解题关键和提示】
通常把比例尺写成前项是 1的比。
★例 23 什么叫比例的基本性质？什么叫解比例？
解 在比例里，两个外项的积等于两个内项的积。根据比例的基本性质，
如果已知比例中的任何三项，就可以求出另外一个未知项。求比例中的未知
项，叫做解比例。
【解题关键和提示】
解比例时，可利用比例的基本性质进行验算。
★例 24 什么叫正比例关系？
解 两种相关联的量，一种量变化，另一种量也随着变化，如果这两种量
中相对应的两个数的比值（也就是商）一定，这两种量就叫做成正比例的量，



它们的关系叫做正比例关系。
【解题关键和提示】
判断两种关联的量成正比例时，必须强调两种相关联的量中相对应的两
个数的商应该一定。
★例 25 什么叫反比例关系？
解 两种相关联的量，一种量变化，另一种量也随着变化，如果这两种量
中相对应的两个数的积一定，这两种量就叫做成反比例的量，它们的关系叫
做反比例关系。
【解题关键和提示】
判断两种关联的量成反比例时，必须强调两种相关联的量中相对应的两
个数的积应该一定。
★★例 26 最小的自然数是哪一个数？有没有最大的自然数？
解 最小的自然数是 1。没有最大的自然数。
【解题关键和提示】
自然数的个数是无限的。
★★例 27 自然数都是整数吗？整数都是自然数吗？
解 自然数都是整数。整数不都是自然数。
【解题关键和提示】
0 是整数，但不是自然数。
★★例 28 将下列数中的自然数和整数分别挑出来。再说明下列数中是
否有最小的自然数和最小的整数。
0  486  17  158  76  1  57
解  自然数有：486、17、158、76、1、57。
整数有：0、486、17、158、76、1、57。
最小的自然数是 1。
最小的整数是 0。
【解题关键和提示】
弄清自然数与整数的概念。
★★例 29 指出下列数中哪些是带小数？哪些是纯小数？剩下的数是什
么数？
0.08、0.61、1.07、1、16、0.97、10.6、180、7.04、0
解  带小数有：1.07、10.6、7.04。
纯小数有：0.61、0.08、0.97。
剩下的数是整数。
【解题关键和提示】
纯小数比 1小，因为整数部分是 0的小数叫纯小数，带小数比 1大。
★★例 30 读出下列各数：
3801 5163004 10070009 280706805 30807010100
解  3801 读作三千八百零一。
5163004 读作五百一十六万三千零四。
10070009 读作一千零七万零九。
280706805 读作二亿八千零七十万零六千八百零五。
30807010100 读作三百零八亿零七百零一万零一百。
【解题关键和提示】



记住读数的方法：读数要从高位起，数位顺序莫忘记。
千位是几读几千，百位是几读几百。
十位是几读几十，个位是几就读几。
中间有零读一个，末尾有 0都不读。

★★例 31 写出下列各数：
八百万零四百五十六九亿零四十五万十亿零二十万零九百零八
解八百万零四百五十六写作 8000456。
九亿零四十五万写作 90045000。
十亿零二十万零九百零八写作 1000200908。
【解题关键和提示】
写出数以后，再按读数的方法读出来，看是否能还原回去。

★★例 32 一个数的百位是 7，万位是 5，十万位是 3，亿位是 1，其他
位均为零，写出这个数。
解 这个数是 100350700。
【解题关键和提示】
按照四位一级的写数方法，找准数位。
★★例 33 把下列各数改写成以万作单位的数，再回答第一个数中的
“6”，第二个数中的“2”，第三个数中的“7”，各在什么数位上？
54600 9200000 306760
解  54600 改写成以万作单位的数是 5.46 万。
9200000 改写成以万作单位的数是 920 万。
306760 改写成以万作单位的数是 30.676 万。
54600 中的 6在百位上。
9200000 中的 2在十万位上。
306760 中的 7在百位上。
【解题关键和提示】
改写成用万作单位的数与原数的值应该是相等的，只是所用单位不同。
★★例 34 把下面各数省略亿后面的尾数写出来。
523700800 米 998200000 3660945200
解  523700800 米省略亿后面的尾数约是 5亿米。
998200000 省略亿后面的尾数约是 10 亿。
3660945200 省略亿后面的尾数约是 37 亿。
【解题关键和提示】
省略取的是近似值。原数有单位名称的省略后仍要有单位名称。
★★例 35 写出下列各数：
（1）最小的三位数（2）最大的五位数（3）比最小的六位数少1的数（4）
最小的四位数与最大的三位数之差。
解  （1）最小的三位数是 100。
（2）最大的五位数是 99999。
（3）比最小的六位数少 1的数是 99999。
（4）最小的四位数与最大的三位数之差是 1。
【解题关键和提示】
记住最大的几位数与最小的几位数的规律：最大的几位数就是由几个 9



组成的，如最大的四位数就是 9999。最小的几位数是由 1和比几少 1个 0组
成的，如最小的五位数是 10000。
★★例 36 写出 100 以内的所有质数。
解 100 以内的质数有：2、3、5、7、11、13、17、19、23、29、31、37、
41、43、47、53、59、61、67、71、73、79、83、89、97。
【解题关键和提示】
可用顺口溜熟记 100 以内的质数。即：二、三、五、七、一十一，还有
十三和十七；十九、二十三、二十九，三一、三七、四十一；四十三、四十
七、五三、五九、六十一，六十七、七十一，七三、七九、八三、八九、九
十七。
★★例 37 48的约数有哪些？在这些约数中质数是哪几个？合数是哪几
个？
解 48 的约数有：1、2、3、4、6、8、12、16、24、48。在这些约数中。
质数是：2和 3，合数是 4、6、8、12、16、24 和 48。
【解题关键和提示】
一个数的约数中，最小的是 1，最大的是它本身。
★★例 38 2 和 3 的倍数各有哪些？
解  2 的倍数有：2、4、6、8、10、12⋯⋯
3的倍数有：3、6、9、12、15、18⋯⋯
【解题关键和提示】
一个数的倍数的个数是无限的，最小的倍数是它本身。
★★例 39 能被 4或 25 整除的数的特征是什么？
解 能被 4或 25 整除的数的特征是这个数的末两位数能被 4或 25 整除。
【解题关键和提示】
只看末两位数，若末两位数能被 4 或 25 整除，这个数则一定能被 4 或
25 整除。
★★例 40  从 1 到 30 里面找出能被 2、3、5、4、7整除的数各有哪些？
解  能被 2整除的数有：2、4、6、8、10、12、14、16、18、20、22、
24、26、28、30。
能被 3整除的数有：3、6、9、12、15、18、21、24、27、30。
能被 5整除的数有：5、10、15、20、25、30。
能被 4整除的数有：4、8、12、16、20、24、28。
能被 7整除的数有：7、14、21、28。
【解题关键和提示】
熟记能被 2、3、5、4整除的数的特征。
★★例 41 指出下面哪些是有限小数，哪些是无限小数。
3.45 6.7 6.3 0.33⋯⋯0.066⋯⋯5.125 4.384
解 有限小数有：3.45、6.3、5.125。
无限小数有：6.7、0.33⋯⋯、0.066⋯⋯、4.384。
【解题关键和提示】
这里的有限、无限指的是小数部分的位数。
★★例 42 把 33、24、200 分解质因数。



33=3×1124=2×2×2×3200=2×2×2×5×5
【解题关键和提示】
分解质因数是把一个合数用质因数相乘的形式表示出来。
★★例 43 先求 12、18 和 24 的最大公约数，再求 12、18 和 24 的最小
公倍数。

12、18 和 24 的最小公倍数是 2×3×2×3×2=72。
【解题关键和提示】
求最大公约数必须用几个数的公约数去除，求最小公倍数必须除到每两
个数都是互质数。
★★例 44 指出下面能同时被 2和 5整除的数。
10 24 35 27 30 55 90

解 能同时被 2和 5整除的数有 10、30 和 90。
【解题关键和提示】
个位上是 0的数，能同时被 2和 5整除。
★★例 45 一个数用 3、4和 5除，正好都能整除，这个数最小是多少？
解这个数最小是 60。
【解题关键和提示】
此题实际上是求 3、4和 5的最小公倍数。
★★例 46 求 14 和 42 的最大公约数。
解 14 和 42 的最大公约数是 14。
【解题关键和提示】
如果较小数是较大数的约数，那么较小数就是这两个数的最大公约数。
★★例 47 求 8和 15 的最大公约数。
解 8和 15 的最大公约数是 1。
【解题关键和提示】
如果两个数是互质数，它们的最大公约数就是 1。
★★例 48 求 12 和 48 的最小公倍数。
解 12 和 48 的最小公倍数是 48。
【解题关键和提示】
如果较大数是较小数的倍数，那么较大数就是这两个数的最小公倍数。
★★例 49 求 5和 9的最小公倍数。
解 5和 9的最小公倍数是 45。



【解题关键和提示】
如果两个数是互质数，那么这两个数的积就是它们的最小公倍数。

★★ 、 米、 吨的意义有什么不同？例50   
4 4

55
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解把整体 平均分成 份，表示这样 份的数，叫做 。 1 5 4
4

5

把 米平均分成 份，表示这样 份的数，叫做 米。1 5 4
4

5

把 吨平均分成 份，表示这样 份的数，叫做 吨。1 5 4
4

5
【解题关键和提示】
整体 1表示的内容不同，虽然分的份数和取的份数都一样，但内容却不
相同。
★★例 51 零能不能做除数？能不能作分母？为什么？
解 不能。如 5÷0=？被除数是乘法中的积，除数与商是两个因数，“0”
与任何数相乘的积只能得“0”，但不能得 5，因此“0”做除数没有意义。
被除数是分数中的分子，除数是分数中的分母，因为“0”做除数没有意义，
所以“0”做分母也没有意义。
【解题关键和提示】
“0”既不能做除数，也不能做分母，要牢牢记住这条规律。

★★ 千克的× 和 千克的 哪个重？ 千米的 和例52   1
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410

3
1

4
千米的 哪个长？为什么？

解因为 千克× 千克， 千克× 千克，所以一样重。 1
3

10
=

3

10
3

1

10
=

3

10

因为 千米× 千米， 千米× 千米，所以一样长。1
3

4
=

3

4
3

1

4
=

3

4
【解题关键和提示】
从意义上去理解。

★★ 写出 个比 小，比 大的分数来。例53 5 1
1

5

解 、 、 、 、 。   
1

4

1

3

1

2

3

10

7

10
【解题关键和提示】

从真分数里去找比 大的分数即可。
1

5
★★例 54 化简繁分数：

2

5
1

1

4

1
2

5
1

1

4

125 6
1

2
5

1

5

1
1

3
3

8

9
1

1

5

+

−

−

+×

÷

×

.



解
× ×

2

5
1

1

4

1
2

5
1

1

4

8

20
1

5

20

1
2

5

5

4

1
13

20

1
1

2

1
13

20
1

2

+

−
=

+

−
=

−
=

125 6
1

2
5

1

5

1
1

3
3

8

9
1

1

5

5

4

13

2

5

26

1
1

3

35

9

6

5
5

4

5

4

1
1

3

35

9

6

5

. −

+
=

−

+

=
−

+

÷

×

×

×

×

=
+

=
0

1
1

3

35

9

6

5

0
×

【解题关键和提示】化简繁分数的最后结果可以是整数、小数或最简
分数。

★★ 把 约分。例55 
24

18

【解题关键和提示】找准分子、分母的最大公约数，最后的结果还要
与原分数值相等。

★★ 把 、 和 通分。例56 
5

12

11

18

5

6

解
×

×

×

×

×

×

5

12

5 3

12 3

15

36

11

18

11 2

18 2

22

36

5

6

5 6

6 6

30

36
= = = = = =

【解题关键和提示】找准这几个分数的分母的最小公倍数。
★★★例 57 写出 100 以内都能被 2、3、5整除的数。
解 100 以内 30、60、90 都能被 2、3、5整除。
【解题关键和提示】
能被 2、5同时整除的数是个位是 0的数，因此，个位是0的数中，只要
它的各位上的和能被 3整除，这个数就能被 2、3、5整除。
★★★例 58 写出 5个能被 3与 5除都余 2的两位数。解 17、32、47、
62、77。
【解题关键和提示】找出 3与 5的公倍数后，再分别加 2即可。
★★★例 59 一个三位数用 9除余 6，用 4除余 2，用 5除余 1，这个三
位数最小是多少？
解 这个三位数最小是 186。
【解题关键和提示】
先求 9、4和 5的最小公倍数是 180，既然用 9除余 6，那么就用 180 加



6 得 186，186 正好能满足用 4除余 2，用 5除余 1。
★★★例 60 质数、质因数与互质数有什么不同？
解 质数是指一个数，这个数是自然数，它只能被1和它本身整除，如 2、
3、5、7⋯⋯等。质数中除了 2是偶数外，其余都是奇数。
质因数也是指一个数，这个数是另一个数的因数，而且它必须是质数。
也就是说，质因数是指某一个合数的质数因数，如 5×4=20，5 和 4 都是 20
的因数，5是质数，所以 5是 20 的质因数；而 4不是质数，所以不能说 4是
20 的质因数。质因数不能单独存在，而是对一个合数来说的，如果我们说 5
是质因数，那就错了。
互质数是指两个数或几个数，它们只有公约数 1，没有别的公约数。互
质数的两个数不一定都是质数。如 3和 8是互质数，但不能说 3和 8都是质
数。
【解题关键和提示】
弄清楚质数、质因数与互质数是不同的概念。
★★★例 61 3 个连续自然数的和是 84，这三个自然数分别是什么？
解 这三个自然数分别是 27、28、29。
【解题关键和提示】
先求这三个数的平均数 28，即为这三个数的中间数，再用中间数 28 分
别减 1、加 1即求出这三个连续的自然数。
★★★例 62 从 0、1、2、5、9 这 5 个数字中选 4个数字组成一个能同
时被 2、5、3整除的最小四位数是什么？
解 这个数是 1290。
【解题关键和提示】
先考虑这个四位数的首和尾，最小必须是 1作首，而要想能同时被 2和
5整除必须用 0作尾，再找中间的两个数字与 1、0加起来能被 3整除，还要
考虑把小的那个数字放在百位上。
★★★例 63 在 10 以内一个既是奇数又是合数的数，与一个既是质数
又是偶数的数，组成的互质数是什么？
解 它们组成的互质数是 9与 2。
【解题关键和提示】
10 以内既是奇数又是合数的数是 9，既是质数又是偶数的数是 2。
★★★例 64 能被 2整除，又有约数 3，同时是 5 的倍数的最大三位数
是什么？
解 这个数是 990。
【解题关键和提示】
此题实际是求能被 2、3、5同时整除的最大三位数。
★★★例 65 一个最简分数，如果把它的分子扩大 4倍，分母缩小5倍。
就变成 14。这个分数是什么？

解这个分数是 。 
7

10

【解题关键和提示】
分子扩大 4倍，分母不变，分数值也扩大 4倍；分子不变，而分母缩小
5 倍。分数值反而扩大 5 倍。这样使原来的最简分数在扩大（4×5）倍的基



础

上变为 ，那么原来的最简分数是 ÷ 。14 14 20 =
7

10

★★★ 在于 、 和 中，分数单位最大的那个分数最少例66 
3

5

1

6

6

7
要加上它的多少个分数单位，就比另外两个分数的和大。
解 最小要加上它的 3个分数单位。
【解题关键和提示】

找出分数单位最大的分数是 以及 和 这两个分数的和是 。
3

5

1

6

6

7

43

42
★★★例 67 200 以内哪些数被 3、4、5除后都余 1？
解 这些数是 61、121、181。
【解题关键和提示】
先求出 3、4和 5的最小公倍数 60，再用200 以内 60 的倍数分别加 1即
可。

★★★ 一个分数的分子比分母小 ，约分后是 ，这个分数是例68 8
7

9
多少？

解这个分数是 。 
28

36
【解题关键和提示】

把 的分子、分母同乘以同一个数，使它的分子比分母小 即可。
7

9
8

★★★ 的分母加上 ，要使这个分数大小不变，分子要加上例69  
2

5
10

多少？
解 分子要加上 4。
【解题关键和提示】
2

5
的分母加上 ，分母等于扩大了 倍，要使这个分数的大小不变，根据10 3

分数的基本性质，分子也要扩大 3倍，因此分子要加上 4。
★★★例 70 已知 a=2×3×11，b=2×3×3×5，求 a和 b的最大公约数
和最小公倍数。
解 a 和 b 的最大公约数是 2×3=6，最小公倍数是2×3×3×5×11=990。
【解题关键和提示】
求最大公约数时把 a和 b公有的约数相乘，求最小公倍数时除了把公有
的约数相乘外，还要乘上 a和 b各自的约数。
例 71 三个连续自然数的积是 336，这三个自然数分别是什么？
解 这三个自然数分别是 6、7、8。
【解题关键和提示】
用分解质因数的方法求出结果。
★★★例 72 甲、乙两数的最大公约数是 1，丙数能整除乙数，那么甲、



乙、丙三个数的最小公倍数是什么？
解 甲、乙、丙三个数的最小公倍数是甲、乙两数的积。
【解题关键和提示】
运用求特殊情况下两个数的最小公倍数的方法。甲、乙两数的最大公约
数是 1，说明甲、乙两数是互质数，因而甲、乙两数的最小公倍数是甲、乙
两数的积，而丙数又能整除乙数。所以甲、乙两数的积就是甲、乙、丙三个
数的最小公倍数。
★★★例 73 与 6 互质的最小的合数是多少？
解  与 6 互质的最小的合数是 25。
【解题关键和提示】
此题要求与 6互质又是最小的合数两个条件缺一不可，因此要一一加以
试验，淘汰非解，最后得出 25。

★★★ 如果把 的分子加上 ，要使原来的分数大小不变，那么，例74 2
1

9

分母应加上多少？
解 分母应加上 18。
【解题关键和提示】
此题是检查学生对分数基本性质的灵活运用，能否严格区分“加上 2”
与“乘以 2”的两个不同概念。
★★★例 75 两个数都是合数，又是互质数，它们的最小公倍数是 120，
这两个数分别是什么？
解 这两个数分别是 8和 15。
【解题关键和提示】
综合运用质数、合数、分解质因数、互质数、最小公倍数的关系。

★★★ 计算 × × ÷（ × × ）例76  0.8 27.9 1
1

2
3 0.64

9

20

解 × × ÷（ × × ）

× ×

× ×

× ×
× ×

 0.8 27.9 1
1

2
3 0.64

0.8 27.9 1
1

2

3 0.64

0.8 27.9

3 0.64

9

20

9

20

15

0 45
= =

.

.

【解题关键和提示】

计算时先把 × × ÷（ × × ）变成0.8 27.9 1
1

2
3 0.64

9

20



0.8 27.9

3
9

20

× ×

× ×
。这一步形变质不变。

1

2

0 64.

★★★例 77 一个最简分数的分子比分母少 2，如果将它的分子加上最
小的自然数，它的分母加上分子与分母的最小公倍数，得出的最简分数

是 ，原来的最简分数是什么？
1

9

解原来的最简分数是 。 
7

9
【解题关键和提示】

既然是最简分数的分子比分母少 ，那么就用 、 、 、 ⋯⋯这些数2
1

3

3

5

5

7

7

9

依次去试。
典型题库
一、填空。
★1.最小的自然数是（    ），有没有最大的自然数？（    ）自然数
的单位是（    ）。
★ 2.3052 是由 3个（    ）， 5 个（    ）， 2 个（    ）组成的。
★★3.用 6、0、5、2 四个数字组成最大的四位数是（    ），最小的四
位数是（    ）。
★★4.一个数是由 20 个亿，83 个万和 150 个一组成的。这个数写作
（    ），读作（    ）。
★★★5.两个数相除，商 9余 3，已知除数是 8，被除数是（    ）。
★6. 21.26 是由（    ）个十，（    ）个一，（    ）个十分之一，
（    ）个百分之一组成的。它读作（    ）。
★★★7.被减数、减数与差三个数的和除以被减数，商是（    ）。
★★8.在 12、15、20、25 四个数中，既是奇数又是合数，并同时能被 3
和 5整除的数是（    ）。
★★★9.10 以内质数的乘积是（    ）。
二、判断。
★1.零是整数而不是自然数。（    ）
★★2.整数都比纯小数大。（    ）
★3.7600÷300=76÷3=25⋯⋯1。（    ）
★4.小数点后面添上“0”或去掉“0”，小数的大小不变。（    ）
★★5.两个数相除，商一定小于被除数。（    ）
★★★6.在一个数的末尾添上两个 0，这个数就扩大 100 倍。（    ）
★★7.两个质数相乘的积一定是合数。（    ）
★★8.  5 不能被 2.5 整除，但 5能被 2.5 除尽。（    ）
★★★9.成为互质数的两个数没有公约数。（    ）
三、选择正确答案填在（    ）内。
★★1.一个数只有 1和它本身两个约数，这样的数叫（    ）。
①奇数    ②质数    ③互质数



★★2.已知 a能整除 13，那么 a（    ）。
①是 1或 13    ②是 26 或 39    ③一定是 13
★★★3.a 和 b 都是自然数， a÷b=5，那么 a 与 b 的最大公约数是
（    ）。
①1      ②5      ③a      ④b
★★★4.70=2×5×7，70 的约数有（    ）个。
①3      ②4      ③5      ④8
★★5.2、3、4、6 都是 12 的（    ）。
①约数     ②质数    ③质因数
★★6.几个不同的质数连乘的积是（    ）。
①质数     ②合数    ③质因数
四、判断下面的量成不成比例，成什么比例？
★★1.商一定，被除数与除数。
★★2.工作效率相同，产量与人数。
★★3.单价一定，总价与数量。
★★4.路程一定，时间与速度。
★★5.总产量不变，工作效率与工作时间。
★★6.从甲地到乙地，已走的距离和未走的距离。
★★7.三角形的面积一定，底和高。
★★★8.汽车的大小和它的速度。
★★五、读出下列各数。
147653  7075001 吨  2003067200
六、写出下列各数。
★★1.二千零三百五千零四  八亿零四百万  九千零三万零八百
★★2.最大的一位数  最小的三位数  最大的六位数
★★七、把下面各数改写成用万作单位的数。
205700  6075007 米  400387000
★★★八、把下面各数改写成用亿作单位的数。
546800800 千克  772800000  3660945200
★★★九、把下面各数省略万后面的尾数后写出来。
3026000  998206000 吨  999000 千克
★★★十、把下面各数省略亿后面的尾数后写出来。
523700800 米  968300000  3660945200 千克
★★★十一、用 5、7、8 排列成一个三位数，使它能被 2 整除，再
用这三个数字排列成一个三位数，使它是 5 的倍数，各有几种排列法。
★★十二、求 24、36 和 48 的最大公约数和最小公倍数。
★★★十三、已知两个数的最小公倍数是 240，最大公约数是 20，
并知道其中一个数是 80，求另一个数。
★★十四、下面几个小数中，哪些是纯循环小数，哪些是混循环小
数。
2.14  1.40  0.337  0.706



填空
   

典型题解
★例 1 7307 中左边的 7表示 7个（    ），右边的7表示 7个（    ）。
解 7307 中左边的 7表示 7个（千），右边的 7表示 7个（一）。
【解题关键和提示】
弄清楚数位顺序与计数单位。
例 2 把 3.737737737⋯⋯这个循环小数用简便记法记作（    ）。

解 ⋯⋯这个循环小数用简便记法记作（ ）。 3.737737737 3.7

 

37
• •

【解题关键和提示】
依次不断重复出现的数字是 737 而不是 73。
★例 3 甲、乙、丙三个数的平均数是5.2，甲、乙两个数的平均数是 6.2，
丙数是（    ）。
解  5.2×3-6.2×2=3.2
∴丙数是（3.2）。
【解题关键和提示】
已知甲、乙、丙三个数的平均数，可用这三个数的平均数乘以 3求出这
三个数的和，又知甲、乙的平均数，同理可求出甲、乙两数的和，甲、乙、
丙三个数的和再减去甲、乙两数的和，就可求出丙数。
★例 4  4 米 3 厘米=（    ）厘米
4.5 分米=（    ）米=（    ）厘米
2.4 平方分米=（    ）平方厘米
12790 平方厘米=（    ）平方米（    ）平方
分米（    ）平方厘米
9000 立方分米=（    ）立方米
50 毫升=（    ）立方分米解 4 米 3 厘米=（403）厘米；
4.5 分米=（0.45）米=（45）厘米；
2.4 平方分米=（240）平方厘米；
12790 平方厘米=（1）平方米（ 27）平方分米
（90）平方厘米；
9000 立方分米=（9）立方米；
50 毫升=（0.05）立方分米。
解  4 米 3 厘米=（403）厘米
4.5 分米=（0.45）米=（45）厘米
2.4 平方分米=（240）平方厘米；
12790 平方厘米=（1）平方米（27）平方分米
（90）平方厘米；
9000 立方分米=（9）立方米；
50 毫升=（0.05）立方分米。

【解题关键和提示】
弄清楚相邻的两个长度单位之间的进率是 10；相邻的两个面积单位之间
的进率是 100；相邻的两个体积单位之间的进率是 1000，以及升、毫升和立
方分米、立方厘米的关系。



★例 5  5 小时 48 分=（    ）小时
140 分=（    ）小时
1.4 小时（    ）小时（    ）

解  5 小时 48 分=（5.8）小时；

140 = 2
1

3
分 （ ）小时；

1.4 小时=（1）小时（24）分。
【解题关键和提示】弄清楚小时与分之间的进率是 60 而不是 100。
★例 6  3 吨 15 千克=（    ）千克
6.2 吨=（    ）千克
1050 千克=（    ）吨（    ）千克

解  3 吨 15 千克=（3015）千克；
6.2 吨=（6200）千克；
1050 千克=（1）吨（50）千克。
【解题关键和提示】
弄清楚吨与千克之间的进率是 1000。
★例 7  1、2、9、57、25、20、132、0、97 这些数中，自然数有（    ）；
整数有（    ）；奇数有（    ）；偶数有（    ）；质数有（    ）；合
数有（    ）；能被 2整除的数有（    ）；能被 3整除的数有（    ）；
能被 5整除的数有（    ）。
解 自然数有（1、2、9、57、25、20、132、97），整数有（1、2、9、
57、  25、  20、  132、  0、  97）；奇数有（1、9、57、25、97）；偶
数有（2、20、132）；质数有（2、97）；合数有（9、57、25、20、132）；
能被 2整除的数有（2、20、132）；能被 3整除的数有（9、57、132）；能
被 5整除的数有（25、20）。
【解题关键和提示】
熟记自然数、整数、奇数、偶数、质数、合数的概念及能被 2、3、5整
除的数的特征。

★ 的分数单位是（ ），它有（ ）个这样的分数单位。例8  3
2

3
        

解 的分数单位是（ ），它有（ ）个这样的分数单位。  3
2

3
11

1

3

【解题关键和提示】
把单位“1”平均分成若干份，表示其中一份的数，就是分数单位。

★

解 。

例9  8 = 7
(    )

6
= 6

(    )

6
= 5

(    )

10
= 4

(    )

14

 8 = 7
(6)

6
= = =6

12

6
5

30

10
4

56

14

( ) ( ) ( )

【解题关键和提示】
整数部分和分数部分合起来必须是 8。

★ （ ）÷ ÷（ ）

（ ） （ ）成

例10    0.25 = 0.5 = 4     =
5

(    )
=

(    )

16

=     % =     



解（ ）÷ ÷（ ）

（ ）％ （五）成。

0.125 0.25 = 0.5 = 4 8 =
5

(10)
=

(8)

16

= 50 =

【解题关键和提示】
首先要找准每步的结果都得 0.5，然后再根据除法中被除数、除数与商
的关系及分数与除法的关系填出正确结果。
★例 11 把一个分数的分子扩大 2倍，分母也扩大 2倍，这个分数的值
（    ）。
解 这个分数的值（不变）。
【解题关键和提示】
理解并熟记分数的基本性质。

★ 约成最简分数是（ ）。例12  
0.12

10.8
    

解 约成最简分数是（ ）。  
0.12

10.8

1

90
【解题关键和提示】

先把此分数的分子和分母同时扩大 倍，变成 ，再约分。100
12

1080

★ 和 相比较，（ ）的分数值大。（ ）的分数单位大。

解（ ）的分数值大，（ ）的分数单位大。

例13 
4

7
        

1

5
4

7

1

5
【解题关键和提示】
弄清分数值与分数单位的区别：分数值指分数的大小，分数单位指的是
把单位“1”平均分成几份后，表示一份的那个数。
★例 14 10 千克的小麦能磨出 8.5 千克的面粉，小麦的出粉率是（    ），
80 千克的小麦能磨出（    ）千克的面粉。
解 小麦的出粉率是（85％），80 千克的小麦能磨出（68）千克的面粉。

【解题关键和提示】出粉率
面粉千克数

小麦千克数
× 。= 100%

磨出面粉=小麦千克数×出粉率。
★例 15 一条水渠，甲队挖要 20 天完成，乙队挖要 30 天完成。甲、乙
两队合挖 40 天后，这条水渠还剩（    ）没有挖。

解还剩（ ）没有挖。 
2

3

【解题关键和提示】把甲队的工效看作 ，乙队的工效看作 ，两
1

20

1

30

队合挖 天可挖 ，即（ ）× ，再用总工程“ ”减去 得出4
1

20
+

1

30
4 =

1

3
1

1

3

1

3

还剩 没有挖。
2

3

★ 直角的 是（ ）度，平角的 是（ ）度，周角的 是（ ）例16             
1

2

2

3

1

4



解 直角的 是（ ）度，平角的 是（ ）度，周角的 是（ ）  45 120 90
1

2

2

3

1

4
度。
【解题关键和提示】
熟记直角是 90 度，平角是 180 度，周角是 360 度。
★例 17 在直角三角形中，已知一个锐角是 50°，另一个锐角是（    ）
度。
解 另一个锐角是（40）度。
【解题关键和提示】
首先要明确三角形的内角和是 18O 度，另外还知直角三角形中有一角是
90°，题目中告诉我们一个锐角是 50°，求另一个锐角用180 度—90 度—50
度即可。
★例 18 半径是 3厘米的圆形，周长是（    ），面积是（    ）。
解 周长是（18.84 厘米），面积是（28.26 平方厘米）。
【解题关键和提示】
熟记求圆的周长和面积的公式，并注意周长与面积单位的不同。
★例 19 一个扇形的半径是 3厘米，圆心角是 15°，这个扇形的周长是
（    ），面积是（    ）。
解 这个扇形的周长是（6.785 厘米），面积是（1.1775 平方厘米）。
【解题关键和提示】

熟记扇形的面积计算公式是
π
× 。在求扇形的周长时，先求出半S = n

r 2

360

径的 厘米的圆周长，再用圆周长× 即得扇形的弧长，再用弧长加上 个3 2
15

360

半径的长即为扇形的周长。
★例 20 一个正方体的棱长之和是 24 厘米，它的表面积是（    ），体
积是（    ）。
解 它的表面积是（24 平方厘米），体积是（8立方厘米）。
【解题关键和提示】
正方体有 12 条棱，用棱长之和24 厘米除以 12 得出每条棱长，再根据表
面积及体积公式求出即可。
★例 21圆锥体的底面积是0.6 平方米，高是4分米，它的体积是（    ）。
解 它的体积是（80 立方分米）。
【解题关键和提示】

圆锥体的体积公式是 ，注意换算单位。V =
1

3
Sh

★例 22  一个直圆柱的底面半径是 12 厘米，高是 4厘米。它的侧面展
开图是（    ）形，这个展开图的周长是（    ），面积是（    ）。这个
直圆柱的体积是（  ）。
解 它的侧面展开图是（长方形），这个展开图的周长是（158.72 厘米），
面积是（301.44 平方米）。这个直圆柱的体积是（1808.64 立方厘米）。



【解题关键和提示】
求展开图的周长时注意：这个长方形的长就是圆柱的底面周长，宽就是
圆柱的高，所以求它的周长就要用（底面周长+高）×2。求面积用底面周长
×高即可。
★例 23  一列火车 6小时行 390 千米，火车所行的路程和所用时间的比
是（    ）。
解 火车所行的路程和所用时间的比是（65∶1）。
【解题关键和提示】
注意化成最简化。
★例 24 一个三角形，三个内角的度数比是 1∶2∶3。这个三角形的三
个内角分别是（    ）、（    ）和（    ）。
解 这个三角形的三个内角分别是（30 度）、（60 度）和（90 度）。
【解题关键和提示】
三角形的内角和是 180 度，把 180 度按 1∶2∶3的比例分配，即可求出
三个内角分别是多少。

★ ∶ （ ）∶

解 ∶ （ ）∶ 。

例25   4.8 3
3

5
=     1

4

5

 4.8 3
3

5
= 2

2

5
1

4

5
【解题关键和提示】
根据比例的基本性质，两个外项的积等于两个内项的积，即可求出比例
中的未知项。
★★ 例 26 两个数相除，商 12 余 5，已知被除数是137，除数是（    ）
解 除数是（11）。
【解题关键和提示】
在有余数的除法里，除数=（被除数-余数）÷商。
★★例 27 4500 减去 30，连续减（    ）次，得数是 1200。
解 连续减（110 次），得数是 1200。
【解题关键和提示】
此题可列方程解 4500-3Ox=1200，x 即为所求。
★★例 28 百分位上的 5比百位上的 5少（    ）。
解 百分位上的 5比百位上的 5少（499.95）。
【解题关键和提示】

百分位上的 表示 即 ，百位上的 表示 ，用 即为所5 0.05 5 500 500 - 0.05
5

100
求。
★★例 29 从 1 到 9 的几个自然数中，（    ）和（    ）是相邻的两
个合数；（    ）和（    ）是相邻的两个质数。
解（8）和（9）是相邻的两个合数，（2）和（3）是相邻的两个质数。
【解题关键和提示】
此题有三个限制条件，一是从 1到 9的几个自然数，二是合数（或质数），
三是相邻的，所以解题时要考虑周到。
★★例 30 一个四位数，千位是 8，十位是 9，百位和个位分别填上数，
使这个四位数能同时被 2、3、5整除。这个四位数是（    ）、（    ）或



（    ）。
解 这个四位数是（8190）、（8490）或（8790）。
【解题关键和提示】
要使这个数同时被 2、5整除，这个四位数的个位只能是“0”，因此百
位上所填的数字和其它三个数位上的数字合起来是 3的倍数就能满足被 3整
除，所以百位上可填“1”、“4”或“7”。
★★例 31  等腰直角三角形的一个底角是周角的（    ）％。
解 等腰直角三角形的一个底角是周角的（12.5）％。
【解题关键和提示】
既是等腰又是直角的三角形，它的底角应是（180°—90°）÷2=45°，
再用 45°除以周角 360°化成百分数即可。

★★ 一个数的 与它的 的和是 ，这个数是（ ）。例32  18     
1

4

1

5
解 这个数是（40）。
【解题关键和提示】

设这个数为 ，列出方程（ ） 来解。x +
1

5
x = 18

1

4
★★例 33 一项工程需 12 天完成，（    ）天可以完成这项工程的 25
％。
解（3）天可以完成这项工程的 25％。
【解题关键和提示】
工效一定，工作量和工作时间成正比例，设 x天可完成这项工程的 25％。

列出 来解。
x

12
=

25%

1

★★ 某车间女工人数是男工人数的 ，男工占全车间人数的例34 
1

4
（    ）。
解 男工占全车间人数的（80）％。
【解题关键和提示】

从女工人数是男工人数的 这句话可看出男工占 份，女工占 份，因此
1

4
4 1

男工占全车间人数的 即 ％。
4

5
80

★★ 比 米少 的是（ ）。

解比 米少 的是（ 米）。

例35     

 

3

4

3

4
3

4

3

4

3

16

【解题关键和提示】

注意量与率的区别， 是率，而 是率，因此用 ×（ ）即可。

★★ 甲数比乙数少 ，乙数比甲数多（ ）％。

3

4

3

4

3

4

3

4
1

6

1 -

     例36



解  比甲数多（20）％。
【解题关键和提示】

甲数比乙数少 ，这个 相当于甲数的 ，所以乙数比甲数多
1

6

1

6

1

5

1

5
即 20％，此题画线段图看很清楚。

★★ 　比 小 的 的数是（ ）。

解比 小 的 的数是（ ）。

例37 a a     

 a a a

1

2
1

2

1

2
【解题关键和提示】

把 看作一个数去列式，即 × 。a a - a = a -
1

2
a =

1

2
a

1

2
★★例 38 等边三角形有（    ）条对称轴，它的每一个角都是（    ）
度。如果把这个等边三角形平均分成两个三角形，每个三角形的内角和是
（    ）度。
解 等边三角形有（三）条对称轴，它的每一个角都是（60）度。如果把
这个等边三角形平均分成两个三角形，每个三角形的内角和是（180）度。
【解题关键和提示】
等边三角形有三条对称轴，三个角相等都是 60 度，这是要熟记的，不管
把这个三角形分成几个三角形，每个三角形的内角和都是 180 度。一个三角
形无论大小，它的内角和永远是 180 度。
★★例 39 一个直角三角形的三条边分别是 3 厘米、4 厘米和 5 厘米，
这个直角三角形的面积是（    ）。
解 这个直角三角形的面积是（6平方厘米）。
【解题关键和提示】
在一个直角三角形中，最长的那条边是斜边，两条较短的边分别是这个
直角三角形的底和高。
★★例 40 一个边长是 4 厘米的正方形和一个长是 5 厘米的长方形，周
长相等，长方形的宽是（    ）。
解 长方形的宽是（2厘米）。
【解题关键和提示】
长方形的宽=周长÷2-长或用（周长-长×2）÷2。

★★ 一条绳子长 米，把它围成一个正方形后，正方形的边长例41  2
2

3
是（    ），面积是（    ）。

解正方形的边长是（ 米），面积是（ 平方米）。 
2

3

4

9
【解题关键和提示】

这条绳长 米即为这个正方形的周长。2
2

3
★★例 42 正方形的边长扩大 2 倍，它的周长就扩大（    ），它的面
积就扩大（    ）。
解 它的周长扩大（2倍），它的面积扩大（4倍）。
【解题关键和提示】



正方形的周长=边长×4，边长扩大 2倍，周长也随之扩大 2倍；正方形
的面积=边长×边长，所以正方形的边长扩大 2倍，它的面积就扩大 4倍
★★例 43 一个圆的周长是 12.56 分米，这个圆的面积是（    ）。
解  这个圆的面积是（12.56 平方分米）。
【解题关键和提示】

根据 π ，可求出
π ×

（分米），再求C = 2 r r =
C

2
=

12.56

2 3.14

S = r = 3.14 2 = 12.562π × （平方分米）。2

★★例 44 一个长方体，它的棱长之和是 36 分米，已知它的长是 4分米，
宽和高的比是 3∶2，这个长方体的体积是（    ），表面积是（    ）。
解 这个长方体的体积是（24 立方分米），表面积是（52 平方分米）。
【解题关键和提示】
这道题的关键是要求出长方体的宽和高，已知长方体的棱长之和是 36
分米，那么用 36÷4=9（分米）即可求出长、宽、高之和是 9分米，再减去 4
分米，得出宽和高之和是 5分米，又知宽和高的比是 3∶2，可求出宽是 3分
米，高是 2分米，再代入求体积和表面积的公式，就可求出所求问题。
★★例 45 把两个棱长为 3 厘米的正方体木块组成一个长方体，这个长
方体的表面积是（    ）。
解 这个长方体的表面积是（90 平方厘米）。
【解题关键和提示】
明确两个棱长为 3厘米的正方体木块组成的长方体的长是 6厘米，宽和
高都是 3厘米。
★★例 46 一个圆柱体和一个圆锥体，它们的底面积和体积都相等，已
知圆柱体的高是 9厘米，圆锥体的高是（    ）厘米。
解 圆锥体的高是（27）厘米。
【解题关键和提示】

因为圆锥体的体积等于和它等底等高的圆柱体的体积的 所以既然这个
1

3
,

圆柱体和圆锥体的底面积和体积都相等，那么圆锥体的高一定是圆柱体的高
的 3倍。
★★例 47 甲数是乙数的 1.5 倍，甲数和乙数的比是（    ）。
解 甲数和乙数的比是（3∶2）。
【解题关键和提示】
甲数是乙数的 1.5 倍，把乙数看作单位“1”，甲数就是 1.5，甲数和乙
数的比是 1.5∶1，要化成最简单的整数比，所以是 3∶2。

★★ 用 × × 改写成一个比例是（ ）。例48 0.4 9 =
1

5
18     

解用 × × 改写成一个比例是（ ∶ ∶ ）。 0.4 9 =
1

5
18 0.4 = 18 9

1

5
【解题关键和提示】
这是一道逆向思维的题，根据比例的基本性质：在比例里，两个外项积
等



于两个内项积，所以可把 与 看作两个外项，把 与 看作两个内项，0.4 9 18
1

5

也可把 与 看作两个内项，把 与 看作两个外项，从而写出比例。0.4 9 18
1

5
例 49 写出三个只相差一个分数单位的真分数、假分数和带分数。（    ）

解（ 、 、 ）。
2

3

3

3 3
1

1

【解题关键和提示】
题目要求只相差一个分数单位，所以它们的分母必须相同，分子要求后
面的必须比前面的大 1，这三个分数按顺序还必须是真分数、假分数、带分
数。

★★ 里有（ ）个 。

解 里有（ ）个 。

例50 
3

4
    

1

3

4
12

1

16

16

【解题关键和提示】

把 变成分母是 的分数，根据分数的基本性质，
×

×
。

3

4
16

3

4
=

3 4

4 4

12

16
=

★★★ ∶（ ）例51 65     =
(    )

24

(    )
= 5

36

解 ∶（ ） 。65 12 =
(130)

24
= 5

15

36

( )

【解题关键和提示】
把第一个空与第三个空先联系起来想，即 65∶（    ）的比值必须是五
又几分之几，那么 65 除以多少是 5倍多呢，只有填（12）才可能成立，这时
后两个括号就迎刃而解了。
★★★例 52 一个长方体上、下两个面是正方形，它的表面积是 56 平方
厘米，能截成三个体积相等的正方体，表面积增加了（    ）平方厘米。
解表面积增加了（16）平方厘米。
【解题关键和提示】
解答此题要有一定的空间想象力，要能想象出截后的三个正方体比原来
的长方体增加了几个面，这几个面的面积即为所求。
★★★例 53 甲、乙两个数的和是 3.52，如果甲数的小数点向右移动一
位，就和乙数相等，甲数是（    ）。
解甲数是（0.32）。
【解题关键和提示】
用方程解，设甲数为 x，乙数则为 10x，根据题意，x+10x=3.52，解方程
x=0.32。

★★★ 写出两个大于 而小于 的分数。例54
4

9

5

9

解（ 、 ）。
1

2

13

27
【解题关键和提示】



把 的分子、分母同时扩大 倍、 倍⋯⋯，再把分子加 ，它们
4

9
2 3 1

就大于 而小于 。
4

9

5

9
★★★例 55 一个带小数，它的整数部分和小数部分互为倒数，已知它
的小数部分是 0.0125，这个带小数是（    ）。
解这个带小数是（80.0125）。
【解题关键和提示】
把小数部分 0.0125 化成分数 1/80 即可求出它的倒数即这个带小数的整
数部分。

★★★ （ ）的 和 米的 ％相等。

解（ 米）的 和 米的 ％相等。

例56     
2

5
4.8 25

3
2

5
4.8 25

【解题关键和提示】

用方程解，根据题意列出方程 × ％， ，注意填空时
2

5
x = 4.8 25 x = 3

带上单位名称“米”。
★★★例 57 比 100 多 40％的数，比（    ）少 40％。

解比 多 ％的数，比（ ）少 ％。 100 40 233
1

3
 40

【解题关键和提示】
用方程解，根据题意列出方程：100×（1+40％）=x×（1-40％）求出

x = 233
1

3
。

★★★例 58 甲数除以乙数，商是 0.4，乙数是甲数的（    ）％。解
乙数是甲数的（250）％。
【解题关键和提示】

根据题意，
甲

乙
，因此
乙

甲
％。= 0.4 =

2

5
=

5

2
= 250

★★★ 甲数的 和乙数的 一样多，甲数是乙数的（ ）％。例59
2

5
    

1

4
解甲数是乙数的（62.5）％。
【解题关键和提示】

可以画图帮助理解题意。如上图，甲的 与乙的 相等，那么甲的
2

5

1

4

1

5
就



与乙的 相等，所以甲数是乙数的 即 ％。此题也可直接用 ÷
1

8

5

8
62.5

1

4

2

5
求出。

★★★ 把甲班人数的 调到乙班，则两个班的人数相等，原来甲例60
1

6
班人数与乙班人数的比是（    ）。
解原来甲班人数与乙班人数的比是（3∶2）。
【解题关键和提示】
画出线段图，如下图，数量关系则会一目了然。

★★★例 61 一个长方形，如果把长去掉 2厘米，面积就减少 12 平方厘
米，如果宽去掉 2 厘米，面积就减少 20 平方厘米，这个长方形的面积是
（    ）。
解这个长方形的面积是（60 平方厘米）。
【解题关键和提示】
由把长方形的长去掉 2 厘米，面积就减少 12 平方厘米，可求出宽是 12
÷2=6（厘米），同理可求出长是 10 厘米。
★★★例 62 一个圆柱体和一个圆锥体底面积相等，它们高的比是 5∶
6，体积的比是（    ）。
解体积的比是（5∶2）。
【解题关键和提示】

根据圆柱、圆锥体积的关系，可以列出
×

× ×
，也可以假设具体

S

S

5

6
1

3

5

2
=

数量计算。
★★★例 63 把一个高是 6.28 厘米的圆柱体的侧面展开后是一个正方
形，原来这个圆柱体的体积是（    ）。
解原来这个圆柱体的体积是（20 立方厘米）。
【解题关键和提示】
圆柱体侧面展开后是正方形，知道圆柱的高，就是知道圆柱体底面周长，
从周长找半径，再求底面积，再求体积。
★★★例 64 一个圆柱体和圆锥体等底等高，它们的体积之和是 68 立方
厘米，圆锥的体积是（    ）。
解圆锥的体积是（17 立方厘米）。
【解题关键和提示】

圆锥体的体积等于和它等底等高圆柱体的体积的 ，因此把它们的
1

3
体积之和 68 立方厘米按 1∶3的比例分配，即可得出圆锥体的体积。
★★★例 65 一个化肥厂，去年 8 个月就完成全年计划产量，照这样计
算，去年实际产量比计划超产（    ）％。



解去年实际产量比计划超产（50）％。
【解题关键和提示】
把全年计划产量看作“1”，所用时间与产量成正比例，因此可用解比例

8

12
=

1

x
1.5 1.5 -1 = 0.5 = 50的方法求出去年实际产量是 ，再用 ％求出结果。

典型题库
填空。
★1.46082=10000×（    ）+1000×（    ）+100×（    ）+10×（    ）
+（    ）。
★2.10000×8+100×5+10×6=（    ）。
★★3.最大的四位数是（    ），最小的五位数是（    ），它们之间
相差（    ）。
★★4.在 100 后面添上一个零，所得的数比原数多（    ）。
★★★5.有一个小数，整数部分有两位，最高位是 2，小数部分有三位，
最低位是 5，其他各位都是 0，这个小数写作（    ），它是由（    ）个
0.001 组成的。
★★6.把 15.4 的小数点向左移动三位，得（    ），比原来的数（    ）；
若把小数点向右移动两位，得（    ），比原来的数（    ）。
★★7.在 50.25 中，整数部分的 5是小数部分的 5的（    ）倍。
★★★8.把 9.537 保留整数是（    ），保留两位小数是（    ），精
确到千分位是（    ）。
★★9.两个数的商是 4.8，如果被除数乘以 2，而除数除以 2，那么商是
（    ）。
★★★10.在自然数中，最小的质数是（    ），最小的合数是（    ），
既不是质数也不是合数的是（    ）。
★★★11.把 30 写成两个质数的和是 30=（    ）+（    ）＝（    ）
＋（    ）。
★★12.把 480 分解质因数是（    ）。
★★★13.a 是 b 的倍数，a和 b的最大公约数是（    ），最小公倍数
是（    ）。
★★★14.有两个数，它们的最大公约数是 7，最小公倍数是21。这两个
数是（    ）和（    ）。
★★★15.有两个大于 1的自然数，它们的最大公约数是 1，最小公倍数
是 65。这两个数是（    ）和（    ）。
★★16.两个数的最大公约数是 4，最小公倍数是 24，其中的一个数是
12，则另一个数是（    ）。
★★★17.a 是 b 的倍数，c也是 b的倍数，则 b就是 a和 c的（    ）。
★★18.在分母是 8的真分数中，最简分数有（    ）。

★★ 在 里，当 是（ ）时，分数值是 ，当19.
x

12
x     1 / 6 x

是（    ）时，分数值是 12，当 x是（    ）时，分数值是 0。
★★20.把一个分数的分子缩小 3倍，分母也缩小3倍，这个分数的值是
（    ）。
★★21.甲 10 天的工作量正好与乙 12 天的工作量相等，乙的工作效率是



甲的（    ）％。
★★22.一项工作，甲独做 5小时完成，乙独做 8小时完成，甲、乙合做
（    ）小时完成。

★★ ＜
□
＜ ，□中可以填写的最大的整数是（ ）。23.

1
6 5

2
    

3
★★★24.一件工程，甲独做 6小时完成，乙独做 8小时完成，甲、乙合
做 2小时，还剩下这件工程的（    ）。
★★★25.把 10 克盐溶解在 100 克的水中，盐水的含盐率是（    ）。
★★26.用 500 粒种子进行发芽试验，有 16 粒种子没发芽，发芽率是
（    ）。

★★ 吨比 吨少（ ）。27.
2

5

3

4
    

★28.135 度角比平角小（    ）度，比直角大（    ）度。
★29.等腰三角形的一个底角是 35 度，顶角是（    ）度。
★★★30.一个三角形三个内角的度数比是 2∶4∶3，这个三角形是
（    ）三角形。
★★31.一个直径是 4厘米的半圆形零件，它的周长是（    ），面积是
（    ）。
★★★32.把一个直径为 8厘米的圆形铁片，剪去一个最大的正方形，剩
下部分的面积是（    ）。
★★33.一个半圆形的铁皮，周长是 5.14 分米，它的面积是（    ）。
★★34.一个圆心角是 240°的扇形，它的面积是 96 平方厘米，这个扇
形所在圆的面积是（    ）平方厘米。
★★35.一个面积为 36 平方厘米的扇形，它所在圆的面积是 720 平方厘
米，这个扇形的圆心角是（    ）度。
★★★36.一个长方形的长去掉 4厘米后，面积就减少 20 平方厘米，这
个长方形的宽是（    ）。
★★37.在面积是 40 平方厘米的正方形内画一个最大的圆，这个圆的面
积是（    ）。
★★★38.把一个体积是 42 立方分米的圆柱体削成一个最大的圆锥，削
去部分的体积是（    ）立方厘米。
★39.圆锥体的高是 15 厘米，与它的体积相等、底面半径相等的圆柱体
的高是（    ）。
★★40.一个圆柱体，比与它等底等高的圆锥体的体积多 12 立方分米。
这个圆柱体的体积是（    ）。
★★41.油漆一根高 4米、底面半径 2分米的房柱子，油漆面积是（    ）。
★★★42.一个圆柱体的体积是 376.8 立方厘米，底面半径是 2厘米，它
的侧面积是（    ）。
★★★43.一根长 2米的长方体木棍，横截面是边长 2厘米的正方形，把
它平均截成 3段，表面积增加了（    ）。
★★★44.等底等高的一个圆柱和一个圆锥，它们的体积之和是 48 立方
厘米，圆柱体的体积是（    ）。
★★45.把一个周长是 628 厘米的圆平均分成四个扇形后，每个扇形的周
长是（    ），面积是（    ）。



★★★46.用一根长 16 厘米的钢丝围成一个正方形，它的面积是
（    ），围成一个长与宽的比是 3∶1的长方形，它的面积是（    ）。
★★★47.3 个棱长是 1米的正方体排成一列组成一个长方体，一个正方
体的表面积是长方体表面积的（    ），长方体体积是一个正方体体积的
（    ）。



判断
  

典型题解
★例 1 9.99 保留一位小数约等于 10。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
保留一位小数要看小数点后的第二位，第二位是 9，要向前一位进1，前
一位也是 9，加上进上来的 1是 10，还要再向前进 1，这样应得到 10.0，这
里十分位上的 0不能丢掉，因为它表示保留的是一位小数。
★例 2 两个数相除，商一定小于被除数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
如果这两个数是小数，商就可能大于被除数。如 0.4÷0.2＝2
★例 3 任何数除以 1都还得任何数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】

注意除和除以的区别。 除 列式应为 ÷ ，所以此题结论不正确。5 1 1 5 =
1

5
★例 4 最小的自然数是 1。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
0 是整数而不是自然数，用来表示物体个数的 1、2、3⋯⋯都是自然数。
★例 5 小数都比 1小。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
纯小数都比 1小，带小数都比 1大。
★例 64.3 和 4.30 的计数单位一样大。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
4.3 的计数单位是十分之一，而 4.30 的计数单位是百分之一。
★例 74 和 6的公约数只有 2。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
4 和 6 的公约数还有 1。
★例 8x+x+x+x=4x。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
4 个 x 相加的和是 4x。

★ 吨的 与 吨的 同样重。（ ）例9  5
1

8
1

5

8
    

解  （√）。
【解题关键和提示】

5
1

8
5

1

8
=

5
1

5

8
1

5

8
=

5

8
吨的 是 × （吨）， 吨的 是 × （吨）。

8



★例 10 有一个角是锐角的三角形是锐角三角形。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
三个角都是锐角的三角形叫做锐角三角形。
★例 11 条形统计图能清楚地表示出各部分与总数之间的关系。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
扇形统计图能清楚地表示出各部分与总数之间的关系。
★例 12 所有的质数全是奇数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
2 是质数，但它不是奇数，而是偶数。
★例 13 加工一批零件，合格的 100 件，不合格的 3件，废品率是 3％。
（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】

废品率
不合格件数

零件总数
× ％。而不应用

不合格件数

合格件数
× ％= 100 100

★例 14  33/4 的倒数是 34/3。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
求带分数的倒数应先化成假分数，再把分子、分母颠倒位置，即

3
3

4

4

15
的倒数是 。

★例 15  6 的约数只有 2和 3。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
6 的约数有 1、2、3、6。
★例 16 有一个角是钝角的三角形是钝角三角形。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
符合钝角三角形的定义。
★例 17 某工人生产 105 个零件，全部合格，合格率是 105％。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】

合格率
合格数

零件数
× ％ × ％ ％。= 100 =

105

105
100 = 100

★例 18 两个数相除，又叫做两个数的比。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
符合比的定义。
★例 19 加工一批零件，每小时加工数与所需时间成反比例。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】



因为每小时加工数×所需时间=一批零件总数（一定），所以，加工一批
零件，每小时加工数与所需时间成反比例。
★例 20 延长一个角的两边，可以使这个角变大。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
角的大小要看两条边叉开的大小，角的大小同边的长短没有关系。
★例 21 一个三角形，两内角之和是 91°，它一定是锐角三角形。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
两内角之和是 90°，不一定是锐角三角形，如果这两个角中一个是 90
°，另一个是 1°，则这个三角形是直角三角形。
★★例 22 两个奇数的积一定是奇数。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
可用几组奇数的积试一试。
★★例 23 两个质数的和一定是合数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
2、3 都是质数，它们的和是 5仍是质数而不是合数。
★★例 24  8 是 0.4 的倍数，0.4 是 8 的约数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
约数和倍数是在整数范围内说的。
★★例 25 如果 a÷b=4，a 与 b 的最大公约数是 4。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
如果 a÷b=4，a 与 b 的最大公约数是 b而不是 4。
★★例 26207 是质数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
207 还有约数 3、9，所以它不是质数而是合数。
★★例 27 任何一个奇数乘以 2，积一定是偶数。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
能被 2 整除的数叫偶数。任何一个奇数乘以 2，所得的积一定能被 2 整
除，所以积一定是偶数。
★★例 28 植树棵数一定，成活率与成活棵数成正比例。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】

此题存在正比例的关系式，即
成活棵数

成活率
植树棵数（一定）。=

★★例 29 888 是最大的三位偶数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】



最大的三位偶数是 998。
★★例 30 两个面积相等的三角形，一定能拼成一个平行四边形。
（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
两个完全一样的三角形，一定能拼成一个平行四边形；面积相等的三角
形并不见得完全一样，如一个三角形的底是 2厘米，高是 6厘米，另一三角
形的底是 3厘米，高是 4厘米。这两个三角形的面积相等，但它们并不能拼
成一个平行四边形。
★★例 31  9.4＋1.75—9.4＋1.75=0。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
此题的运算顺序错了。

★★ 圆锥体积是圆柱体积的 。（ ）例32  
1

3
    

解  （×）。
【解题关键和提示】

等底等高的圆锥体积是圆柱体积的 。
1

3
★★例 33 所有的奇数全是质数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
111 是奇数，但它不是质数而是合数，因为它还有约数 3。
★★例 34 单价和总价成正比例。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
单价和总价成正比例必须是在数量一定的情况下。
★★例 35 三角形的高一定，底和面积成正比例。

（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】

由于三角形面积 底×高÷ ，那么可推导出
三角形面积

底
× 高，= 2 2 =

而此题三角形的高一定，2又是个常数，所以结论正确。
★★例 36 2、3、4 的最大公约数是 1，最小公倍数是 24。（    ）
解  （×）。

【解题关键和提示】
2、3、4 的最大公约数是 1，最小公倍数是 12。
★★例 37 所有的偶数全是合数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
2 是偶数，但它是质数而不是合数。
★★例 38 3/8 扩大 3倍是 9/24。（    ）



解  （×）。
【解题关键和提示】
3

8
3

3

8
3 =

9

8
= 1

1

8

9

24

3

8
扩大 倍应为 × ，而 只是把 的分子、分母

都扩大了 3倍，根据分数的基本性质，其分数值并没有改变。
★★例 39 假分数的倒数都比 1大。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
分子和分母相同的假分数的倒数等于 1而不是大于 1。

如 的倒数是 。
5

5

5

5
★★例 40 如果 A是 B的 3倍，那么：A是 A与 B的最小公倍数，B是 A
与 B的最大公约数。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
较大数是较小数的倍数，那么较大数就是这两个数的最小公倍数，较小
数是这两个数的最大公约数。
★★例 41 一个分数的分数值一定，分子与分母成反比例。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】

因为
分子

分母
分数值（一定），分子与分母应成正比例，所以结论错误。=

★★例 42 任意一个自然数的约数的个数都是偶数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
9、16、25⋯⋯这些数的约数有相同的（3、4、5⋯⋯），所以它们的约
数的个数都是奇数。如 9的约数有 1、3、9共 3个。
★★例 43 3x+4 是方程。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
含有未知数的等式叫方程，3x+4 只是一个含有未知数的式子，但它并不
是一个等式，所以它不是方程。

★★ 大于 的真分数只有一个，就是 。（ ）例44
5

7

6

7
    

解  （×）。
【解题关键和提示】

大于 的真分数有无数个，如 、 、 ⋯⋯。
5

7

6

7

7

8

8

9
★★例 45 如果 A能被 B整除，则 A一定能被 B除尽。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
整除包含在除尽的范围内，所以此题结论正确。
★★例 46 折线统计图不能表示出数量的多少，只能够清楚地表示出数



量增减变化的情况。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
折线统计图不但可以表示出数量的多少，而且还能够清楚地表示出数量
增减变化的情况。

★★ 吨与 吨的比是 吨。（ ）例47 2.2 3.3
2

3
    

解  （×）。
【解题关键和提示】
比是表示数与数之间的关系的，因此比后面不应有单位名称。
★★★例 48 甲比乙多 25％，乙就比甲少 25％。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
甲比乙多 25％，是以乙为单位“1”，乙比甲少 25％。是以甲为单位“1”，
所以乙应比甲少 20％。注意分率不能反过来说。
★★★例 49 一个等腰三角形，有一个角是 20°，这个三角形一定是钝
角三角形。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
题目中告诉的有一个角是 20°，并没有说明这是顶角还是底角，如是顶
角，这个三角形就不是钝角三角形而是锐角三角形。

★★★ 大于 ，又小于 的分数，只有一个，就是 。（ ）例50
2

5

4

5

3

5
    

解  （×）。
【解题关键和提示】

大于 ，又小于 的分数还有
×

×
、
×

×
＝ 、

2

5

4

5

2 2 1

5 2

1

2

2 3 1

5 3

7

15

+
=

+

2 3 2

5 3

8

15

×

×
⋯⋯无数个。

+
=

★★★例 51 正方体棱长扩大 2倍，它的表面积就扩大 8 倍，它的体积
也扩大 8倍。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
正方体棱长扩大 2 倍，它的体积扩大 8 倍是正确的，因为正方体体积=
棱长×棱长×棱长。但它的表面积扩大 8倍这个结论是错误的，因为正方体
表面积=棱长×棱长×棱长×6，所以它的表面积应扩大 4倍。
★★★例 52 任意两个自然数的积一定是合数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
这两个自然数中如果一个是 1，另一个是质数，那么这两个自然数的积
就不是合数而是质数。如 1与 2的积、1与 3的积都是质数。
★★★例 53 大于 0.35，小于 0.37 的小数只有 1个，是 0.36。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】



大于 0.35、小于 0.37 的小数还有 0.351、0.352、0.3511⋯⋯无数个。

★★★ 小于 的真分数只有 个。（ ）例54
4

5
3     

解  （×）。
【解题关键和提示】

小于 的真分数除 、 、 外，还有
×

×
、

×

×

×

×
⋯⋯无数个。
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3

5

2

5

1

5

4 2 1

5 2
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10

4 3 1

5 3
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4 5 1

5 5
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=
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★★★例 55 任意两个相邻的自然数都是互质数。
（    ）

解  （√）。
【解题关键和提示】
因为任意两个相邻的自然数都相差 1，因此除 1 外它们不可能再有别的
公约数，所以它们都是互质数。
★★★例 56 a、b、c 全是自然数，且 a=b×c
（1） b 一定是 a的约数。（    ）
（2） a 一定是 b、c的最大公约数。（    ）
（3） a 一定是 b、c的最小公倍数。（    ）
（4）a一定是 b、c的公倍数。（    ）
解（1）（√）。  （2）（×）。
（3）（×）。  （4） （√）。
【解题关键和提示】
此题可举出几组数来试一试，四个结论是否正确就很清楚了。不能只举
一例就盲目地下结论。如（3）若举 6=2×3，则结论正确，若举 8=2×4，结
论就不正确了，因此，遇到这样的题应多举几个有代表性的例子来验证结论
是否正确。

★★★ 甲数的 与乙数的 同样大，因为 大于 ，所以甲数例57
1

3

1

4

1

3

1

4

★★★ 若 ＞ ，（且 与 都不是 ）则 ＜ 。（ ）例58 A B A B 0     
1 1

A B
解  （√）。
【解题关键和提示】

可举几例验证，如 ＞ ，则 ＜ ，又如 ＞ ，则 ＜ ⋯⋯。5 3 15 7
1

5

1

3

1

15

1

7
★★★例 59 一个小数的倒数一定比原来的小数大。（    ）。
解  （×）。
【解题关键和提示】



纯小数的倒数比原来的小数大，如 0.125 的倒数是 8，0.4 的倒数是 2.5，

但带小数的倒数比原来的小数小，如 的倒数是 ， 的倒数是 。1.2 8.4
5

6

5

42
★★★例 60 任意一个自然数与 6的积，一定能被 2和 3整除。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
因为任意一个自然数与 6的积，都可以分解成这个自然数与 2和 3的积，
因此这个积一定有约数 2和 3，所以它能被 2和 3整除。
★★★例 61 如果两个长方形的周长相等，它们的面积也相等。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
长 8厘米，宽 4厘米的长方形与长 10 厘米、宽 2厘米的长方形的周长均
为 24 厘米，但它们的面积不同，一个是 32 平方厘米，一个是 20 平方厘米。
仅举一例，就可说明此题结论错误。
★★★例 62 把 0.7 改写成以 0.001 为单位的数是 0.007。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
改写后，0.7 变成了 0.007，其小数的大小已发生变化，这是错误的，0.7
改写成以 0.001 为单位的数应为 0.700。
★★★例 63 四个连续自然数的和一定是偶数。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
四个连续自然数中一定有两个奇数、两个偶数。两个奇数的和一定是偶
数，两个偶数的和也一定是偶数，所以，四个连续自然数的和一定是偶数。
★★★例 64 两个质数的和一定是偶数。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
如果这两个质数中有一个是 2，那么这两个质数的和就不是偶数而是奇
数。如 2与 3都是质数，但它们的和是奇数 5而不是偶数。
★★★例 65 所有的方程都是等式。（    ）
解  （√）。
【解题关键和提示】
因为含有未知数的等式叫做方程，此结论符合方程的定义。
★★★例 66 小圆周长与直径的比小于大圆周长与直径的比。（    ）
解  （×）。
【解题关键和提示】
一个圆，无论其直径大小，它的周长与直径的比都是个常数π，

即
周长

直径
π（常数），所以此题的结论是错误的。=

典型题库
判断下列各题是否正确，对的画“√”，错的画“×”。
★1.所有的自然数，不是质数，就是合数。

（    ）



★ 不能化成有限小数。2.
21

70
（    ）

★3.二成五就是 25%。
（    ）

★★4.任何一个质数加上 1，不一定是偶数。
（    ）

★★5.互质的两个数，一定都是质数。
（    ）

★★ 即是一个分数，又是一个比。6.
5

8
（    ）

★★ 甲比乙多 元，就是乙比甲少 元。7.
4

5

4

5
（    ）

★ × 。8.
2

5

2

5

2

5

4

5

2

5
5+ + + =

（    ）

★9.15400÷300=51⋯⋯1。
（    ）

★★10.生产 96 个零件，全部合格。合格率为 96%。
（    ）

★★★11.不相同的两个质数一定是互质数。
（    ）

★★12.把 12 分解质因数是 12=1×2×2×3。
（    ）

★★ 用 元钱买了同样的练习本 本，练习本的单价是 。13. a b
a

b
（    ）

★★14.分母是 15 的分数，一定不能化成有限小数。
（    ）

★★15.在 100 克的水中放入 9克盐，盐占盐水的 9%。
（    ）

★ 把 米长的竹竿平均分成 段，每段占全长的 。16. 4 5
4

5
（    ）

★★17.凡是合数都能用质数相乘的形式表示出来。
（    ）

★ 小于 的真分数只有 个。18. 6
7

9
（    ）

★ 吨的 等于 吨的 。19.40 10
1

5

4

5



（    ）
★20.原数减少 20%。得一个新数，原数比新数多 20%。

（    ）
★21.任何一个圆，都有无数条对称轴。

（    ）
★★22.用 4 条相等的线段围成的四边形一定是正方形。

（    ）
★23.两条直线分别为 5厘米和 8厘米，它们的和是 13 厘米。

（    ）

★★ 如果 的 和 的 相等，那么 ＜ 。24. a b a b
3

4

3

5
（    ）

★★★25.不相交的两条直线叫平行线。
（    ）

★★ 等体积等高的圆柱体底面积是圆锥体底面积的 。26.
1

3
（    ）

★★★27.能被 11 整除的数都是合数。
（    ）

★★ 一个不等于 的数除以 的商，比这个数乘以 的积多 ％。28. 0 300
1

2

1

2
（    ）

★★29.等腰三角形一定是锐角三角形。
（    ）

★★30.扇形是轴对称图形。
（    ）

★★31.任意一个自然数与 2相乘的积一定是合数。
（    ）

★★32.平行四边形的面积等于一个三角形面积的 2倍。
（    ）

★33.1 除以任何一个自然数，就等于这个自然数的倒数。
（    ）

★★34.假分数的分子一定大于它的分母。
（    ）

★35.因为 3x=5y，所以 x∶y=5∶3。
（    ）

★★36.圆心角相等的两个扇形的面积相等。
（    ）

★★37.一个正方形的边长与一个圆的半径相等，那么正方形面积与圆面
积的比是 1∶π。

（    ）
★★★38.在比例中，如果两个外项的积是 1，那么两个内项一定互为倒
数。



（    ）
★39.6.444 是循环小数。

（    ）

★★ 一根绳子长 米，用去 ，还剩 米。40. 2 1
1

2

1

2
（    ）

★★★41.最小的质数是自然数中全部偶数的最大公约数。
（    ）

★★ 圆心角是 °的扇形，它的面积等于圆面积的 。42. 60
1

6
（    ）

★43.等边三角形一定是锐角三角形。
（    ）

★★44.A×B=1，那么 A、B这两个数都是倒数。
（    ）

★★45.任意两个不同的自然数的最小公倍数都大于两个数中的任何一
个数。

（    ）
★★46.加工一批零件，甲单独做需 2小时完成，乙单独做需 3小时完成，

如果两人合做，需用 小时完成，那么（ ） 。x x = 1
1

2

1

3
+

（    ）
★★★47.男生人数比女生人数多全班的 5％。那么女生人数就比男生人
数少全班的 5%。

（    ）
★★48.体积是 1立方分米的木块放在桌面上，所占的桌面面积一定是 1
平方分米。

（    ）
★★49.两种相关联的量不是成正比例，就是成反比例。

（    ）
★★★50.棱长为 5厘米的正方体，如果把棱长扩大 2倍，那么扩大后的
正方体体积与原正方体体积的比是 8∶1。

（    ）
★★ 图上距离是 厘米，实际距离是 米，这幅图的比例尺51. 10 1000

是 。
1

100
（    ）

★★52.把一个正方体木块割成两个相等的长方体木块，其中一个长方体

表面积是原正方体表面积的 。
1

2
（    ）

★★★53.大正方体的棱长是 8分米，小正方体的棱长是 6分米，它们体



积的比是 16∶9。
（    ）

★★54.工作总时间一定，生产每个零件所需要的时间与生产零件的个数
成反比例。

（    ）

★★ 一个圆柱体的体积比同它等底等高的圆锥体的体积大 。55.
2

3
（    ）



选择
  

典型题解
★例 1 在（    ）添上或去掉零，小数的大小不变。
A.一个数的末尾
B.小数的末尾
C.小数点的后面
解  B 对。
【解题关键和提示】
根据小数的基本性质：小数的末尾添上“0”或去掉“0”，小数的大小
不变。
★例 2 把 0.01 的小数点先向右移动两位后，再向左移动三位，原来的
数是（    ）。
A.扩大 10 倍  B.缩小 10 倍  C.缩小 100 倍
解 B对。
【解题关键和提示】
把 0.01 的小数点先向右移动两位后，这个数扩大了 100 倍，再向左移动
三位，又缩小了 1000 倍，但总的变化是缩小 10 倍。
★例 3 0.95 保留两位小数的是（    ）。
A.0.95  B.0.96  C.0.950
解  B 对。
【解题关键和提示】
注意 0.95 的循环节是 95，这个循环小数是 0.9595⋯⋯，所以保留两位
小数应为 0.96。
★例 4 一个合数至少有（    ）。
A.一个约数  B.两个约数  C.三个约数
解  C 对。
【解题关键和提示】
一个数除了 1和它本身以外，还有别的约数，这个数就叫做合数，从合
数的定义看，一个合数至少有 3个约数。

★ × 和 × 的（ ）。例5
2

3

2

3
9 9     

A.积不等，意义也不一样
B.积相等，意义也一样
C.积相等，意义不一样
解  C 对。
【解题关键和提示】
2

3

2

3
× 和 × 只是把两个因数调换了位置，根据乘法交换律，它们9 9

的积不变。但它们表示的意义却不相同。 × 表示 个 ， × 表示 的 。
2

3

2

3

2

3

2

3
9 9 9 9

★ 要使 是假分数， 是真分数， 应该是（ ）。例6  a     
a a

8 9



A.7  B.8  C.9  D.10
解  B 对。
【解题关键和提示】
根据题意，a必须小于 9又大于或等于 8，所以这个数只能是 8。
★例 7  4x＋3=9 是（    ）。
A.方程  B.等式
C.方程的解  D.解方程
解  A 对。
【解题关键和提示】
4x+3=9 是含有未知数的等式，所以它是方程，所有方程都是等式。
★例 8 把 18 分解质因数是（    ）。
A.18=2×9  B.18=2×3×3
C.18＝1×2×3×3  D.2×3×3＝18
解  B 对。
【解题关键和提示】
把一个合数用几个质数相乘的形式表示出来，叫做分解质因数。要抓住
这个定义去选择。
★例 9 既是合数又是互质数，而且它们的最小公倍数是 120。这两个数
是（    ）。
A.12 和 10  B.8 和 15
C.4 和 30   D.5 和 24
解  B 对。
【解题关键和提示】
此题可用淘汰法，由于 12 和 10、4 和 30 这两组数都不是互质数，5 和
24 虽是互质数，但 5是质数而不是合数，所以可淘汰这三组数，只有 8和 15
符合要求。
★例 10 用 0、2、4、6四个数字组成的所有四位数都能被（    ）整除。
A.2  B.3  C.5
解  A、B、C 都对。
【解题关键和提示】
此题答案容易想到 2，但不容易想到 3，实际上这四个数字的和能被 3
整除，所以这几个数字组成的所有四位数也能被 3整除。
★例 11  6.04 立方米是（    ）。
A.6 立方米 4立方分米
B.6 立方米 40 立方分米
C.6040 立方分米
D.604 立方分米
解  B、C 对。
【解题关键和提示】
1 立方米=1000 立方分米。



★ 一根绳子长 米，剪去它的 ，还剩（ ）米。

米 米

解 对。

例12  5     

A.1  B.4  C.4
4

5

B

1

5

【解题关键和提示】

注意剪去的是 而不是 米所以剪去的是 × （米），还剩 米。
1

5

1

5

1

5
5 = 1 4

★例 13  7 是 28 和 42 的（    ）。
A.公约数  B.最大公约数
解  A 对。
【解题关键和提示】
28 和 42 的最大公约数是 14。
★例 14 任意一个三角形，至少有（    ）。
A.一个锐角  B.两个锐角  C.三个锐角
解  B 对。
【解题关键和提示】
三角形的内角和是 180 度，所以在一个三角形中，最多只能有一个钝角
或一个直角，其余两个则都是锐角。
★例 15 两个完全一样的三角形，可以拼成（    ）。
A.长方形  B.正方形      C.平行四边形
D.梯形    E.等腰三角形  F.等边三角形
解  A、B、C、E、F 对。
【解题关键和提示】
梯形有两组对边，这两组对边至少有一组对边不相等，所以两个完全一
样的三角形，不能拼成梯形。
★例 16 平行四边形（    ）。
A.是轴对称图形
B.不是轴对称图形
C.不一定是轴对称囹形
解  C 对。
【解题关键和提示】
动手用纸剪一个平行四边形，折一折，答案就很清楚了。
★例 17 一个三角形面积是 44 平方厘米，它的高是 8厘米，和这条高对
应的底边长是（    ）。
A.55 厘米  B.8 厘米
C.11 厘米  D.10 厘米
解  C 对。
【解题关键和提示】
根据三角形的面积=底×高÷2，可知底=面积×2÷高，所以底边长是 11
厘米。
★例 18 某校五年级的学生达到体育锻炼标准的有 100 人，没有达到体
育锻炼标准的有 25 人，达标率是（    ）。
A.25％  B.80％



C.125％ D.75％
解  B 对。
【解题关键和提示】

体育达标率
达标人数

参加体育锻炼人数
× ％，所以，= 100

此题的达标率 × ％ ％。=
100

100 + 25
100 = 80

★例 19 一幅地图，图上 20 厘米表示实际距离 10 千米，这幅地图的比
例尺是（    ）。

A.
1

500000
  B.

1

5000
  C.

1

50000
解  C 对。
【解题关键和提示】
注意单位换算，此题可把 10 千米化成 1000000 厘米，也可把 20 厘米、
10 千米分别变成以米作单位的数。

★ 一台脱粒机 小时脱粒 吨，照这样计算，要脱粒 吨，例20 2
7

12
3

7

8
4

5

18
需（    ）小时？

A.2
7

12
4

5

18
  B.2

7

12
3

7

8
4

5

18

C.4
5

188
  D.2

7

12

×（ ÷ ） ÷（ ÷ ）

÷（ ÷ ） ÷ ×

3
7

18

3
7

8
2

7

12
3

7

8
4

5

18
解  B、C、D 对。
【解题关键和提示】
此题除考查解应用题的能力外，还检查学生是否仔细认真，这四个算式
表

面上看全都列式正确，但在 中把原题中的 已变成 ，即把数抄错了，A 3
7

8
3

7

18

所以列式不正确。
★例 21 一个三角形，三个内角度数的比是 1∶3∶5，这个三角形是
（    ）。
A.锐角三角形  B.直角三角形  C.钝角三角形
解  C 对。
【解题关键和提示】
因为三角形的内角和是 180 度，那么把这三个内有按 1∶3∶5的比例去
分配，得出这三个角分别是 20 度、60 度、100 度，所以这个三角形是钝角三
角形。
★例 22 棱长 5分米的正方体，它的表面积和体积（    ）。
A.同样大    B.表面积大
C.不能比较  D.体积大
解  C 对。
【解题关键和提示】
表面积和体积是不同的单位，所以不能比较它们之间的大小。



★例 23  a 与 b 成反比例的条件是（    ）。
A.a÷b=c（c 一定）  B.c×a=b（c 一定）
C.a×b=c（c 一定）  D.a×c=b（c 一定）
解  C 对。
【解题关键和提示】
因为判断两种相关联的量是否成反比例的条件是看这两种相关联的量中
相对应的两个数的积是否一定。所以此题中只有 a×b=c（c 一定）符合要求。
★例 24 决定圆面积大小的是（    ）。
A.圆心角  B.半径  C.直径
解  B、C 对。
【解题关键和提示】
根据圆的面积公式 π 可知圆的面积大小是由半径、直径所决定的。

★★ 一个数除以 ，这个数就（ ）。

S = r

    

2

例25
1

4

A.缩小 4倍  B.增加 4倍  C.扩大 4倍
解  C 对。
【解题关键和提示】

一个数除以 ，等于这个数乘以 ，当然是扩大 倍。
1

4
4 4

★★例 26 20 千米比（    ）少 20％。
A.24  B.25 千米  C.22 千米  D.25
解  B 对。
【解题关键和提示】
可用方程解。设 20 千米比 x少 20％，列方程 x×（1-20％）=20，解得
x=25，所以 20 千米比 25 千米少 20%。答案中的 D 虽计算正确，但没带单位
名称，所以也是不正确的。
★★例 27 一堆煤 45 吨，大卡车独运，需 10 次运完，小卡车独运，需
15 次运完。两车同时运，需几次运完？列式是（    ）。
A.45（45÷10＋45÷15）

B.1 +
1

15

C.45

÷（ ）

÷（ ＋ ）

1

10
1

10

1

15
D 解： 设两车同时运，需 x次运完。
（45÷10+45÷15）x=45

E. x +
1

15
x = 1解：设两车同时运，需 次完成。（ ）

1

10
解  A、B、D、E 对
【解题关键和提示】
此题可用一般方法解，也可看作工程问题来解，还可用方程解。所以此
题只有答案 C的算式不正确。
★★例 28  1 是（    ）。
A.最小的自然数



B.最小的整数
C.自然数的基本计数单位
解  A、C 对。
【解题关键和提示】
最小的整数是 0而不是 1，这一点一定要区分开。
★★例 29 一个自然数乘以真分数，积一定（    ）这个自然数。
A.大于  B.小于  C.等于
解  B 对。
【解题关键和提示】
因为自然数大于 0，真分数小于1，所以自然数乘以真分数的积小于这个
自然数。
★★例 30 当 a＞1时，a与 a的倒数比较（    ）。
A.a 一定大        B.a 一定小
C.a 的倒数一定小  D.a 的倒数一定大
解  A、C 对。
【解题关键和提示】
a 一定大和 a 的倒数一定小说的是同样的内容，所以不能丢掉其中的一
个答案。
★★例 311～20 这 20 个数中，最小的奇数、偶数、合数、质数的和是
（    ）。
A.10  B.9  C.8
解  B 对。
【解题关键和提示】
1～20 这 20 个数中，最小的奇数是 1，最小的偶数是 2，最小的合数是 4，
最小的质数是 2，把它们加在一起，和是 9。
★★例 32 圆的半径平方与它的面积（    ）。
A.成正比例  B.成反比例  C.不成比例
解  A 对。
【解题关键和提示】

根据圆的面积公式 π ，可推导出 π，又知π是一个常数，S = r =2 S

r 2

所以圆的半径平方与它的面积成正比例。
★★例 33 把一段圆柱形的木料削成一个最大的圆锥，削去部分的体积
是圆锥体积的（    ）。

A.
1

3
  B.2   C.3   D.

2

3
倍 倍

解  B 对。
【解题关键和提示】
注意此题是求削去部分的体积是圆锥体积的多少而不是圆柱体积的多
少，

所以削去部分的体积是圆柱体积的 ，圆锥体积是圆柱体积的 ，因此，
2

3

1

3
削去部分的体积是圆锥体积的 2倍。
★★例 34 把 10 克的糖放入 100 克的水中，糖占糖水的（    ）。



A.
1

9
  B.

1

10
  C.

1

11
解  C 对。
【解题关键和提示】

糖占糖水的几分之几应用：
糖的重量

糖水重量
=

+
=

10

100 10

1

11

★★例 35 一个圆锥体和圆柱体的底面积和体积都相等，已知圆柱体的
高是 27 厘米，圆锥体的高应是（    ）。
A.3 厘米  B.81 厘米  C.9 厘米
解  B 对。
【解题关键和提示】

因为圆锥体的体积等于和它等底等高的圆柱体的体积的 ，那么
1

3
即然这个圆锥体和圆柱体的底面积和体积都相等，那么圆锥体的高一定是圆
柱体的高的 3倍。
★★例 36 一个工程甲独做需 1 小时完成，乙独做 2 小时完成，两人合
做完成所需要的时间是（    ）。

A.1 1+
1

2
=

2

3

B.1 1 2 =
1

3

÷（ ） （小时）

÷（ ＋ ） （小时）

C.1 = 3

D. 1 2 2 = 1
1

2

÷ （小时）

（ ＋ ）÷ （小时）

1

1 2+

解  A 对。
【解题关键和提示】
工程问题中合做时间=1÷（甲的工效+乙的工效）。
★★例 37 在制统计图时，为了能表示数量增减变化的情况，应选用
（    ）。
A.条形统计图  B.折线统计图  C.扇形统计图
解  A 对。
【解题关键和提示】
条形统计图不但能表示出数量的多少，还能表示出数量增减变化的情
况。

★★ （ 、 、 都是不相等的自然数），例38  
a

b
= c a b c

如果当 a不变时，（    ）。
A.b 和 c 成正比例  B.b 和 c 成反比例
如果当 b不变时，（    ）。
A.a 和 c 成正比例  B.a 和 c 成反比例
解  B 对（a不变），A对（b不变）。
【解题关键和提示】



当 不变时， 可变为 （ 一定），符合反比例关系式，a = c bc = a a
a

b

当 不变时， 可变为 （ 一定），符合正比例关系式。b = c =
1

b
b

a

b

c

a

★★ 已知 、 都是整数，如果 ，那么（ ）例39 x y =
1

2
    

x

y

A.x 是 y 的倍数  B.y 是 x 的约数
C.x 是 y 的约数  D.以上结论都不对
解  C 对。
【解题关键和提示】

根据 ，可推导出 ，因此可判断出 是 的约数。
x

y
=

1

2
y = 2x x y

★★例 40 把 5米长的绳子平均分成 8段，每段的长度是全长的（    ）。

A.
5

8
  B.

5

8
  C.

1

8
  D.

1

8
米 米

解  C 对。
【解题关键和提示】
此题的问题跟绳子 5米没关系，因为问的是每段的长度是全长的几分之
几，知道平均分了 8 段，每段当然是全长的 1/8，所以应不受多余条件的干
扰。
★★例 41 一个圆柱体与一个长方体的体积相等，长方体的长是 15 分
米，宽是 6 分米，高是 3 分米。圆柱体的底面积是 30 平方分米，它的高是
（    ）。
A.6 分米  B.8 分米  C.9 分米  D.18 分米
解  C 对。
【解题关键和提示】
题目中告诉我们圆柱体与长方体的体积相等，因此可知圆柱体的体积为
15×6×3=270 平方分米，又知圆柱体的底面积是 30 平方分米，根据圆柱体
的体积=底面积×高，可推导出圆柱体的高=圆柱体的体积÷底面积=270÷
30=9（分米）。
★★例 42 某工厂四月份计划生产机床 52 台，实际生产 60 台，超额百
分之几，列式是（    ）。
A.60÷52  B.52÷60  C.（60-52）÷52
D.（60-52）÷60  E.60÷52-1  F.1-52÷60
解  C、E 对。
【解题关键和提示】
弄清所求问题是本题的关键。“超额百分之几”是说实际生产的超出计
划的百分之几，因此此题是把计划的作为标准量，用超出的除以计划的即为
所求。答案中的 E是先求实际生产的是计划的百分之几，再减去 1求出超出
百分之几，方法正确且简单。

★★ 甲数是乙数的 ，乙数与甲数的比是（ ）。例43 
2

7
    

A.2∶7  B.7∶2  C.2∶14



解  B 对。
【解题关键和提示】

根据“甲数是乙数的 ”可知
甲数

乙数
，因此
乙数

甲数
。

2

7
=

2

7
=

7

2

★★例 44 一个直圆柱体的侧面沿着高展开，可能是（    ）。
A.长方形或正方形
B.梯形或等腰梯形
C.三角形或等腰三角形
解  A 对。
【解题关键和提示】
由于直圆柱体的上下两个面（底面）是相等的，所以把它的侧面沿着高
展开，可能是长方形或正方形。
★★例 45 一个梯形的高（    ）。
A.有无数条  B.只有一条
解  A 对。
【解题关键和提示】
要明确梯形的高的定义：从梯形的上底的一点向下底引一条垂线，这点
到垂足间的线段叫做梯形的高，因此从上底向下底可以引无数条垂线，梯形
的高也就是无数条。
★★★例 46 如果 a÷b=3，那么（    ）。
A.a 一定能整除 b  B.a 可能整除 b
C.b 一定是 a的约数  D.b 可能是 a的约数
解  C 对。
【解题关键和提示】
弄清“a能被 b 整除”与“a 能整除 b”的区别。根据整除的定义可知：
a÷b=3 叫 a 能被 b整除或 b能整除 a，因此 A、B的结论都不对，b一定是 a
的约数。
★★★例 47 在同一平面内，两个大小不同的圆组成的图形可能
（    ）。
A.有一条对称轴  B.有两条对称轴
C.有无数条对称轴  D.没有对称轴
解  A、C 对。
【解题关键和提示】
此题画图解答非常清楚，如下图：

★★★ 甲数是 ，乙数是 ， ％表示（ ）。例48 8 5
8 -5

5
= 60     

A.乙数比甲数少 60％  B.甲数是乙数的 60％
C.甲数比乙数多 60％  D.乙数比甲数多 60％



解  C 对。
【解题关键和提示】
此题有些特殊，一般都是给出题目，要求列算式，而此题却是给出算式，
让找出相应的题目，因此分析时要抓住算式，弄清其意思。8-5 是求甲数比
乙数多多少，再除以 5是把乙数作为标准量，看看甲数比乙数多百分之几，
因此答案应选 C。

★★★ 甲数的 和乙数的 相等，那么，甲数和乙数例49 
7

8

5

6
相比较（    ）。
A.甲数大于乙数
B.乙数大于甲数
C.甲数等于乙数
解  B 对。
【解题关键和提示】
此题画图非常清楚，如下图：

★★★例 50 有语文书和数学书共 40 本，它们的比可能是（    ）。
A.3∶1  B.2∶5  C.1∶4  D.5∶1
解  A、C 对。
【解题关键和提示】
此题应综合运用整除概念和按比例分配知识解答。即把 40 可以按 3∶1
或 1∶4的比例去分配，而不能按 2∶5或 5∶1的比例去分配。
★★★例 51 两个数互质，这两个数可能是（    ）。
A.质数  B.合数  C.一个质数一个合数
解  A、B、C 都对。
【解题关键和提示】
此题可用举例法，这两个数可能是质数，如 2 和 3；这两个数可能是合
数，如 8和 9；这两个数可能一个是质数，一个是合数，如 2和 15。因此三
个答案都对。
★★★例 52 下面展开图中，能折成完整的正方体的图是（    ）。



解  A、B、C、D 都对。
【解题关键和提示】
解答此题要有空间观念，每个图都要先确定一个面，看看其他的五个面
能不能找到相应的位置。
★★★例 53 一个半圆形，半径是 r，它的周长是（    ）。

A.2 r
1

2
  B. r + r  C. r + 2 +π × π （ π）

解  C 对。
【解题关键和提示】
此题是求这个半圆图形的周长而不是求圆周长的一半，因此它的周长应

2 r
2

+ 2r = r + 2r = r 2 +
π

π （ π）。

★★★例 54 下面三个式子可以表明自然数 a＜b的是（    ）。

A.
b

a
1  B.

c

a

c

b
  C.a 1 = b＜ ＞ ÷

解  B 对。
【解题关键和提示】

根据 ＜ ，可判断出 是真分数，∴ ＞ ；根据 ＞ ，
b

a
1

b

a
a b

c

a

c

b
可判断出 a＜b，因为分子相同的分数，分母小的分数大；根据 a÷1=b 可推
断出 a=b，所以应选答案 B。
★★★例 55 一个长方形沿对角拉成一个平行四边形，这时的平行四边
形与原长方形（    ）。
A.面积相等  B.周长相等
解  B 对。
【解题关键和提示】
由长方形拉成一个平行四边形的过程中，四边形的四条边边长没改变，
而底边上的高发生了变化，根据周长和面积的计算公式，从而判断它们的周
长相等，面积不相等。
★★★例 56 把三角形分成甲、乙两部分，如果甲的面积是 16 平方厘
米，那么乙的面积是（    ）。



【解题关键和提示】
根据甲的面积是 16 平方厘米，底是 4厘米，可求出甲的高是 8厘米，甲
的高实际上就是乙的高，所以乙的面积应=12×8÷2=48（平方厘米）。
★★★例 57 在△ABC 中，（如图） BD=DE=EC，那么，△ABD、△ADE
与△AED 的面积（    ）。
A.相等  B.不相等  C.不一定相等
解  A 对。

【解题关键和提示】
这三个三角形的高实际上是同一条高，它们的底又相等，因此它们的面
积相等。
典型题库
★1.3.87 保留三位小数是（    ）。
A.3.877  B.3.878  C.3.879
★2.任何一个自然数都能被 2（    ）。
A.整除  B.除尽
★★★3.57 是（    ）又是（    ）。
A.奇数  B.偶数  C.质数  D.合数
★★4.甲数的小数点向右移动两位后与乙数相等，原来甲数是乙数的
（    ）。

A.
1

2
  B.

1

100
  C.2   D.100倍 倍

★★5.a 能被 b整除，那么 a是 b的（    ）。
A.约数  B.倍数  C.公倍数
★★6.自然数 a乘以 3/4 所得到的积（    ）a。
A.大于  B.小于  C.等于
★★★7.两个数互质的意思是（    ）。
A.两个数都是质数
B.两个数没有公约数
C.两个数的公约数只有 1
★★8.一个正方形和一个长方形的周长相等，它们的面积（    ）。
A.相等
B.长方形面积大
C.正方形面积大
★★9.一个平行四边形和一个三角形的底相等，它们的面积的比是 1∶



2，它们的高的比是（    ）。
A.2∶1  B.1∶4  C.1∶1
★★10.一个三角形，三个内角度数的比是 2∶3∶4，这个三角形是
（    ）。
A.锐角三角形
B.直角三角形
C.纯角三角形
★★11.如果一个三角形的两个内角度数的和，等于第三个内角的度数，
那么这个三角形是（    ）。
A.钝角三角形  B.锐角三角形  C.直角三角形
★★12.要画一个周长为 25.12 厘米的圆，应用圆规的两脚在直尺上量取
（    ）的距离。
A.4 厘米  B.2 厘米  C.8 厘米  D.6 厘米
★★★13.把 5 千克盐溶解在 50 千克水中，盐和水的最简比是（    ）。
A.10∶1  B.1∶11  C.1∶10  D.5∶11
★★14.一个三角形，三个内角的度数比是 2∶1∶1，这个三角形一定是
（    ）。
A.直角三角形
B.等腰三角形
C.等腰直角三角形
★★★15.一个圆柱体和一个圆锥体的体积相等，它们可能（    ）。
A.等底不等高或等高不等底
B.等底、等高
C.不等底、不等高
★★★16.当 a 是一个大于 0 的数时，下列各式的计算结果最大是
（    ）。

A.a
8

9
  B.a

8

9
  C.a

5

9
× ÷ ÷1

★★ 一根钢材长 米，用去 后，又用去 米，还剩下（ ）。17. 4
1

4
    

1

4

A.3
1

2
  B.2

3

4
  C.2米

★★18.在 20×a 中（a是纯小数），所得的积（    ）。
A.大于 20  B.小于 20  C.等于 20
★★19.等底等高的圆柱体与圆锥体（    ）。
A.体积相等

B.
1

3
圆柱体积比圆锥体积大

C.圆柱体积是圆锥体积的 3倍

D.
1

3

E.
2

3

圆锥体积是圆柱体积的

圆锥体积比圆柱体积小



★★★20.有一批电视机出售时先提价 5％，两个月后又降低 5％，现在
售价（    ）原来售价。
A.大于 B.小于 C.等于 D.无法比较

★★ 两包糖的重量相等，取出第一包糖的 ，第二包糖取出21.
1

3

1

3
千克，则剩下的糖（    ）。
A.第一包重  B.第二包重  C.一样重  D.不能确定哪包重
★★22.两个完全一样的直角三角形可以拼成一个（    ）。
A.平行四边形  B.等腰三角形  C.长方形  D.正方形

★★★ 甲、乙两人各有若干糖块，若甲拿出它的 给乙，23.
1

5
则两人糖块数相等，原来甲、乙二人糖块数的比是（    ）。
A.5∶4  B.6∶5  C.3∶5  D.5∶3



比较大小
  

典型题解
★例 1 在下面的括号里填上“＞”、“＜”或“=”。

① × （ ） ② × （ ）

③ × （ ） ④ × （ ）

解 ① × （＞） ② × （＜）

③ × （ ） ④ × （＜）
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9
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4

9
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【解题关键和提示】
括号左边没有直接给数，而是算式，先不要盲目地计算出结果，而是要
看

看括号前后有没有特点，如①可理解为 个 一定大于 ，4 5
4

9
5

4

9

②可理解为 的 是 的 ，它一定小于 。④可把10
2

7

4

7
10

4

7

2

7
10

4

7
5

12
2

7

8
2

7

8

5

12
2

7

8
× 看作 × ，那么这个乘得的积一定小于 。

★例 2 在下面的括号里填上“＞”、“＜”或“=”。

① × （ ） ② ÷ （ ）

③ × （ ） ④ ÷ （ ）

解 ① × （＞） ② ÷ （＜）

③ × （＜） ④ ÷ （＞）

0.82 1
5

32
    0.82  

7

12
1.6     

7

12

1
5

32
0.82     1

5
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  1.6

7
    1.6

  0.82 1
5

32
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7
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7
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1
5
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5
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7
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【解题关键和提示】
不要盲目计算，先看括号前后有没有联系，在乘法里，当乘数大于 1时，
积大于被乘数，如①，当乘数小于 1时，积小于被乘数，如③；在除法里，
当除数大于 1时，商小于被除数，如②，当除数小于 1时，商大于被除数，
如④。此外，除法还可转化成乘法去比较。

★ 在 、 和 中，（ ）＞（ ）＞（ ）。例3  1.65
2

1.65             1
3

解（ ）＞（ ）＞（ ）。1
2

3
1.65 1.65

【解题关键和提示】



1
2

3
1.6 1.666 1.65 1.65

1.16 1
1

6
1.16 1.16                 

1
1

6
1.16 1.16 1.16

化成小数是 （ ⋯⋯）， 一定大于 。

★ 在 ％、 、 和 中，（ ）＞（ ）＞（ ）＞（ ）。

解（ ）＞（ ）＞（ ）＞（ ％）。

• •

• •

• •

例4

【解题关键和提示】
此题既有百分数，又有分数，可把它们都化成小数，然后对齐数位，用
竖式排列法，很容易排出大小，
即：0.0116      ④
1.1666⋯⋯  ①
1.1616⋯⋯  ②
1.16         ③
其中后三个数较接近，它们的整数部分及小数部分的十分位、百分位都
相同，则要看千分位，千分位最大的那个数最大。此外，比较出大小后，填
写 时 一 定 注 意 回 到 原 数 ， 即 1.16 ％ 不 要 写 成 0.0116 等 。

★ 在 、 、 、 ％和 中，

（ ）＜（ ）＜（ ）＜（ ）＜（ ）。

解（ ）＜（ ）＜（ ）＜（ ％）＜（ ）。

例5 0.13
3

10

1

3
33 0.03

                    

0.03 0.13
3

 33  
1

310
【解题关键和提示】
此题数虽然较小，但相比较的有五个数，稍不小心就容易出错，可用竖
式排列法。
即：0.13   ②
0.3         ③
0.333⋯⋯  ⑤
0.33        ④
0.03        ①
★例 6 在括号里填上“＞”、“＜”或“=”。

① ％（ ） ② （ ） ％

③ （ ） ％ ④ （ ）

解 ① ％（＜） ② （＞） ％

③ （＜） ％ ④ （ ）

33.3     
1

  2
4

9
    244.4

8

9
    88.9   0.16     1 / 6

  33.3
1

  2
4

9
244.4

8
88.9  0.16 =

1

3

3

9 6

•

•

【解题关键和提示】
把此题中的百分数和分数都化成小数，便于比较。

★ 在 、 和 三个数中，最大的数是（ ），例7 2.8 3 2
8

9
2.8 3     

• • • •

最小的数是（    ）。



解 最大的数是（ ），最小的数是（ ）。  2
8

9
2.8 3

• •

【解题关键和提示】

把 化成小数是 ，三个循环小数比较，一定要注意循环节是什么。2
8

9
2.8

•

★★ 把 、 、 ％和 从小到大排列起来是（ ）。例8 
22

7
3.14 314 3.14     

• • •

解 （ ％＜ ＜ ＜ ）。  314 3.14
22

7
3.14

• • •

【解题关键和提示】

此题中的 不能化成有限小数，因此根据其他三个数的情况，可把
22 22

7 7

化成小数时保留三位或四位小数，然后用竖式排列法比较这几个数的大小。
即: 3.1428⋯⋯ ③
3.1414     ②
3.14       ①
3.1444⋯⋯ ④

★★ 把 、 、 和 ％各数按从大到小的顺序排列是：

（ ）＞（ ）＞（ ）＞（ ）。

解 （ ）＞（ ）＞（ ）＞（ ％）。

例9  
10

0.9 0.909 90

                

  0.9
10

 0.909 90

11

11

•

•

【解题关键和提示】

注意 化成小数是 而不是 ，用竖式排列法比较。
10

11
0.9 0 0.9

• • •

★★ 在 、 、 、 和 ％中，例10 0.57 0.57 0.572
5

57
• • •

7
（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）。

解（ ％）＜（ ）＜（ ）＜（ ）＜（ ）。57 0.572   0.57 0.57
5

7

• • •

【解题关键和提示】

把 化成小数是 ，再把这五个数用竖式排列法，注意最后回到原数。
5

0.715
7

• •

即: 0.5757⋯⋯  ②
0.5777⋯⋯  ①
0.572        ③
0.715715     ④
0.57         ⑤

★★ 把 ％、 、 和 四个数按从小到大的顺序例11 218 2.081 2.18 2.18
• • •



排列起来，并用“＞”符号连接。

解 ＞ ＞ ％＞ 。2.18 2.18 218 2.081
• • •

【解题关键和提示】
几个数比较接近，把百分数化成小数，把循环节打开，用竖式排列法比
较。

★★ 在 、 和 中，最大的数是（ ），最小的数是（ ）。例12  1
11

13
1

5

6
1.84         

•

解 最大的数是（ ），最小的数是（ ）。  1
11

13
1

5

6
【解题关键和提示】

1
11

13
1

5

6
和 化成小数时不要出现计算错误

★★ 在 、π、 、 、 中，例13 3.14 3.14 3.142 3.1415
• •

（    ）＞（    ）＞（    ）＞（    ）＞（    ）。

解 （ ）＞（π）＞（ ）＞（ ）＞（ ）。  3.142 3.1415 3.14 3.14
• •

【解题关键和提示】
此题中的π值应写出小数点后第四、五位才能比较，用竖式排列法。
即: 3.14          ⑤
3.14159⋯⋯⋯②
3.1414⋯⋯   ④
3.142         ①
3.1415        ③

★★★ 在 ％、 、 和 中，最大的数是（ ），例14 323 2.3 2.30 2
1

3
    

• • •

最小的数是（    ），相等的数是（    ）和（    ）。

解 最大的数是（ ％），最小的数是（ ），相等的  323 2.30
• •

数是（ ）和（ ）。2.3 2
1

3

•

【解题关键和提示】
注意此题中的 323％不要看成 223％。

★★★ 把下面各数按照从小到大的顺序排列。 、 ％、八成五、例15 
7

8.5
8

0.8 7 0.876     
•
、 ，（ ）。

解（ ％＜八成五＜ ＜ ＜ ）。8.5
7

0.876 0.8 7
8

•

【解题关键和提示】
八成五化成小数是 0.85，8.5％化成小数是 0.085，在这两个数上容易出
错。全都化成小数后用竖式排列法比较。
即: 0.875     ③



0.085     ①
0.85      ②
0.877⋯⋯⑤
0.876     ④

★★★ 甲数的 和乙数的 的相等，甲数和乙数比较：例16 
1 1

8 9
（    ）＞（    ）。
解  （乙数）＞（甲数）。
【解题关键和提示】

甲数的 和乙数的 相等，从这句话中，我们可以把甲数看作标准
1 1

8 9

量“ ”，那么乙数则是甲数的 倍，所以乙数大于甲数。1 1
1

8

★★★ ＜（ ）＜ （用三位小数表示）。

解 ＜（ ）＜ 。

例17 8.56     8.56

  8.56 8.566 8.56

• • •

• • •

【解题关键和提示】

8.56 8.56
• • •
和 打开循环节后，要看小数点后第三位才能比较，而它们小数

点后第三位，一个是 5，一个是6，且这两个小数都是循环小数，因此，8.566

小于 又大于 。8.56 8.56
• • •

典型题库
★1.在下面的括号里填上“＞”、“＜”或“=”。

① × （ ） ② × （ ）

③ ÷ （ ） ④ ÷ （ ）

4 8
    

4
 

7
2

2

9
    

7

4 8
    

4
  

7
2

2

9
    

7
5 9 5 12 12

5 9 5 12 12
★★2.在下面的括号里填上“＞”、“＜”或“=”。

① ％（ ） ② （ ） ％

③ （ ） ④ （ ）π

333.3     2
1

3
 8

4

9
    844.4

1
1

6
    1.16   3.14     

• • • •

★★ 把 、 、 、 ％和 按从大到小的顺序排列（ ）。3. 0.66 .6
2

6.6 0.67     0
3

★★ 把 、 、 和 ％四个数从小到大排列是（ ）。

★★ 在 、π、 、 四个数中，最小的数是（ ）。

4. 0.3 0.3
1

30.1     

5. 3
1

7
3.14 3.14     

• •

• •

0
3

★★ 在 、 、 和 ％四个数中，最大的数是 （ ），6. 2.667 2
2

3
2.6 7 267 8     

•

最小的数是（    ）。



★★ 在 、 ％、 、 中最大的数是（ ），最小的数是（ ），7. 2
5

6
283 2.834 2.83         

•

相等的数是（    ）和（    ）。

★★ 在 、 、 和 ％这四个数中，最大的数是（ ），8. 3.6 3
5

8
3.6 7 367.5     

• •

最小的数是（    ）。

★★ 、 和 ％中最大的数是（ ），最小的数是（ ）。9.1
5

6
1.83 183         

• •

★★ 把 、 、 ％和 ％按照从大到小的顺序排列是10. 0.5
5

55 5.5
9

（    ）＞（    ）＞（    ）＞（    ）。

★★ 把π、 、 、 和 从大到小排列是（ ）。

★★★ 把 、 、 、 和 ％五个数按从小到大排列

11. 3.14 3.14 3.142
22

    

12. 6.06 6
1

10
6.6 6.5 606

•

• •

7

是（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）。

★★★ 把 、 、 、 ％四个数从小到大排列是（ ）。13. 2.07 2
1

8
2.07 2.08     

• •

★★★ 把 、 、 和 按要求填在括号里：14. 1.4 2 1
2

5
1.4 1.429

• •

（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）。

★★ 把 、 和 ％按从小到大的顺序排列是（ ）。

★★★ 把 、 、 和 ％按照从小到大的顺序排列

15. 0.54
7

54.4     

16. 1
1

15
1.07 1.06 106

• •

• •

13

是（    ）。

★★ 在 、 、 ％和 中，（ ）＞（ ）

＞（ ）＞（ ）。

17. 0.31 0.309 31
1

        

        

•

3

★★★ 在 、 、 、 ％和 五个数中，18.
1

0.16 0.1 16 0.16
8

6
• • •

最大的数是（    ），最小的数是（    ）。

★★ 把 、 、 ％、 从小到大排列是19. 7 7
7

9
777 7.7

（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）。

★★★ 在 、 、 、 ％这四个数中，最大的数是（ ），20. 0.571
4

0.571 57.1     
7

• •

最小的数是（    ）。

★★ 把 、 、 、 ％这四个数从小到大排列是21. 1
3

4
1.7 1

3

5
177

•

（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）。



★★ 把 、 ％、 和 四个数从小到大排列是（ ）。

★★ 把 ％、 、 、 四个数按从小到大排列顺序是（ ）。

★★ 把 、 、 ％和 这四个数按要求填在括号里：

22.
3

37.5 0.37 0.376     

23. 7.7
7

0.7 7     

24. 2
5

11
2.45 245.6 2

9

20

8

100

•

•

•

（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）。

★★★ 在 ， 、 、 、 中，最大的数是（ ）。

★★ 把 ％、 、 、八成五这四个数从小到大排列是（ ）。

25.
2

0.607 0.6 0.67 0.67     

26. 87.6
8

0.87     

3

9

• • •

•

综合题库
一、填空。
★1.五亿七千四百万写作（    ），改写成以亿做单位的数是（    ）。
★2.三千八百零四万五千写作（    ），四舍五入到万位约是（    ）
万。
★3.7 吨 250 千克=（    ）千克；
3小时 45 分=（    ）小时；
280 平方米=（    ）公亩；
7平方米 80 平方分米=（    ）平方米。
★★4.把循环小数 9.1353535⋯⋯用简便方法写出来是（    ）。

★★ 的分数单位是（ ），它含有（ ）个这样的分数单位。5.2
3

8
        

★6.比 a 多 5 的数用含有字母的式子表示是（    ）。
★★7.常用的统计图有（    ）统计图，（    ）统计图和（    ）统
计图三种。

★ 把 ∶ 化成最简单的整数比是（ ）∶（ ）。8. 0.6
1

        
2

★★9.耕地面积一定，每公亩施肥量和施肥总量成（    ）比例。
★★10.加法交换律用字母表示是（    ）。
★★11.12 和 30 的最大公约数是（    ），最小公倍数是（    ）。

★★★ （ ）÷
（ ）

（ ）
（ ％） （ ）∶（ ）。12.     20 =

    

    
= 0.6 =     =         

★★★13.5621 至少加上（    ），才既能被 2整除，又能被 3整除。
★★14.一个三角形，三个内角的度数比是 5∶6∶7，其中最大的角是
（    ）度。

★★★ 在 ％、 、 和 中，最大的数是（ ），15. 18 0.18
2

0.18     
• • •

11
最小的数是（    ），（    ）和（    ）相等。
★★★16.用 2.5、18、15 和 3 组成一个比例是（    ）。
★★17.一个圆柱体，底面积是 24.5 平方厘米，高是12 厘米，它的体积
是（    ）立方厘米。



★★18.把 360 本课外读物按 5∶4 分给六一班和六二班，六一班分到
（    ）本，六二班分到（    ）本。
★19. 0.6 里面有（    ）个 0.01。
★★20.一幅地图，图上5厘米表示实际距离 150 千米，这幅地图的比例
尺是（    ）。

★★★ 的分子加上 ，要使原来的分数大小不变，分母应21.  
4

7
8

加上（    ）。
★★★22.用 10 以内的质数组成一个能被 5 整除的最大的四位数是
（    ）。每个数字不能重复使用。
★★★23.用长 4厘米、宽 2厘米、高 1厘米的长方体木块拼成一个正方
体，至少用（    ）个这样的长方体木块。拼成的正方体的表面积是（    ）
平方厘米。二、判断，对的在括号里画“√”，错的画“×”。
★★1.相邻的两个自然数一定是互质数。（    ）
★★2.两个数的最小公倍数一定分别大于这两个数。（    ）
★★3.修一条路，已修的长度和未修的长度是两种相关联的量。（    ）
★★4.角的大小与边的长短没有关系。（    ）
★★5.如果甲数是乙数的 6倍，那么甲数就是乙数的倍数。（    ）
★6.被除数一定，商和除数成反比例。（    ）
★★7.任何数的倒数都比它本身大。（    ）

★★ 把一条 米长的线段分成 份，每份是全长的 。

★★ 圆心角是 °的扇形的面积，是它所在圆面积的 。（ ）

★ 出勤率
出勤人数

应出勤人数
。

8. 5 3
1

9. 120
1

    

10. =   

5

3

★★★11.任何一个自然数至少有两个约数。（    ）

★★★ 甲数的 等于乙数的 ，那么甲数是乙数的 。（ ）12.
1 1 3

    
3 4 4

三、选择，把正确答案的字母填在括号里。
★1.老师在黑板上画了一条 40 厘米的（    ）。
A.直线  B.射线  C.线段
★★2.1、2、3、4、6 和 12 都是 12 的（    ）。
A.约数  B.公约数  C.质因数
★★★3.（    ）不但可以表示出数量的多少，而且能够清楚地表示出
数量增减变化的情况。
A.条形统计图
B.折线统计图
C.扇形统计图
★★4.一个三角形，三个内角度数比是 2∶3∶5，这个三角形是（    ）。
A.锐角三角形
B.直角三角形
C.钝角三角形
★★5.两组对边分别平行的四边形叫做（    ）。



A.长方形      B.正方形
C.平行四边形  D.梯形
★★★6.甲数是 5，乙数比甲数多 3，乙数比甲数多百分之几？列式是
（    ）。
A.（5-3）÷5  B.（5+3）÷5  C.3÷（5+3）
D.3÷（5-3）  E.3÷5
四、选择答案，在正确答案后边的括号内画“√”，在错误答案后
边的括号内画“√”。
★★1.两个完全一样的直角三角形可以拼成
A.长方形（    ）
B.三角形（    ）
C.梯形（      ）

★2.
2

3
A.是真分数（    ）
B.是最简分数（    ）
C.是一个比值（    ）
D.表示 2与 3的比（    ）

★★ 一堆沙子用去了 ，还剩 吨，这堆沙子原有多少吨？正确的3.
1

3.6
3

算式是

A.3.6
1

    

B.3.6
1

    

C.3.6 1+
1

3
    

D.3.6 1 -
1

3
    

÷ （ ）

× （ ）

÷（ ）（ ）

×（ ）（ ）

3

3

★★★4.π是
A.圆周长和直径的比值（    ）
B.圆直径和周长的比值（    ）
C.圆周率（    ）
D.3.14（    ）
E.无限不循环小数（    ）



计  算
  

典型题解
★例 1  计算 0.26×707.5÷6.5
解  原式=18.395÷6.5=2.83
【解题关键和提示】
小数乘除混合运算与整数乘除混合运算的运算顺序相同，都是从左到右
依次计算。
★例 2  3.06÷（0.25×68）
解 原式=3.06÷17=0.18
【解题关键和提示】
小数乘除混合运算时，在有括号的算式里，应先算括号里面的，后算括
号外面的。

★

解 原式

例3 
9

13
-

2

13
-

6

13

  =
9 - 2 - 6

13
=

1

13
【解题关键和提示】
同分母分数相加减，只把分子相加减，分母不变。

【解题关键和提示】
异分母分数相加减，先通分，然后按照同分母分数加减法的法则进行计
算。

★

解 原式

例5  1 -
1

4
-

3

5
  

  =
20

20
-

5

20
-
12

20
=

3

20
【解题关键和提示】
在分数的计算过程中，可以根据题目的需要，把 1化成是几个分数的公
分母作分母的假分数。

★

解 原式

例6 5
1

  = 5
3

12

4
1

5

6

1
10

12
4

15

12
1

10

12
3

5

12

−

− = − =

【解题关键和提示】
带分数相加减，整数部分和分数部分分别相加减，再把所得的数合并起
来。



【解题关键和提示】

此题可用一般方法做，也可把减数 看作（ ）来计算，计算熟3
2

3
4 -

1

3
练后。中间过程可以省略。

★★

解原式

例8 4
4

5
0 79 2

1

2
1

7

8
− + −.

 = 4.8 - 0.79 + 2.5 -1.875 = 4.635

【解题关键和提示】
分数、小数加减混合运算，如果分数能化成有限小数，那么把分数化成
小数计算，可以避免通分的麻烦，这样比较简便。

★★

解原式

例9 3
5

6

 = 3
5

6

+ −

+ − = + −

=

45 1
2

3

4
1

2
1

2

3
3

10

12
4

6

12
1

8

12

6
2

3

.

【解题关键和提示】
分数、小数加减混合运算，如果分数不能化成有限小数，那么就把小数
化成分数再计算。

★★

解 原式

例10  12.47 - 2
3

7
+1.53

  = 12.47 +1.53 - 2
3

7
= 14 - 2

3

7
= 11

4

7
【解题关键和提示】
此题较特殊，在这种情况下，没有必要统一数的形式，而应灵活处理，
运用加法交换律计算比较简便。

★★

解 原式

例11  0.25+
3

16
-

3

8

  =
1

4
+

3

16
-

3

8
= 4 + 3-

6

16
=

1

16
【解题关键和提示】

此题中的 和 虽然能化成有限小数，但数据比较复杂，计算量大，
3 3

16 8
不如将小数化成分数，利用分母的倍数关系直接通分，再求出计算结果。



★★ × × ÷例12  2.8 1
1

3

1
0.7

7

【解题关键和提示】
分数、小数乘除混合运算一般用分数计算比较简便。可以把小数看作分
母是 1的分数，直接参加约分或相乘（如解法一）；也可以把小数化成分数
后再计算，比较简便，同时能减少计算的错误（如解法二）。

【解题关键和提示】
带分数与整数相乘时，可以把带分数写成整数与真分数的和的形式，再
运用乘法分配律进行计算。熟练后，中间过程可省略。
★★例 14  328+7×（234-432÷18）
解  原式=328+7×（234-24）
=328+7×210
=328+1470
=1798

【解题关键和提示】
四则混合运算要求按照递等式进行书写。此题是含有小括号的混合运
算，应先算小括号里面的。

★★ × （ ）÷（ ）15  2.76 1
1

3
+ 0.6 - 0.57 0.1-

1

40
解  原式=3.68+0.03÷0.075
=3.68+0.4
=4.08

【解题关键和提示】
在上题的计算过程中，我们可以看到，在一次去掉两个小括号时，可同
时

求出 × 的积，而不必拘泥于先算括号里面的、再算括号外面的运算2.76 1
1

3
顺序。只要掌握这样一个原则，即简化运算过程后不影响运算的结果就可以
了。



【解题关键和提示】
分数四则混合运算的运算顺序和整数四则混合运算的运算顺序相同。

★★ ×（ ÷ ） ÷ ×例17 [1+
3

4
0 3

1

2
-11 11] 167

解  原式=[1+0-1]×167
=0×167
=0

【解题关键和提示】

此题应该在审题时，就看出在算式中有， ×（ ÷ ） ， ÷ ，
3

0 3
1

2
= 0 11 11 = 1

4

这样计算起来又快又准确。

★★ ×

解 原式

例18  5.8 + 4.2 2
3

7
- 2

3

7

  = 5.8 +10.2 - 2
3

7

= 16- 2
3

7

= 13
4

7
【解题关键和提示】
此题根据运算顺序应先算乘，再算加和减。如果只看到题中某些数据的
特

点，被假象所迷惑，如：先把 ， ，这样就错误5.8 + 4.2 = 10 2
3

7
- 2

3

7
= 0

地先算加和减，后算乘，违反了原题的运算顺序，结果就会出错。

★★ ×

解 原式 ×

例19  [2
1

2
+ (14.85 - 7.63)] (1

3

8
-1.375)

  = [2
1

2
+ (14.85- 7.63)] 0

= 0

【解题关键和提示】



此题如果在审题时，不能正确判断后面小括号内“ ”，而先算1
3

8
1375− .

前面小括号内“14.85-7.63=7.22”后，再计算后面的小括号，才发现等于“0”，
这样则浪费不少时间。

★★ ÷（ ） ÷

解原式 ÷ ÷

÷

例20 [1
1

7
- 0.24 6 - 5.79 ] 3.8

 = [1
1

7
- 0.24 0.21] 3.8

= [1
1

7
-1

1

7
] 3.8

= 0

【解题关键和提示】
计算此题时，对中括号里的“0.24÷0.21”，应如何处理呢？应从整体

出发来思考：因为求出它们的商后还要与 相减，把它们的商化成分数有1
1

7

利。这样可以根据分数与除法的关系，把 ÷ 化成 ，那么

÷ ，计算起来就方便迅速，又不容易错。

0.24 0.21
8

= 1
1

7

[1
1

7
-1

1

7
] 3.8 = 0

7

★★ × ×

解原式 ×

×

例21 
7

10

 =
7

10

=

=

[ ( )]

[ ]

1

24

3

14
2 1

7

12

5

8
1

24

3

7

23

24
4

10
1

3

7
1

+ + −

+ +

【解题关键和提示】

此题当计算到中括号内 时，应该用加法交换律、结合律把 和[
1

24
+

3

7
+

23

24
]

1

24

23

24
结合起来先做，就简便多了，同时中括号内计算结果 正好与 是一对1

3

7

7

10

特殊数，它们的积等于 1。

★ × ×

解法一：原式 ×

⋯⋯

解法二：原式

例22  6.3

= 6.3

=

= 3.6 + 3.5

= 7.1

4

7
63

5

9
4

7

5

9

+

+

.

( )



【解题关键和提示】
在四则混合运算中，并非凡是能用运算性质、定律的，就一定要用一下。
用还是不用，要看是不是有利于使计算简便。此题中的两种解法相比，显然，
直接计算（解法二）要简便得多。

★★★ ÷ ×

解原式 ÷ ×

÷

例23  8
4

5

 = 8
4

5

=

=

[ . . ( . )]

[ . ]

.

78 0 625 2
3

4
115

7 8
5

8

8

5

8
4

5
88

1

+ −

+

【解题关键和提示】

此题中小括号内的 化成小数与 相减得 ，中括号里的2
3

4
1.15 1.6

0.625×1.6 是一对特殊的数值相乘，不要盲目计算，可以把 0.625 化成
5

8
1.6 1

3

5
=

8

5

5 8
= 1 8.8， 化成 ， × ，中括号里的和是 ，而 ÷

8 5
8

4

5
8 8.

是相同数相除，它们的商等于 1。

★★★ ÷ ÷ ×例24 
1

8
[ ( ) ]2

4

9
3

2

5

11

15
1

1

11
−

【解题关键和提示】

此题中括号内 ÷ × 可以一步同时计算，这样约分比较简单。2
4

9
2

2

3
1

1

11

★★★ × ÷例25 6.3 [(1.4 +
1

3
) 1.12 -1

1

6
]



【解题关键和提示】
此题计算步骤较多，容易出错，计算时要一步步认真去做，中括号内的
两个小数，必须化成分数才能计算，而 6.3 则不要化成分数，与中括号内的
计算结果可直接约分。

★★★ × ×例26 [2.74 - 0.56 (2
5

12
-1

19

60
+ 2.275)]

17

20

解原式 × ÷

× ÷

÷

÷

 = [2.74 - 0.56 (2
5

12
-1

19

60
+ 2

11

40
)]

17

20

=

=

= =

[ . . ]

[ . . ]

.

2 74 056 3
3

8

17

20

2 74 189
17

20

085
17

20
1

−

−

【解题关键和提示】
此题中小括号内是同级运算，可直接通分，一次计算。
★★★例 27 化简：

0.84 0.15 0.45

0.54 0.14 0.3

× ×

× ×

【解题关键和提示】
此题中分子、分母都是小数，可根据分数的基本性质，把分子和分母同
时扩大相同的倍数，去掉小数点，然后再约分，这样不容易出错。



★★★

解原式

例28 1 +
1

 = 1 +
1

2 +
1

3
1

4

= 1 +
1

2 +
4

13

= 1 +
1

2
4

13

= 1 +
13

30
= 1

13

30

2
1

3
1

4

+
+

【解题关键和提示】

此题应从最下面的分母算起，即先算 ，再算 ，这样一步步3 +
1

4
= 3

1

4

1

3
1

4

从下往上计算。
典型题库
一、直接写出得数。
★1.83/8+1.625 ★2.5.75+1/4
★3.4.8-23/5 ★★4.15/6+2.75
★57.2×5/18 ★6.12/3÷0.5
★★7.42/3×0.15 ★★8.6.25÷5/24
★9.4.34+0.6 ★10.72.86-0.12
★11.0.5×0.2 ★12.3.3÷1.1
★★13.15.16-2.86 ★★14.4.3×0.3
★15.0÷0.05 ★16.1.25×0.8
★17.98+0.2 ★18.10-0.9
★19.7.2÷0.01 ★20.1.7+3
二、选择，把正确答案的字母填在括号里。

★★ 计算 时，正确合理的方法是（ ）。1.     1
2

3
1 25 1

5

6
+ −.

A.把分数化成小数计算
B.把小数化成分数计算
C.两种方法都可以
D.无法确定
★★2.下列各式中，把分数化成小数和把小数化成分数计算比较简便的
算式分别是（    ）。



A.2
2

3
0.25 1

1

2

B.6.3 1
1

7
0.8

C.5.6 + 4
2

5
- 9.15

D.
1

3
+ 0.5- 0.2

× ÷

× ÷

★3.与 0.075÷0.25 值相等的算式是（    ）。
A.0.075÷25  B.0.75÷25
C.7.5÷25    D.75÷25
★★4.29000÷600=48 余（    ）。
A.2    B.20
C.200  D.2000
★★5.下列各个乘积中，积比被乘数小的是（    ）。
A.12×1.2   B.1.2×1.2
C.12×0.12  D.0.12×I2
三、判断。

★★★
÷

×
＝ ÷ ÷ × ＝1.

3
1

2

2
1

3

2
1

3

1
3

4

3
1

2
2

1

3
2

1

3
1

3

4
1

1

8

＝（    ）

＝（    ）
四 、 改 错 。 下 面 各 题 的 计 算 有 没 有 错 误 ？ 把 错 的 地 方 用
“%%%%%%%%%%”标出来并改正。

★ × ×1.1
4

5
− − = =

4

5
1

2

3
1

2

3
1 0 0

★★2.2.4+3.6÷1.2×3=2.4+3.6÷3.6=2.4+1=3.4

五、脱式计算。



★★1.287×304-28350÷27
★★2.3.2×1.44÷6.4+1.2×（0.1-0.02）

★★ × ÷ ×

★★★ × × ÷

★★★ × ÷

3.5
4

7

4.1
1

4

5.0.9 + (7
7

8
- 3.8) (1

1

4
-125%)

7

9

+ −

+ −

4
5

7

1

11
12

4

5
8

1

8

02 7 2
1

20
6 50. ( . )

★★★ ÷ ÷ ×

★★★ ÷ × ×

★★★ × × ÷ ×

6.11
1

7.3
1

8

8.(6
3

10
-10.5 )

9
6

13

30
5

1

12
3

2

5
12 5% 8

4
5

12
3

13

24

4

7
3

1

18
2

7

12
1

10

17
3

5
7

1

6
52 12

1

3
2

8

17

[( ) ] .

[( ) ( ) ]

( . ) ( )

− +

− + −

+

六、化简。

★

★★
×

1.
3

1
4

5

2.
2

1

2
+

+

2

3

1
1

3
1

3

4

★★
×

÷

★★

3.
20

1

2

4.1 +
1

1-
1

−

+

+

6
1

4

2

5

2 1
2

3
4

1

6

1
1

2

★★★
× ×

× ×

★★★
× × ÷

÷ ÷

5.  0.55 1.9 5.4

1.75 3.8 2.2

6.0.8 0.72 1.25 0.1

16.95 1.5 +1.05 1.5



简便计算
  

典型题解
★例 1 1.24+0.78+8.76
解  原式=（1.24+8.76）+0.78
=10+0.78
=10.78

【解题关键和提示】
运用加法的交换律与结合律，因为 1.24 与 8.76 结合起来，和正好是整
数 10。
★例 2 933-157-43
解  原式=933-（157+43）=933-200=733
【解题关键和提示】
根据减法去括号的性质，从一个数里连续减去几个数，可以减去这几个
数的和。因此题 157 与 43 的和正好是 200。
★例 3 4821-998

=4821-1000+2=3823
【解题关键和提示】
此题中的减数 998 接近 1000，我们就把它变成1000-2，根据减法去括号
性质，原式=4821-1000+2，这样就可口算出来了，计算熟练后，998 变成 1000-2
这一步可省略。
★例 4 0.4×125×25×0.8
解 原式=（0.4×25）×（125×0.8）=10×100=1000

【解题关键和提示】
运用乘法的交换律和结合律，因为 0.4×25 正好得 10，而 125×0.8 正
好得 100。
★例 5 1.25×（8+10）
解 原式=1.25×8+1.25×10=10+12.5=22.5
【解题关键和提示】
根据乘法分配律，两个加数的和与一个数相乘，可用每一个加数分别与
这个数相乘，再把所得的积相加。
★★例 6 9123-（123+8.8）
解 原式=9123-123-8.8=9000-8.8=8991.2
【解题关键和提示】
根据减法去括号的性质，从一个数里减去几个数的和，可以连续减去这
几个数，因为 9123 减去 123 正好得 9000，需要注意的是减法去掉括号后，
原来加上 8.8 现已变成减去 8.8 了。
★★例 7 1.24×8.3+8.3×1.76
解 原式=8.3×（1.24+1.76）=8.3×3=24.9
【解题关键和提示】
此种解法是乘法分配律的逆运用。即几个数同乘以一个数的和，可用这



几个数的和乘以这个数。
★★例 8 9999×1001
解  原式=9999×（1000+1）=9999×1000+9999×1
=10008999

【解题关键和提示】
此题把 1001 看成 1000+1，然后根据乘法的分配律去简算。

★★★ ×例9 2
1

2
25

3

4
0 5 25 75+ + . . .

解 原式 ×（ ＋ ＋ ）

×

× ＋ ×

  = 25
3

4
2

1

2
1 0.5

= 25
3

4

= 25 4 4

= 103

4
3

4

【解题关键和提示】
此题中运用了两次乘法分配律，因此不能只满足第一次简算成功，要继
续寻找合理灵活的算法，直到全部结束。

★★★ （ ）

解原式

（ ） （ ）

例10  7
5

- 4
2

3
+1

3

5
-1

1

3

 = 7
3

5
- 4

2

3
-1

3

5
-1

1

3

= 7
3

5
-1

3

5
- 4

2

3
+1

1

3
= 6- 6 = 0

3

【解题关键和提示】
此题根据需要，运用了两次减法去括号的性质。
★★★例 11 14.8×6.3-6.3×6.5＋8.3×3.7
解  原式=（14.8-6.5）×6.3＋8.3×3.7
=8.3×6.3+8.3×3.7
=8.3×（6.3＋3.7）
=8.3×10
=83

【解题关键和提示】
此题中的 8.3×3.7 不能在第一次简算时误看作 6.3×3.7，第一次它不
能参与简算，那么就把它照抄下来，看后面是否有机会。第一次简算的结果
正好出现了 8.3×6.3，这样可以进行第二次简算。
★★★例 12 32×125×25
解  原式=4×8×125×25
=（4×25）×（8×125）
=100×1000
=100000

【解题关键和提示】



把 32 分解成 4×8，这样 125×8 和 25×4 都可得到整百、整千的数。典
型题库
一、简算。
★1.1035-998 ★2.5076＋99
★3.3008＋449 ★4.428×25×4
★★5.328-189-28 ★★6.43.2-（3.2-1.28）

★★ ★★ ＋7.8
7

15
-1

7

9
- 2

2

9
 8.3

5

12
+ 1.83 2

7

12

★★ × ＋ ＋ ×

★★ ×（ ）

★★ ＋ ＋

★★ （ ＋ ）×

9.2 3.6 2
4

5
2

4

5
5.4

10.7
1

9
- 0.125

11.999 99 2

12. +
1

3
24

4

5
7

8

1

2

1

6

★★

★★ ×（ ＋ ） ÷

★★ ＋

★★ × ＋ ×

13.3
3

8
- 3

4

9
+ 6.625 - 6

5

9

14.4
4

-
4

5

15.6
4

13
+12.38 3

9

13
+ 7.62

16.4.75 4.75 4
3

4
+ 4

3

4
4.25

5

3

4

5

6

2

9

★★17.25×2×1.25×4×5×8
★★18.84×0.25＋16÷4

★★★ ＋

★★★ （ ） （ ）

★★★ × ＋ ÷ ×

★★★ × ＋ × ＋ × ×

19.14.43 2
2

21
+ 3

19

21
+15.57

20. 3
5

12
-1

3

7
- 1

4

7
-1

7

12

21.5
5

8
4 3

1

5
4 +

1

4
3

1

5

22.39.37 14 60.63 14 17
7

11
-14

7

11

5

11

5

11
二、改错，下面各题错在哪里，请改正。

★★ × × ×（ ）

×

1.2
7

11
3.6 + 2

7

11
+ 2

7

11
6.4 = 2

7

11
3.6 + 6.4

=
29

11
10 = 26

4

11
★★2.5731-（731-525）=5731-731-525
=5000-525=4475



求未知数
   

典型题解
★例 1 x＋32.8=64.5
解  x=64.5-32.8
x=31.7
【解题关键和提示】
先分析 x是什么数，x是加数，根据“加数=和-另一个加数”求出 x，得
出结果后可把 x代入原式验算。

★

解

例2 x -12
1

2
= 1.2

 x = 1.2 +12
1

2
x = 13.7

【解题关键和提示】
经分析 x 是被减数，根据“被减数=差+减数”可求出 x，最后可把 x 代
入原式进行验算。

★

解

例3 36 - x = 16
2

3

 x = 36-16
2

3

x = 19
1

3
【解题关键和提示】
经分析知 x 是减数，根据“减数=被减数-差”求出 x，最后可把所求出
的 x代入原式验算。

★例4 5x = 25
2

3

解 ÷ x = 25
2

3
5

x = 5
2

15
【解题关键和提示】
经分析知 x 是一个因数，根据“一个因数=积÷另一个因数”可求出 x，
然后把 x代入原式验算。

★ ÷

解 ×

例5 x 3
3

5
= 6

1

3

 x = 6
1

3
3

3

5

x = 22
4

5
【解题关键和提示】
经分析知 x是被除数，根据“被除数=商×除数”可求出 x，然后代入原



式验算。
★例 6 125÷x=8
解  x=125÷8x

= 15
5

8
【解题关键和提示】
此题很容易错误地认为 x=125×8，x=1000，因为 125×8 是简算中常碰
到的一对数，经分析知 x是除数，根据“除数=被除数÷商”可求出 x，然后
代入原式验算。
★★例 7 x＋（1.5-1.2）=7
解  x＋0.3=7
x=7-0.3
x＝6.7
【解题关键和提示】
先把 1.5-1.2=0.3 这一步算出来，然后再分析“x+0.3=7”中 x是加数，
根据“加数=和-另一个加数”求出 x，最后代入原式验算。

★★

解 ×

例8 
x

4
= 0.5

x = 0.5 4

x = 2

【解题关键和提示】
根据分数与除法的关系，可知 x是被除数，被除数=商×除数，因此 x=0.5
×4，x=2，然后把 x=2 代入原式验算。
★★例 9 0.2x+4.6=38.4
解            0.2x=38.4-4.6

0.2x=33.8
x=169

【解题关键和提示】
先把 0.2x 看作一个数，经分析知 0.2x 是一个加数，根据“加数=和-另
一个加数”可求出 0.2x=33.8，然后再分析 x是什么数，x是因数，根据“因
数=积÷另一个因数”可求出 x，最后代入原式验算。

★★★ ∶ ∶

解 ×

×

例10  1
5

4 = x 3.5

                          4x = 1
3

5
3.5

                                x =
1

3

5

                                x =
5.6

4
                                x = 1.4

3

35

4

.

【解题关键和提示】
根据比例的基本性质，两个外项的积等于两个内项的积，



可知 × ，然后再进一步求出 的值。4x = 1
3

5
3.5 x

★★★

解

÷

例11  2.5x +1
1

3
x = 3

2

7

                             3
5

6
x = 3

2

7

                                      x = 3
2

7
3

5

6

                                      x =
6

7
【解题关键和提示】

根据乘法分配律： ＋ 可以写成（ ＋ ） ，那2.5x 1
1

3
x 2.5 1

1

3
x = 3

5

6
x

么原式可变成 ，这时再分析 是因数，根据“因数 积÷另一个3
5

6
x = 3

2

7
x =

因数”可求出 x，最后把 x代入原式验算。
★★★例 12  8.75÷x-2.5=4.5
解               8.75÷x=4.5＋2.5
                 8.75÷x=7
                        x=8.75÷7
                        x=1.25
【解题关键和提示】
先把 8.75÷x 看作一个数，经分析8.75÷x 是被减数，被减数=差+减数，
因此可求出 8.75÷x=4.5＋2.5 即 8.75÷x=7，然后再分析 x是除数，根据“除
数=被除数÷商”可求出 x，最后代入原式验算。
典型题库
一、求 x。
★1.x＋2.5=3 ★2.x÷72=238
★3.6.4x=5.12 ★4.1.5÷x=1
★5.x-0.01=1 ★6.x÷1=0.1
★7.3x-2.5×4=17 ★8.999-x=9

★ × ★ ÷9. x 0.72 = 0.576 10.x = 105
5

6

★ ★

★ ★★ ＋

★ ★

★★ ∶ ∶ ★★ ％ ×

★★ ∶ ∶ ★★

11.2x - 5
1

2
= 14

1

2
12.2.7 - 3x =

9

10

13.
x

1.5
=

3

5
14.1

1

2
x 2

1

3
x = 6

4

7

15.9.5x - 2.7 = 11 16.
7

8
x - 4.2 =

2

15

17.x 12 = 16 0.8 18.75 x - 4.5 3 = 0

19.2.6 x = 2
3

5
6 20.3x -

1

4
= 3

1

2
二、改错。
★1.999-x=100 ★2.x÷625=625



解： x=999＋100 解： x=625÷625
        x=1099                   x=1
★★3.9.5x+11=27 ★★4.x×8=12.5
解：9.5x=27+11 解：x=12.5×8
     9.5x=38               x=100
x=38÷9.5
x=4



文字叙述题
  

典型题解
★例 1 一个加数是 0.208，另一个加数是 10.9，和是多少？
解 0.208+10.9=11.108
【解题关键和提示】
解答此题的根据是“和=一个加数+另一个加数”。
★例 2 和是 2894，一个加数是 0.01，另一个加数是多少？
解 2894-0.01=2893.99
【解题关键和提示】
根据“一个加数=和-另一个加数”解答此题。
★例 3 3.02 比 2.03 大多少？
解 3.02-2.03=0.99
【解题关键和提示】
根据“大数-小数=相差数”来解答此题。
★例 4 比 1.02 多 2.01 的数是多少？
解 1.02＋2.01=3.03
【解题关键和提示】
求比一个数多几的数，用加法计算。
★例 5 4 个 0.25 是多少？
解  0.25×4=1
【解题关键和提示】
乘法的意义是求几个相同加数的和是多少，注意此题的相同加数是
0.25，相同加数的个数是 4，因此列式时不能用 4×0.25。
★例 6 0.75 乘 4 的积是多少？
解 4×0.75=3
【解题关键和提示】
注意“乘以”和“乘”的区别，列式时被乘数的位置不要弄错。
★例 7 1.44 里有多少个 0.12？解 1.44÷0.12=12
【解题关键和提示】
求一个数里包含几个另一个数，用除法。
★例 8 求 4 是 5 的百分之几？

解 × ％ ％ 
4

5
100 = 80

【解题关键和提示】

求甲数是乙数的百分之几用
甲数

乙数
× ％计算。100

★例 9 什么数加上 0.12 得 0.21？（用方程解）
解  设什么数为
 x+0.12=0.21
x=0.21-0.12
x=0.09

【解题关键和提示】
把题中要求的未知数用 x表示，根据数量间的相等关系，列出方程。然



后再分析 x是什么数，从而求出 x。
★★例 10 120 与 48 的和乘以 30 与 18 的差，积是多少？
解 （120+48）×（30-18）
=168×12
=2016
【解题关键和提示】
题目要求积，先要找出被乘数和乘数，而题目中都没有直接给出，因此
要求出被乘数与乘数。分析推理过程如下：

★★例 11 用 3.02 与 2.03 的差去乘它们的和，积是多少？
解 （3.02+2.03）×（3.02-2.03）
=5.05×0.99
=4.9995
【解题关键和提示】
注意此题中“去乘”与“乘以”的区别。列式时“它们的和”就是被乘
数。

★★ 个 与 的 倍的和是多少？例12 10 0.15 4.5 2
1

2

解 × ＋ × 0.15 10 4.5 2
1

2
=1.5＋11.25
=12.75
【解题关键和提示】
注意“几个几”与“几的几倍”的区别，虽然列式时都是乘法，但要注
意被乘数的位置。
★★例 13 用最小的三位数去除最大的一位数再加上最小的一位数，结
果是多少？
解 （9＋1）÷100
＝10÷100
=0.1
【解题关键和提示】
注意分析最小的三位数、最大的一位数、最小的一位数各是多少，还要
弄清“除以”和“去除”的区别。
★★例 14 一个数的 1.5 倍是 3.1 与 0.4 的差，这个数是多少？（用方
程解）
解  设这个数为 x。
1.5x=3.1-0.4



【解题关键和提示】
把题目中要求的这个数用 x表示，根据题中所给的数量间的相等关系列
出方程来解。
★★15 25.16 除以 3.7 的商，减去 6.2 与 0.4 的和，差是多少？
解 （25.16÷3.7）-（6.2+0.4）
=68-6.6
=61.4
【解题关键和提示】
此题最后要求的是差，因此先要找出被减数和减数各是什么？分析推理
过程如下：

列式为：25.16÷3.7-（6.2+0.4）
★★例 16 最小的质数与最小的自然数的和是最小的合数的百分之几？

解 × ％ ％  
2 + 1

4
100 = 75

【解题关键和提示】

解答此题的方法是：
最小的质数 最小的自然数

最小的合数
× ％。

+
100

★★例 17 6.4 减去某数的 3倍等于 1.9，求某数。
解  设某数为 x。
6.4-3x=1.9
3x=6.4-1.9

x =
6.4 -1.9

3
x=1.5
【解题关键和提示】
此题虽然没有要求用方程解，但根据题目中数量间的相等关系，列方程
解较简便。

★★ 的 比什么数少 ？（用方程解）例18 18 29
5

6
解  设什么数为 x。

x -18 = 29×
5

6
 x-15=29
x=29＋15
x=44



【解题关键和提示】

此题要注意分析“ 的 ”与“什么数”之间谁是大数。如不认真分析，18
5

6

列出方程容易写成 × ，数量关系就错了。18 - x = 29
5

6

★★ 与 的差除 ，商是多少例19 1 1
1

3
12

1

2

解 ÷（ ）

÷

12 1
1

2
-1

1

3

= 12
1

6
 =72

【解题关键和提示】
可以把此题看作“一个数除 12，商是多少”的一步计算的文字题。主要
数量关系是求两数的商，用除法，同时要理解“除”与“除以”的不同含义。
分析过程如下：

★★★例 20 甲数是 260，乙数比甲数的 3倍多 20，甲、乙两数的和是
多少？
解  260＋（260×3＋20）
=260＋（780＋20）
=260＋800
=1060
【解题关键和提示】
基本数量关系：甲数+乙数=两数之和
对应条件： 260  (260×3+20)列式为：   260＋(260×3+20)
注意此题如果审题不认真，容易错误地看成是求乙数。

★★★ 的 ，减去 除以 的商，差是多少？

解 × ÷

例21 315 286 2
3

4

  315 - 286 2
3

4

1

3
1

3
=105-104
=1
【解题关键和提示】
题目最后求差，先要找出被减数和减数，而题目中都没有直接给出，因
此要求出被减数与减数。分析推理过程如下：



★★★ 某数的 比 的 ％多 ，求某数。例22 120 20 24
4

5
解  设某数为 x。

4

5
x -120 20 = 24

x - 24 = 24

x = 24 24

x = 48

x = 60

× ％

＋

×
5

4

【解题关键和提示】
此题可以先看作“一个数比另一个数多多少”的一步计算文字题，主要
数量关系是一个数-另一个数=24，然后再

把“某数的 ”代入“一个数”，把“ 的 ％”代入“另一个数”，
4

5
120 20

用方程即可求出某数。
★★★例 23 一个数加上 4.25 乘以 2.5 的倒数的积，和是 3.8，求这个
数。

解 ＋ ×x 4.25 = 3.8
1

2 5.
 x＋1.7＝3.8
 x＝3.8-1.7
 x＝2.1

【解题关键和提示】

解答此题要弄清“倒数”的概念。此方程还可列为： ＋ × ，x 4.25 = 3.8
2

5

即先把 的倒数求出来是 。2.5
2

5
★★★例 24 比一个数少 40％的数是 37.5，求这个数？（用方程解）
解  x×（1-40％）=37.5

60％x=37.5
 x=37.5÷0.6
 x=62.5

【解题关键和提示】
解答此题要重点理解“比一个数少 40％”这句话，实际上是比一个数少
这个数的 40％，因此列式应为 x-x×40％即 x×（1-40％）。
典型题库



一、写出下列式子。
★1.83 与 x 的 5 倍的积。
★2.x 的 2 倍与 28 的差。
★3.5 个 125 连加。
★★4.a 与 b 的差的 3.5 倍。
★★5.用 c 去乘 a与 b的积。

★★ 的 倍与 个 的积。

★★ 的 倍比 大 。

6.
1

3
a b

7.x 5 10

1

5
3

4
★★8.x 的 25％比它的 20％多 0.2。
★★★9.三个连续的奇数，中间一个是 n，其他两个是多少。
★★10.求 a、b、c 三个数的平均数。
二、选择。

★★★ 与 的差除以 与 的和，商是多少？列出的算式应1.5
1

2
3.7

1

7

1

2
该是（    ）。

A. 5
1

2
- 3.7 +

1

2

B.5
1

2
- 3.7 +

1

2

C. 5
1

2
- 3.7

D.5
1

2
- 3.7

（ ）÷

÷

（ ）÷（ ＋ ）

÷（ ＋ ）

1

7
1

7
1

7

1

2
1

7

1

2

★★★ 减去 的 所得的差，除 ，商是（ ）。2.7.8 1.8 3.4     
5

9
A.0.5  B.1.02

C.2    D.
50

51
★★3.20 与 3.1 的差的 6 倍，再除以 0.7，商是多少？正确的列式是
（    ）。
A.20-3.1×6÷0.7
B.（20-3.1）×6÷0.7
C.（20-3.1×6）÷0.7
D.20-3.1×（6÷0.7）
★★4.43 减去 2.01 与 2.2 的和，所得的差再除以 2，结果是（    ）。
A.2.245   B.0.045
C.2.195   D.22.2
三、判断。

★★ “一个数的 比 少 ，求这个数。”列式是： 。1. 1.2 8 x -1.2 = 8
3

10

3

10
（    ）



★★ “ 与 的差除 ，商是多少”的结果是： 。（ ）2.     
5

7

2

7

11

15

45

77

★★ “ 减去 与 的积后，再除 ，商是多少？”3. 6 3
3

5
18

3

5

2

3

列式是： ÷（ × ）。（ ）18
3

5
6 - 3

3

5
    

2

3
四、列式计算。
★★1.两数之和是 341，一个加数是 0.99，另一个加数是多少？
★★2.除数是 0.78，被除数是 0.39，商是多少？

★★ 的 比 少多少？3.25 10
3

10
★★4.比 2.4 多 0.8 的数的一半是多少？
★★5.甲数是 30，它比乙数少 30，乙数是甲数的几倍？
★★6.比 15.6 的 3 倍少 4.2 的数是多少？
★★7.15.6 比一个数的 3倍多 0.6，这个数是多少？

★★ 的 减去 除以 的商，差是多少？8.18 24 2
2

3

5

6

★★★9.4.6 减去 1.2 与 1.5 的积，所得的差除以 3.5，商是多少？

★★16.从 37.9 里减去 3.8 的 5 倍，所得的差再除以 0.9，商是多少？
★★★17.一个数的 3倍减去 12.12 的一半等于 10.44，求这个数。

★★ 减去 的 ，用所得的差去除 ，得多少？

★★ 的 与一个数的 ％相等，求这个数。

★★★ 什么数的 倍与 的 相等。

★★★ 一个数的 倍减去 的 ％，差是 ，这个数是多少？

★★ 减去 除 的商，差是多少？

18.20 18 13

19.2.4 30

20. 6 150
5

21. 4.5 2
1

2
80 1.5

22.105 2
2

5
108

3

4
7

8
2

★★23.甲数是 54，比乙数的 2倍还多 6，乙数是多少？



★★ 某数的 减去 ，所得的差比 少 ，求某数。24. 1.9 5.7 2.2
9

13

★★★25.甲数是乙数的 3.5 倍，甲、乙两数之和是 5.4，求甲、乙两数
各是多少？
综合题库
一、用简便方法计算下面各题。

★ ＋ ＋

★

★★

★★ × ×

1.23
2

5
21

6

7
4

3

5

2.17
1

4
- 4

1

5
- 2.8

3.8
5

9
+ 3

11

20
+1

4

9
+ 6

9

20

4.3
7

13
0.83+ 6

6

13
0.83

★★ × ＋ ×

★ ×

5.7
1

2
3.8 5.2 7

1

2
+ 7.5

6.92
2

35
5

★7.17.28＋9.9
★★8.0.36×8.4＋0.36×0.6＋0.36

★★ × ＋ × × ％9.4.9 0.7 2
7

10
+ 2.4 70

7

10
★★10.1932-499＋989

★★ × ＋ ＋ ×

★★ × × ×

★★ ＋ ＋

11.3
1

4
1

2

7
3.25 7

5

7
3

1

4

12.
3

13
0.8 13 0.125

13.4.7 1
7

11
+5.3 3

4

11
★★14.32×1.25×25
★★15.8.88×125

★★★ （ ）16.47
7

15
- 9

3

7
-13

8

15
二、计算。
★1.7586＋29070÷285
★2.8975—32×238
★3.43.6×1.5—21.43
★★4.750.4＋235.2÷98×8.5
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÷

★★ 化简
× ×

× ×

★★ 化简
×

× ×

★★ 化简

13.

14.

15.

16.

2

5
1

1

4

1 2
3

5
325

08 2 7 006

054 0 4 18

28 05 08

7 2 16 25

1
1

2
2

3
1

3

+

−

+

+
+

+

.

. . .

. . .

. . .

. . .

★★ ［ － ÷（ ＋ × ）］÷

★★★ － ÷ ＋ ×

★★★ ［ ＋ ×（ ）］÷（ ）

★★★ ÷［ －（ × ＋ ）］－

17. 5 2.25 0.125

18.22

19. 2.4 5.625 - 3
5

1.75

20.9
1

2
0.4 1.5

3
7

8
1

5

6

1

3

90
3

4
6

3

5
1

8

23
5

3

4

2
2

5 8
3

3

4

2
2

3

7

13
1

6

7

−

三、求 x。
★1.x＋78＝172
★2.576－x＝324
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四、列式计算。
★★1.126 与 72 的差除以 9，商是多少？

★★ 与 的和，乘以 与 的差，积是多少？2.3
2

5
4.5 5 4

1

4
★★3.一个数的 1.4 倍与 3的和是 10，求这个数。

★★ 一个数的 倍加上 等于 ，求这个数。4. 3.2 203
1

2
★★5.一个数的 1.5 倍正好是 5.8 与 1.9 的差，求这个数。

★★ 的 减去 除以 的商，差是多少？6.315 143
1

5
2

3

4
★★7.2.8 与 6 的积，减去 1.75 除以 7的商，差是多少？

★★★ 甲数是 ，比乙数的 倍还多 ，乙数是多少？8. 5.1 3 1
1

2
★★★9.一个数的 4倍与 40 的和正好是 120，求这个数。（用方程解）

★★ 一个数的 ％等于 的 ，这个数是多少？

★★ 减去它的 ，差是多少？

10. 80 423

11.72

1

3
5

9
★★★12.比一个数的 45％少 3.5 的数是 14.5，求这个数。（用方程解）



★★★ 的 ，除以 与 的和，商是多少？

★★★ 一个数的 等于 的 ％，求这个数。

★★★ 一个数的 比 的 倍多 ，求这个数。

13.1.125 0.16

14. 3.2 25

15. 24 15

1

9

21

25
4

5
5

8
1

1

4
★★★16.一个数的 75％减去 4.5 与 3 的积等于 0，求这个数。
★★★17.25 增加 40％后再减少 20％，结果是多少？

★★★ 与 的积，减去 除以 的商，差是多少？18.3
3

5
0.45 0.9

4

9



看图计算
  

典型题解
★例 1 求出下面各图形的周长和面积：（单位：厘米）

解  长方形周长：（4＋3）×2＝14（厘米）
长方形面积：4×3＝12（平方厘米）
正方形周长：3×4＝12（厘米）
正方形面积：3×3＝9（平方厘米）
【解题关键与提示】
熟记并正确运用长、正方形周长、面积公式，注意周长与面积单位的不
同。
★例 2 求出下面各图形的面积：（单位：米）
解  平行四边形面积：20×16＝320（平方米）
三角形面积：15×6÷2＝45（平方米）
梯形面积：（20＋28）×10÷2＝240（平方米）

【解题关键与提示】
熟记平行四边形、三角形、梯形的面积计算公式，并会正确运用。
★例 3  求下面各圆的周长和面积：（单位：分米）

解  小圆周长：2×3.14×3＝18.84（分米）
面积:3.14×32＝28.26（平方分米）

大圆周长：3.14×10＝31.4（分米）

面积： ×（ ） ＝ （平方分米）3.14 78.5210

2
【解题关键与提示】
熟记圆的周长与面积公式，注意区分直径、半径，并注意周长与面积单
位的不同。



【解题关键与提示】

熟记扇形的面积计算公式 ＝
π
× ，并注意计算准确。S n

r 2

360
★例 5 下图中平行四边形的面积是 12 平方厘米，求画斜线的三角形的
面积。

解 12÷2＝6（平方厘米）
【解题关键与提示】
三角形的面积等于和它等底等高的平行四边形的面积的一半。
★例 6  下图中哪个三角形的面积跟画斜线的三角形的面积相等？它的
面积是多少？你还能画出跟画斜线的三角形面积相等的三角形吗？

解  三角形 ABD 与三角形 CBD 的面积都跟画斜线的三角形的面积相等。
3×2÷2＝3（平方厘米）
★★例 7 计算下面图形阴影部分的面积。（单位：厘米）

解  4×4－3.14×4×4÷4 2×2×3.14÷2
＝16－12.56＝4×3.14÷2
＝3.44（平方厘米） ＝6.28（平方厘米）
【解题关键与提示】

（ ）正方形的面积减去半径为 的圆面积的 ，即为所求阴影部分1 4
1

4



的面积。
（2）阴影部分的面积正好是半径是 2厘米的圆面积的一半。
★★例 8  下图中圆的周长是 18.84 厘米，求阴影部分的面积。

解  18.84÷3.14÷2＝3（厘米）

（ ＋ ）× ÷ － × ×3 6 3 2 3 3.142 1

4
＝13.5－7.065
＝6.435（平方厘米）
【解题关键与提示】

图中阴影部分的面积＝梯形面积－ 圆面积，因此，此题关键是求出
1

4
圆的半径（也是梯形的上底）。
★★例 9  下图是一个圆环，R＝2厘米，r＝1厘米，求出它的面积。

解 × － ×

＝ ×（ － ）

3.14 2 3.14 1

3.14 2 1

2 2

2 2

＝3.14×3
＝9.42（平方厘米）
【解题关键与提示】
圆环面积＝大圆面积－小圆面积。
★★★例 10 求阴影部分的面积。（单位：厘米）

解  （16÷2）×4÷2×2＝32（平方厘米）
【解题关键与提示】
通过旋转将阴影部分转化为：



只需求出底是（16÷2），高是 4的 2个三角形面积即可。
典型题库
求下面各图形阴影部分的面积。
★★1.

★★2.

★★3.

★★4.

★★5.

★★6.

★★7.



★★8.

★★9.



应用题
  

一般应用题
   

典型题解
★例 1 小红在期中考试中，语文得了 81 分，政治比语文多 5 分，数学
比政治又多 6分，数学得多少分？
解 81＋5＋6＝92（分）
答：数学得 92 分。
【解题关键与提示】
弄清楚政治与语文、数学与政治的关系，一步步求出所求问题。
★例 2 某煤厂第一批运来煤 900 吨，第二批运来煤球 500 吨，第三批运
到的是木炭，已知木炭的数量比煤和煤球的总数少 400 吨，煤厂运来木炭多
少吨？
解 900＋500—400＝1000（吨）
答：煤厂运来木炭 1000 吨。
【解题关键与提示】
题中告诉我们木炭的数量比煤和煤球的总数少 400 吨，因此首先要求出
煤和煤球的总数，然后再从煤和煤球的总数中减去木炭比煤和煤球的总数少
的 400 吨，剩下的就是运来木炭的吨数。
★例 3 某农机厂计划生产 800 台拖拉机。平均每天生产 44 台，生产了
10 天，余下的任务要求 8天完成，平均每天要生产多少台？
解  （800—44×10）÷8
＝360÷8＝45（台）
答：平均每天要生产 45 台。
【解题关键与提示】
要求余下的任务 8天完成，平均每天要生产多少台，首先要知道余下的
数量，从“计划生产 800 台拖拉机。平均每天生产 44 台，生产了 10 天”可
以求出余下的数量是 800—44×10＝360 台，再用 360÷8＝45（台）即是余
下的任务 8天完成，平均每天要生产的台数。
★例 4 一个车间有 25 排机器，每排有 5台，每台用 3 个人操作，这个
车间一共有多少工人？
解  3×5×25＝375（个）
答：这个车间一共有 375 个工人。
【解题关键与提示】
这类连乘应用题一定要注意被乘数的位置，列式时注意每一步算式表示
的意思，如“3×5”表示每台用 3个人操作，每排 5台用多少个人操作，如
列成“5×3”，意思就错了。
★例 5  一个修路队修路，每天修 4千米，需要 10 天才能完工，后来改
进了技术，只要 8天就可修完。改进技术后，每天修路多少千米？
解（4×10）÷8＝5（千米）
答：改进技术后，每天修 5千米。
【解题关键与提示】
知道改进技术后 8天就可修完，要想求每天修路多少千米，还必须知道



这条路一共有多长，从“每天修 4千米，需要 10 天才能完工”可以求出这条
路的全长，再用全长除以修的天数，就可得出每天修路多少千米？
★★例 6 学校买 10 个篮球和 8个小足球，共付出 300 元。每个小足球
价格 15 元，每个篮球价格多少元？
解  （300－15×8）÷10
＝180÷10
＝18（元）
答：每个篮球价格 18 元。
【解题关键与提示】
此题的关键是要求出“买的小足球共多少元？”“买的篮球共多少元？”
这两个问题解决了，每个篮球的价格就可以计算了。
★★例 7 服装厂原来做一套童装用布 2.4 米，改进剪裁方法后，每套节
省用布 0.2 米，原来做 264 套童装的布，现在可以做多少套？
解  2.4×264÷（2.4—0.2）
＝633.6＋2.2
＝2880（套）
答：原来做 264 套童装的布，现在可以做 2880 套。
【解题关键与提示】
要想求“现在可以做多少套？”关键是要求出“现在有多少米布”及“现
在每套用布多少米。”
★★例 8 某工人每月工资 600 元，十二月份发工资后，他将工资的一半
存入银行，其余的在食堂吃饭支出 200 元，买奶粉 3袋，每袋6.80 元；年底
领到超额奖 450 元，他现在有现金多少元？
解  600÷2—200—6.8×3＋450
＝300—200—20.4＋450
＝529.6（元）
答：他现在有现金 529.6 元。
【解题关键与提示】
注意此类题中“支出”要从总数中减去，“领到”要加上。
★★★例 9 某生产队积肥，第一次 25 人，平均每人积肥 600 千克；第
二次 15 人，平均每人比第一次多积 200 千克，若每亩地平均施肥 500 千克，
这些肥料能供几亩地使用？
解 ［600×25＋（600＋200）×15］÷500
＝［15000＋12000］÷500
＝27000÷500＝54（亩）
答：能供 54 亩地使用。
【解题关键与提示】
此题关键是要求出两次共积肥多少千克，在求第一次、第二次各积肥多
少千克时注意被乘数的位置。
★★★例 10 甲、乙两地相距 400 千米。一辆汽车从甲地开往乙地，以
每小时 45 千米的速度行驶了 6小时后，要求汽车在2小时内到达乙地，那么
汽车平均每小时至少要比原速度加快多少千米？
解 （400—45×6）÷2—45＝130÷2—45＝20（千米）
答：汽车平均每小时至少要比原速度加快 20 千米。



【解题关键与提示】
解答此题的关键是要求出汽车在 2小时内需要走过的路程，已知甲、乙
两地相距 400 千米，又知汽车以每小时 45 千米的速度行驶了 6小时，因此可
求出汽车在 2 小时内到达乙地需走过的路程是 400—45×6＝130（千米），
另外，求出汽车在 2小时内到达乙地的速度后，还要注意减去原来的速度，
因为最后要求的是汽车平均每小时至少要比原速度加快多少千米。
★★★例 11  某运输队有一项运送 720 吨货物的任务，每天运 45 吨，
运了四天后，因特殊情况，余下的货物要在 9天内运完，每天要多运几吨？
（先分步列式后综合）
解（1）四天运了多少吨？
45×4＝180（吨）

（2）还剩下多少吨？
720—180＝540（吨）

（3）剩余货物要 9天运完，每天平均运多少吨？
540÷9＝60（吨）

（4）现在每天要多运几吨？
60—45＝15（吨）

综合算式：
（720—45×4）÷9－45＝540÷9—45＝15（吨）
答：每天要多运 15 吨。
【解题关键与提示】
此题已知条件较多，分析时可从问题入手，其思考过程如下：

典型题库
★1.少先队员捡废铁，一月份捡了 898 千克，二月份捡了 978 千克，三
月份比二月份少捡 15 千克。问三月份捡废铁多少千克？
★★2.某生产队有两块棉田，一块是 14 亩，每亩收皮棉 91 千克，另一
块是 17 亩，每亩收皮棉 103.5 千克，这两块田共产皮棉多少千克。
★★3.红星农场要收割 540 公亩小麦。原计划 6天收割完，实际每天比
原计划多收割 18 公亩。实际用多少天收割完？
★★4.益生农机厂计划生产 800 台拖拉机。平均每天生产 44 台，生产了
10 天，余下的任务要求 8天完成，平均每天要生产多少台？
★★5.买 2.5 千克的桔子比买 1.5 千克的苹果多花了 4.3 元，已知每千
克苹果 1.8 元，每千克桔子多少元？
★★6.一盒同样规格的铁钉共重 600 克，取出 250 个铁钉后，剩下的重
525 克。原来这盒铁钉有多少个？



★★7.一个小商店运进 15 袋红枣，每袋 24 千克，若每 500 克售价为 1.8
元，一共可以卖多少元？
★★8.小红在假期里读一本小说，原计划每天早晨读 10 页，中午读 8
页，用 15 天读完，实际她每天晚上又读 9页，这样她提前几天读完？
★★★9.某机械厂用 5 个大铁块、3 个小铁块，浇铸了一个重 555 千克
的机件；又用同样的大铁块 7个、小铁块 3个，浇铸了一个重 705 千克的机
件。问大、小两种铁块每个各重多少千克？
★★10.某工厂举办业余文化学习班，参加第一期的 92 人，第二期比第
一期多 45 人，第三期是第一期的 2倍。问三期共有多少人参加了学习班？
★★★11.某工厂徒工平均每人每小时能加工零件 4个，师傅每人每小时
平均能加工零件 7个。一个车间共有师傅、徒工 35 人，在一小时内共加工零
件 155 个。问师傅、徒工各几人？
★★12.园林工人要给 600 棵果树剪枝。原计划 12 天完成，实际比原计
划每天剪的棵数的 1.5 倍还多 5棵，实际比原计划提前几天完成任务？
★13.修一条路，已经修好 700 米，比没修的 4倍还多 20 米。这条路全
长多少米？
★★★14.宏光造纸厂去年造纸 4.8 万吨，今年前 8个月的产量就等于去
年全年的产量。照这样计算，今年的平均月产量比去年增产多少万吨？
★★15.某校六年级三个班共有 60 本科技书。如果二班向一班要来 2本，
再送给三班 5本，则三个班的本数正好相等。三个班原来各有多少本？
★★16.货场有一批货物用 5 辆载重量是 4 吨的卡车和 4 辆载重量是 8
吨的卡车各运了 10 次，还剩下 80 吨。这批货物有多少吨？
★★17.某生产队计划挖一条长 2400 米的水渠，已经挖了 5天，平均每
天挖 60 米，剩下的用 25 天挖完，平均每天应挖多少米？（用方程解）
★★18.某建筑工地要运 64 吨水泥。先用 6辆载重 4吨的汽车运一次，
剩下的改用载重 5吨的汽车运，一次运完需要多少辆？（用方程解）
★★★19.停车场上停着大客车和小轿车，停车场上的大客车数比小轿车
的 3倍多 15 辆，比小轿车的 4倍少 35 辆，两种车各有多少辆？

   
典型应用题
   

1.归一问题和倍比问题
   

典型题解
★例 1 某人步行，3小时行 15 千米，7小时行多少千米？
解 15÷3×7＝35（千米）
答：7小时行 35 千米。
【解题关键与提示】
先求出一个单位量即每小时行多少千米，然后再求出几个单位的总量即
7小时行多少千米。这类解法叫“归一法”。
★例 2  5 个人 2小时植树 20 棵，6个人 3小时植树多少棵？
解  20÷5÷2×6×3
＝2×6×3
＝36（棵）



答：6个人 3小时植树 36 棵。
【解题关键与提示】
要求 6个人 3小时植树多少棵，必须先求出 5个人 1小时植的棵数，再
求出 1个人 1小时所植的棵数。
★例 3 一辆卡车 3次运货 20 吨。照这样算，9次可运货多少吨？
解 20×（9÷3）＝60（吨）
答：9次可运货 60 吨。
【解题关键与提示】
9 次是 3次的 3倍，每次运货量不变，运的货一定是 20 吨的 3倍。这类
解法叫“倍比法”。
★★例 4 某厂运来一批煤，计划每天用 5 吨，40 天用完，如果改进锅
炉，每天节约 1吨，这批煤可以用多少天？
解  5×40÷（5—1）
＝200÷4
＝50（天）
答：这批煤可以用 50 天。
【解题关键与提示】
从“计划每天用 5吨，40 天用完”中，可求出煤的总吨数，把总吨数除
以改进锅炉后每天用煤量，可得用煤天数。
★★例 5 某车间用 4台车床 5小时生产零件 600 个，照这样算，增加 3
台同样的车床后，（1）8小时可以生产多少个零件？（2）如果要生产 6300
个零件几小时可完成？
解  600÷5＋4÷（4＋3）×8
＝30×7×8
＝1680（个）
6300÷［600÷5÷4×（4＋3）］
＝6300÷［30×7］
＝30（小时）
答：（1）8小时可以生产 1680 个零件。（2）如果要生产 6300 个零件
30 小时可以完成。
【解题关键与提示】
此题要求的两个问题都需知 1台 1小时生产的零件数，因条件中有小时
和台数两个量，需用“两次归一”，即先求出 4 台 1 小时生产多少，再求 1
台 1小时生产多少。
★★例 6  8 个工人 3小时制作机器零件 360 个，如果人数缩小了2倍，
时间增加了 5小时，可制作机器零件多少个？
解  36O÷8÷3×（8÷2）×（3+ 5）
＝15×4×8
= 480（个）
答：可制作机器零件 480 个。
【解题关键与提示】
此题中人数缩小了 2倍指现在的人数是 8÷2=4（人）；时间增加了 5小
时指现在的时间是 3＋5=8（小时）。
★★★例 7  12 人 25 天挖了一个长 60 米、宽 2米、高 2.8 米的防空洞，



照这样的速度计算，30 人用 20 天挖防空洞可以挖土多少立方米？
解  60×2×2.8÷12÷25×30×20
＝336÷12÷25×30×20
=1.12×30×20
= 672（立方米）
答：30 人用 20 天挖防空洞可以挖土 672 立方米。
【解题关键与提示】
此题和例 6不同在 12 人 25 天挖的立方米数未直接给，因此第一步先要
通过“长 60 米、宽 2米、高 2.8 米”求出挖的总数为 60×2×2.8=336（立
方米），然后方法同例 6。
★★★例 8 某工地的一项工程，原计划由 30 人工作，每天工作 8小时，
45 天完工。为了提前完工，实际由 54 人工作，每天工作 10 小时，可以提前
几天完工？
解  45-8×30×45÷（10×54）
＝45-10800÷540
＝45-20
＝25（天）
答：可以提前 25 天完工。
【解题关键与提示】
此题的关键是要先求出工程的总工时数 8×30×45= 10800（小时）及实
际每天做工时数 10×54=540（小时）。
典型题库
★1. 一台拖拉机 5小时耕地 75 亩，照这样计算，14 小时可以耕地多少
亩？
★2. 三年级少先队员 3 天栽树苗 2700 棵，按照这样的速度，栽 8100
棵需要多少天？
★3. 某工人 4小时做机器零件 27 个，8小时做多少个？
★★4. 5 台机器 8小时共生产钉子 5000 千克，7台这样的机器 24 小时
共可生产钉子多少千克？
★★5.一部 6000 字的稿件，3个打字员 4小时打完，如果要 2小时打完，
需要几个人？
★★★6.中山公园有一块长 10.4 米，宽 5米的花坛，共种200 棵花，南
湖公园有长 40.95 米、宽 5米的一个花坛，也准备按中山公园花坛的种花疏
密程度栽种，问能栽多少棵花？
★★★7.工程兵某连要修一条公路，3天修路 6000 米，剩下没修的路比
修好的 2.5 倍少 304 米，求还需多少天可修完？（保留两位小数）
★★8.养路队维修铁路，25 人 5 天维修 6250 米，如果按此生产率计算，
如果再增加 5个人维修 15000 米铁路，需用多少天？
★★★9.某连队要修一条长 520 米的水渠，10 天修了 320 米，剩下的要
求 4天完成。剩下的每天要比前 10 天每天多挖多少米？
★★10.20 个人 5小时摘棉花 500 千克，摘棉机每小时可摘 250 千克，
100 个人 8小时所摘的棉花，如果用摘棉机去摘，几小时可摘完？
★★11.3 部推土机 45 分钟推平 1350 公亩土地，两部这样的推土机，要
推平长 300 米，宽 120 米的土地，需要多少时间？



★★12.某农场养马 16 匹，养牛 46 头，10 天吃草 6500 千克。每头牛每
天吃草 11 千克，每匹马每天吃草多少千克？
★★13.服装厂原计划 16 人在 5天里做 160 套学生校服，刚要生产时又
增加了任务，在工作效率不变的情况下，需要 20 人做 9天才能完成。增加的
任务是多少套？
★★★14.学校买来一批粉笔，原计划 18 个班可用 60 天，实际用 45 天
后，有 3个班外出了，剩下的粉笔够在校班级用多少天？
★★★15.12 人 5 天平整土地 360 公亩。如果每人每天工作效率提高
25%，30 人平整 2700 公亩土地需要几天完成？

   
2.求平均数
  

典型题解
★例 1 一个学习小组在一次数学测验中，小红得 100 分，小明得 98 分，
小兰得 96 分，小平得 90 分，平均每人多少分？
解 （100＋98+96＋90）÷4=96（分）
答：平均每人 96 分。
【解题关键与提示】
先求出总成绩和总人数，然后求出平均数。
★例 2 一辆汽车前 2小时每小时行 42 千米，后3小时每小时行 40千米，
平均每小时行多少千米？
解  （42＋40）÷（2+3）
＝82÷5
=16.4（千米）
答：平均每小时行 16.4 千米。
【解题关键与提示】
先求出行的总路程和总时间，然后求出平均数。
★例 3 某校少先队组织了 4 个采树种小组，采摘树种支援大西北的绿
化。第一天采到 15 千克，第二天采到 20 千克，第三天采到 19 千克。（1）
平均每天采到树种多少千克？（2）平均每组采到树种多少千克？（3）平均
每组每天采到树种多少千克？
解  （1）（15+20+19）÷3=18（千克）
（2）（15+20+19）÷4=13.5（千克）
（3）（15+20+19）÷3÷4=4.5（千克）
答：平均每天采到 18 干克树种，平均每组采到 13.5 千克树种，平均每
组每天采到 4.5 千克树种。
【解题关键与提示】
平均的总数是共采到的树种数，始终不变；按什么“单位”平均，三个
问题的要求各不相同：问题（1）要求按“天数”平均；问题（2）要求按“组
数”平均；问题（3）要求按“每组每天”平均。
★例 4 学校食堂第一周烧煤 308 千克，第二周烧煤 313 千克，第三周烧
煤 288 千克。若每周按 6天计算，这三周内平均每天烧煤多少千克？
解  （308＋313＋288）÷（6×3）
＝909÷18



＝50.5（千克）
答：这三周内平均每天烧煤 50.5 千克。
【解题关键与提示】
此题先求出三周烧煤总数及烧煤天数，然后再求出平均每天烧煤多少千
克。
★★例 5 少先队五一中队，一次数学测验的结果是：第一小队 12 人，
每人平均 95 分，第二小队 12 人，每人平均 96 分，第三小队 13 人，每人平
均 97 分，第四小队 12 人，每人平均 90 分，这个中队的平均分是多少？（保
留一位小数）
解  （95×12+96×12+97×13+90×12） ÷（12+12＋13＋12）
＝4633÷49
＝94.6（分）
答：这个中队的平均分是 94.6 分。
【解题关键与提示】
先求出每个小队的总成绩，再求四个小队的总成绩及总人数，最后求平
均分。
★★例 6 解放军某团一连野营拉练，第一天走了 32.5 千米，第二天走
了 34.5 千米，第三天比前两天的总和的一半多 1.5 千米，平均每天走多少千
米？
解  [ 32.5＋34.5＋（32.5＋34.5）÷2＋1.5]÷3
= [67＋35]÷3
= 34（千米）
答：平均每天走 34 千米。
【解题关键与提示】
此题的关键是求第三天走了多少千米。“第三天比前两天的总和的一半
多 1.5 千米”，因此前两天的总和除以 2 再加上 1.5 即（32.5＋34.5）÷2
＋1.5=35 即为第三天走的千米数。
★★★例 7 某车间三个小组制作一种同样的机器零件，甲组 5 人做了
1000 个，乙组 6人做的与甲组数量相等，丙组 7人做的比甲、乙两组的总和
还多 50 个，平均每人制作多少个？
解  （1000×2+1000×2＋50）÷（5＋6＋7）
=4050÷18
=225（个）
答：平均每人制作 225 个。
【解题关键与提示】
此题与例 6已知条件差不多，不同的是总份数没直接给，把甲、乙、丙
三组的人数加起来就是总份数。
★★★例 8 有五筐苹果，第一至第四筐每筐平均有苹果 181 个，如果
加上第五筐则平均为 169 个，第五筐有苹果多少个？
解  169×5-181×4
=845- 724
=121（个）
答：第五筐有苹果 121 个。
【解题关键与提示】



此题根据四筐的平均数 181 个，可求出四筐的总数是 181×4= 724（个）。
又根据五筐的平均数 169 个，可求出五筐的总数是 169×5=845 个，最后再用
五筐的总数减去四筐的总数就是第五筐的数量。典型题库
★1.李师傅上午工作了 3小时，共加工零件246 个，下午工作了4小时，
共加工零件 342 个。李师傅这一天平均每小时加工多少个零件？
★2.自行车修理部在四月份上半月修自行车165辆，下半月修自行车195
辆，四月份平均每天修多少辆？
★★3.一辆汽车给公社运化肥，上午运 5 次，共运 30.7 吨，下午运 4
次，比上午少运 6.5 吨，平均每次运化肥多少吨？
★★4.某书店一月份出售书 1235 本，二月份出售 1009 本，三月份出售
1340 本，四月份比三月份少出售 208 本，五月份至年终书的出售量比前 4个
月的 3.5 倍少 198 本。这年平均每月出售多少本书？
★★5.前进化肥厂去年上半年平均每月生产化肥 9800 吨，下半年平均每
月生产化肥 18700 吨，今年计划比去年增产 15000 吨，今年计划平均每月生
产化肥多少吨？
★★6.一列火车前 5小时行驶了 260 千米，后 7小时比前 5小时每小时
平均多行驶 9千米，这列火车平均每小时行驶多少千米？
★★7.某农场 35 人用一周时间锄一块地，前 3 天共锄地 70.3 亩，后 4
天共锄地 120.8 亩，平均每人每天锄地多少亩？
★★8.一艘轮船从甲港驶往乙港，因顺水行驶 10 小时到达，从乙港返回
甲港时逆水，比去时多行了 5小时。甲、乙两港之间相距 250 千米。求这艘
轮船来回的平均速度？
★★★9.李明同学数学、语文、外语考试的平均分是 97 分，数学、语文
的平均分是 96 分，他的外语考了多少分？
★★10.某化肥厂四月份生产化肥 4006 吨，五月份生产化肥5000 吨。如
果要使第二季度平均月产量达到 4800 吨，六月份至少要生产多少吨化肥？
★★★11.有两块麦地，第一块 3亩，第二块5亩，两块地平均亩产麦子
370 千克。第一块平均亩产 320 千克，第二块平均亩产多少千克？
★★★12.某校五年级一班一次数学考试，第一组 9 人，平均分数是 90
分，第二组 10 人，平均分数是 89.5 分，第三组 10 人，平均分数是 92.2 分，
第四组 9人，共考了 774 分。这个班同学的总平均分是多少分？

   
3.行程问题
  

典型题解
★例 1 两个县城相距 22 千米，甲、乙二人同时从两城出发，相对而行，
甲每小时行 6千米，乙每小时行 5千米，几小时后相遇？
解 22÷（6+5）=2（小时）
答：2小时后相遇。
【解题关键与提示】
此题可用两种方法解，（1）先求出二人每小时速度之和，减去甲每小时
的速度，就等于乙每小时的速度。（2）从两城距离中减去甲 2小时所行距离，
就等于乙 2小时所行距离，求每小时行多少干米再除以 2即可。
★例 2 甲、乙二人同时从两个县城相对而行，甲每小时行 6千米，乙每



小时行 5千米，2小时后相遇，两个县城相距多远？
解 （6＋5）×2=22（千米）
答：两个县城相距 22 千米。
【解题关键与提示】
求两个县城相距多远实际上是求甲、乙二人的距离之和，距离之和= 速
度之和×相遇时间。
★例 3 两个县城相距 22 千米，甲、乙二人同时从两城出发，相对而行，
2小时后相遇，甲每小时行 6千米，乙每小时行多少千米？
解  方法（1）：22÷2-6=5（千米）
方法（2）：（22-6×2）÷2=5（千米）
答：乙每小时行 5千米。
【解题关键与提示】
题中的 22 千米是两城的距离，是甲、乙二人一共所行的路程，实际上是
二人所行的“距离之和”，而甲、乙二人共行（6+5）千米是行进时“速度之
和”。求“相遇时间”就是看“距离之和”里包含了几个“速度之和”，就
是几小时相遇。
★★例 4 甲、乙二人同时从 A、B两个县城相对而行，甲每小时行 6千
米，乙每小时行 5千米，2小时后二人还相距 4千米。两个县城相距多远？
解 （6＋5）×2＋4=26（千米）
答：两上县城相距 26 千米。
【解题关键与提示】
全程分成了三段：甲走的、乙走的、未走的，三段路程加起来，即得两
城间的距离。因此，可先求出二人 1小时共走的路程即速度和，再乘以二人
行走的时间，这样就成为已走的和未走的两个部分相加了。如下图所示。

★★例 5 一辆汽车和一辆自行车同时从甲、乙两地相向出发，4小时后
两车在途中相遇，甲、乙两地相距 240 千米，汽车每小时行 45 千米。自行车
每小时行多少千米？（用方程、算术两种方法解）
解  方法（1）：设自行车每小时行 x千米。

4x+ 45×4=240
4x=240-180
4x=60
 x=15

方法（2）：（240-45×4）÷4=15（千米）
答：自行车每小时行 15 千米。
【解题关键与提示】
两车已相遇，全程分成汽车走的与自行车走的两段，两段总长 240 千米，
用方程解较方便。用算术解，可以这样想：全程-汽车走的路程=自行车走的
路程，再除以自行车走的时间，即得速度。
★★例 6 东西两地相距 60 千米，甲骑自行车，乙步行，同时从两地出



发，相对而行，3小时后相遇。已知甲每小时的速度比乙快 10 千米，二人每
小时的速度各是多少千米？
解  甲：（60÷3+10）÷2=15（千米）
乙： 15-10=5（千米）
答：甲的速度是每小时 15 千米，乙的速度是每小时 5千米。
【解题关键与提示】
甲每小时比乙快 10 千米，为二人“速度之差”，60÷3= 20（千米）为
二人每小时的“速度之和”，因此，求二人每小时的速度可用“和差问题”
的方法解答。
★★例 7 两个车间要组装 7200 台电视机，第一车间每天组装 250 台，
第二车间 5天的组装量第一车间 4天就能完成。现在两个车间同时开工，几
天后能完成任务？完成任务时，两车间各组装了多少台？
解  7200÷（250＋250×4÷5）
=7200÷（250＋200）
=7200÷450
=16（天）
第一车间：250×16=4000（台）
第二车间： 7200-4000=3200（台）
答：16 天后能完成任务。完成任务时，第一车间组装了 4000 台，第二
车间组装了 3200 台。
【解题关键与提示】
解此题的关键是要求出第二车间每天组装的台数。由“第二车间 5天的
组装量第一车间 4 天就能完成”可知 250×4=1000（台）既是第一车间 4 天
的工作量，也是第二车间 5天的工作量。因此，再用 1000÷5 就可求出第二
车间每天组装的台数。
★★★例 8 体育场的环形跑道长 400 米，小刚和小华在跑道的同一起
跑线上，同时向相反方向起跑，小刚每分钟跑 152 米，小华每分钟跑 148 米。
几分钟后他们第 3次相遇？
解  设 x 分钟后他们第三次相遇
152x＋148x=400×3
 300x=1200
x=4

答：4分钟后他们第 3次相遇。
【解题关键与提示】
两人在环形道上跑步，开始“反向”，后来会转化成“相向”，所以实
际上就是相向相遇问题。相遇时两人正好走完一圈。全长 400 米，所以第 3
次相遇时两人共跑了（400×3）米。因此可以按照“甲程+乙程=全程”列方
程解，也可用算术方法解。
即：（1）400×3÷（152＋148）= 4（分）
（2）400÷（152＋148）×3= 4（分）
★★★例 9 A 港和 B港相距 662 千米，上午 9点一艘“寒山”号快艇从
甲港开往乙港，中午 12 点另一艘“天远”号快艇从乙港开往甲港，到 16 点
两艇相遇，“寒山”号每小时行 54 千米，“天远”号的速度比“寒山”号快
多少千米？（用两种方法解）



解“寒山”号比“天远”号快艇先开时间：
12-9=3（小时）

从“天远”号开出到与“寒山”号相遇的时间：
16-12=4（小时）

方法（1）：“天远”号比“寒山”号快的千米数：
（662-54×3）÷4-54-54=500÷4-54-54

=125-54-54
=17（千米）

方法（2）：设“天远”号每小时比“寒山”号快 x千米。以下略。
【解题关键与提示】
此题中的时间是用“时刻”替代的，只要把时刻转换成时间就简单了。
换算的方法是：结束时间-开始时间= 经过时间。
★★★例 10 甲骑摩托车，乙骑自行车，同时从相距 126 千米的 A、B
两城出发、相向而行。3小时后，在离两城中点处 24 千米的地方，甲、乙二
人相遇。求甲、乙二人的速度各是多少？
解  甲的速度：（126÷2＋24）÷3=29 （千米/小时）
乙的速度：（126÷2-24）÷3= 13（千米/小时）
答：甲骑摩托车的速度是每小时 29 千米，乙骑自行车的速度是每小时
13 千米。
【解题关键与提示】
此题可用线段图表示：

如上图，中点处就是 A、B两城正中间的地方，所以由中点处到 A城和 B
城之间的距离都是（126÷2）千米。甲骑摩托车比乙骑自行车速度快，所以
同样行 3小时，行驶的路程比乙多，要在离中点 24 千米处相遇，因此，甲走
的路程是（126÷2+24）千米；乙走的路程是（126÷2-24）千米。典型题库
一、填空。
★1.相遇时间= 距离之和÷（    ）。
★2.距离之和= （    ）。
★3.速度甲= 距离之和÷相遇时间- （    ）；
速度乙= （    ）。
★★4.甲、乙两人相对而行，相遇时甲行了 18 千米，乙行了 13 千米，
他们原来相距（    ）千米。
二、看图列式（不计算）。
★★1.



★★2.

★★3.

三、解应用题。
★1.一列客车和一列货车同时从两个车站相对开出，货车每小时行 35
千米，客车每小时行 45 千米，2.5 小时相遇，两车站相距多少千米？
★2.两个县城相距 52.5 千米，甲、乙二人分别从两城同时相对而行，甲
每小时行 5千米，乙每小时比甲快 0.5 千米，几小时后相遇？
★3.甲、乙二人分别从相距 110 千米的两地相对而行。5 小时后相遇，
甲每小时行 12 千米，问乙每小时行多少千米？
★★4.甲、乙两站相距 486 千米，两列火车同时从两站相对开出，5 小
时相遇。第一列火车比第二列火车每小时快 1.7 千米，两列火车每小时的速
度各是多少？
★★5.两列火车同时从相距 650 千米的两地相向而行，甲列火车每小时
行 50 千米，乙列火车每小时行 52 千米，4小时后还差多少千米才能相遇？
★★6.大陈庄和小王庄相距 90 千米。小刚和小牛分别由两庄同时反向出
发。2小时 24 分后两人相距 46.6 千米，如果小刚每小时行 9.9 千米，小牛
每小时行多少千米？
★★7.学校距活动站 670 米，小明从学校前往活动站每分钟行 80 米，2
分钟后，小丽从活动站往学校走，每分钟行 90 米，小明出发多少分钟后和小
丽相遇？相遇时二人各行了多少米？
★★8.甲、乙两队合挖一条水渠，甲队从东往西挖，每天挖 65 米，乙队
从西往东挖，每天比甲多挖 2.5 米。两队合挖8天后还差 52 米，这条水渠全
长多少米？
★★9.张、李两位叔叔计划共同生产一种零件 300 个，二人一起生产了
5小时后还差 40 个没完成。已知张叔叔每小时生产 24 个，李叔叔每小时生
产多少个？



★★10.甲、乙两队合修一条长 2400 米的路，甲队每小时修 126 米，乙
队每小时比甲队多修 48 米，求完工时两队各修路多少米？
★★11.东西两村相距 64 千米。甲、乙二人同时骑车从东西两地相对出
发，2.5 小时相遇。甲每小时行 12.5 千米，乙每小时比甲快多少千米？
★★★12.一列客车和一列货车分别从甲、乙两地相向而行。客车每小时
行 50 千米，货车每小时比客车慢 8千米，客车先行1小时后，货车从乙地出
发，经过 3小时后两车相遇。甲、乙两地相距多少千米？
★★★13.东西两城相距 254 千米，甲、乙两辆汽车相对开出，甲车每小
时行 27 千米，先行 2小时后，乙车开始出发，速度为每小时 23 千米。乙车
出发几小时后两车相遇？
★★14.甲、乙两个工程队开凿一条隧道。甲队每天开凿 1.5 千米，乙队
比甲队的 2倍少 0.5 千米.半个月完成了任务，这条隧道有多长？
★★★15.两个车站相距 360 千米，两列火车相对行驶，第一列火车每小

时行驶 千米，恰是第二列火车的 倍，两列火车相遇时各行了多少千米？50 1
1

4

★★16.两艘客轮同时从两港相对行驶，甲轮每小时行 40 千米，乙轮每
小时行 36 千米，早上 8时开出，晚上 11 时相遇，两港口相距几千米？
★★★17.甲、乙两个工程队同时从公路的一点向两头铺沥青，甲队每天
比乙队多铺 20 米。已知 4天后两队相距 880 米，两队每天各铺多少米？
★★★18.小明和小华相距 50 步远，同时反向出发，小明每分钟走 80
步，小华每分钟走 85 步。当两人相距 1700 步时，出发了多少分钟？
★★★19.两辆摩托车分别从相距 440 千米的两地同时相向而行，因雪后
路滑，5小时后才相遇。甲车比原计划每小时少行 15 千米，乙车比原计划每
小时少行 7千米。已知原计划甲车每小时的速度是乙车的 1.2 倍，求两车原
计划每小时各行多少千米？

   
4.工程问题
  

典型题解
★例 1 一项工程，由甲队做 30 天完成，由乙队做 20 天完成。（1）两
队合做 5天可以完成工程的几分之几？（2）两队合做 10 天，还剩下工程的
几分之几？（3）两队合做几天完成？

解 （ ）（ ）×  1 5 =
5

12

1

30

1

20
+

（ ） （ ）×2 1-  10 =
1

6

1

30

1

20
+

（ ） ÷（ ） （天）3 1 =  12
1

30

1

20
+

答：（ ）两队合做 天可以完成工程的 。（ ）两队合做 天，1 5 2 10
5

12

还剩下工程的 ，（ ）两队合做 天可以完成。
1

6
3 12

【解题关键与提示】



要解答 3个问题，都离不开工作效率。甲队 30 天完成，总工程是“1 ”，

所以甲队的工效是 ÷ ，乙队的工效是一天完成工程的 。1 30 =
1

30

1

20
问题（1）要求完成的工程量，用工效×工时；问题（2）要求剩余工程量，
用总工程量“1”减去已做工程量；问题（3）要求完成时间，用总工程量“ 1”
÷两队工效的和。
★例 2 有一件工作，小华做需 3天，小芳做需 4天，小梅做需 5天，如
果三人合做，需几天完成？

解 ÷（ ） ÷

（天）

  1 =  1  

= 1
13

47

1

3

1

4

1

5

47

60
+ +

【解题关键与提示】
把这件工作的具体工作量看作“ 1”，小华单独做这件工作需 3天，每
天

能完成工作量的 。同样，小芳每天能完成工作量的 ，小梅每天能完成
1

3

1

4

工作量的 。如果三人合做，每天能完成工作量的 。再用总工作量
1

6

1

3

1

4

1

5
+ +

“1”除以三人每天完成的工作量（即工效之和），就得到三人合做需要的时
间。
★例 3 有一项工程，甲队单独做需要 10 天，甲、乙两队合做需要 4天，
乙单独做需要几天？

解 ÷（ ） ÷

（天）

答：乙单独做需要 天。

 1 =  1

= 6
2

3
 

1

4

1

10

3

20

6
2

3

−

【解题关键与提示】
此题关键是要求出乙的工作效率。由于工作效率之和= 甲的工效+ 乙的
工效，所以乙的工效= 工作效率之和- 甲的工效。
★★例 4 一件工作，甲单独做，需要 6天，乙单独做，需要 8天，两人

合做几小时，可以完成这件工作的 ？
3

4

解 ÷ ×

（小时）

答：两人合做 小时，可以完成这件工作的 。

 
3

4

= 2
4

7

( )
1

6

1

8

3

4

24

7

2
4

7

3

4

+ =

【解题关键与提示】



此题关键是要弄清楚，完成这件工作的 就是把工作总量看做 。
3

4

3

4
★★例 5 一项工程，甲队独做 60 天完成，乙队独做 40 天完成，现先由
甲队独做 10 天后，乙队也参加工作。还需几天完成？

解 × ÷ ÷ (1 -
1

60
)10

1

60

1

40

5

6

1

24
( )+ =

=20（天）
答：还需 20 天完成。
【解题关键与提示】

甲队独做 天，完成全部工作量的 × ，还余工程量的 × 。10 10  1 -
1

60
10

1

60

两队合做每天可以完成工作量的（ ）。因此，求出完成
1

60

1

40
+

（ × ）工作量所需要的天数，就得到了本题的答案。1 -
1

60
10

★★例 6 有一项工程，甲队单独做需要 10 天，甲、乙两队合做需要 4
天。如果甲队先做 3天，然后两队合做还需要几天？

解 × ÷ ×

（天）

答：还需要 天完成全部工程。

( )1
1

10
3

1

4

7

10
4

2
4

5

− =

= 2
4

5
 

 

【解题关键与提示】

甲队单独做 天，完成全部工程量的 × 。还余工程量的 × 。3 3 1-
1

10
3

1

10

两队合做每天可以完成工作量的 × 。因此，用余下的工程量除以二队1
1

10
3−

合作的效率就得到两队合做还需要的天数。
★★★例 7 打字员打一部稿件，甲单独打 4 小时可打完，乙单独打 8
小时可打完，二人合打 2小时后，剩下的由乙独打，还需要几小时打完？

解 × ÷ × [1 - (
1

4
+

1

8
) 2]

1

8
=

1

4
8

 =2（小时）
答：还需要 2小时打完。
【解题关键与提示】

甲单独打 小时完成这部稿件的 ，乙单独打 小时完成这部稿件的 ，1 1
1

4

1

8

甲、乙合打， 小时完成这部稿件的 ， 小时完成这部稿件的1 2
1

4

1

8
+



( ) ,
1

4

1

8
2+ × 二人合打 小时后，剩下的 × 由乙独打，即看剩下2 [1 - (

1

4
+

1

8
) 2]

的包含了几个 ，即乙还需要几天？
1

8

★★★例 8 一批货物，用一辆卡车运 18 次运完，用一辆大车运 30 次运
完。现在用同样的 3辆卡车和 5辆大车一起运，几次可以运完？

解 （ × × ） ÷ 1 3 +
1

30
5 = 1

11

18 3
 =3（次）

答：3次可以运完。
【解题关键与提示】

一辆卡车一次运货物的 ， 辆卡车一次运货物的（ × ），一
1

3
1

3
18 18

辆大车一次运 ， 辆大车一次运（ × ）。用货物总量“ ”除
1

5
1

5 1
30 30

以一次运的货，就得需要运的次数。典型题库
★★1.一件工程，甲独做 10 天完工，乙独做 15 天完工，二人合做几天
完工？
★★2.一袋米，甲、乙、丙三人一起吃，8 天吃完，甲一人 24 天吃完，
乙一人 36 天吃完，问丙一人几天吃完？
★★★3.一项工程，甲独做要 18 天，乙独做要15 天，二人合做6天后，
其余的由乙独做，还要几天做完？
★★★4.一项工程，甲独做要 12 天完成，乙独做要 18 天完成，二人合
做多少天可以完成这件工程的 2/3？
★★★ 5.修一条路，甲单独修需 16 天，乙单独修需24 天，如果乙先修
了 9天，然后甲、乙二人合修，还要几天？
★★★6.一项工程，甲独做要 12 天，乙独做要 16 天，丙独做要 20 天，
如果甲先做了 3天，丙又做了 5天，其余的由乙去做，还要几天？

★★ 甲、乙二人合做一项工程，做了 天，完成 ，余下的工程叫7. 8
2

3
乙独做，又做了 16 天才完成，问二人独做各需要几天？
★★8.一项工程，甲独做要 10 天，乙独做要 15 天，丙独做要 20 天。三
人合做期间，甲因病请假，工程 6天完工，问甲请了几天病假？

★★★ 从甲城到乙城，卡车 小时可行全程的 ，客车行完全程要9. 6
3

5
比卡车少用 2 小时。如果卡车、客车分别从甲、乙两城同时相对开出，4 小
时后两车之间的距离占全程的几分之几？
★★10.一套家具，由一个老工人做 40 天完成，由一个徒工做 80 天完成。
现由 2个老工人和 4个徒工同时合做，几天可以完成？
★★★11.一个水池上有两个进水管，单开甲管，10 小时可把空池注满，
单开乙管，15 小时可把空池注满。现先开甲管，2小时后把乙管也打开，再

过几小时池内蓄有 的水？（原是空池）
3

4



   
5.分数、百分数应用题

  
典型题解
★例 1 某车间有男工 35 人，女工 45 人，男、女工各占车间职工数的几
分之几？

解
35

35 45

7

16
45

34 45

9

16

+
=

+
=

答：甲工占 ，女工占 。
7 9

16 16
【解题关键与提示】
要求用男工数、女工数分别去比车间职工人数，车间职工人数即男、女
工之和。

★ 一本书 页，第一天看了它的 ，第二天看了它的 。例2 60
1 1

4 3
两天看了几页？第一天比第二天少看几页？还剩下几页没看？

解 ×（ ） （页）

×（ ） （页）

×（ ） （页）

 60 
1

+
1

3
=  35

60
1

-
1

4
= 5

60 1-
1

3
-

1

4
= 25

4

3

答：两天共看 35 页，第一天比第二天少看 5页，还剩下 25 页没看。
【解题关键与提示】

两天看的页数为总页数×（ ＋ ）；第一天比第二天少看了总页
1 1

4 3

数的（ ）；还剩下没看的页数为总页数的（ ）。
1

-
1

4
1-

1

3
-

1

43
★例 3 某钢厂去年产钢 400 万吨，今年计划比去年增产 6％。今年计划
增产钢多少万吨？今年计划生产多少万吨？
解  400×6％=400×0.06=24（万吨）
400×（1＋6％）=400×1.06=424（万吨）
答：今年计划增产钢 24 万吨，生产 424 万吨。
【解题关键与提示】
去年产量为“1”，增产吨数对应的百分率是 400 万吨的 6％，生产吨数
的对应百分率是（1＋6％）。要求一个数的百分之几是多少，用乘法计算。

★ 一根铜丝长 米，第一次剪去它的 ，第二次剪去 米。例4 10
2 3

5 10
还剩下多少米？



解 ×（ ） （米）

答：还剩下 米。

 10 1-
2

5
-

3

10
= 6 -

3

10
= 5

7

10

5
7

10
【解题关键与提示】

注意 与 米的区别，即 是分率，说明第一次剪去全长 米
2 3 2

10
5 10 5

的 ，而第二次剪去的长度是 米，也就是 厘米，所以用
2 3

30
5 10
“总长-第一次剪去的长度-第二次剪去的长度”，就得到还剩下的长度。

★ 五（ ）班有男同学 人，占全班人数的 ，全班有多少人？

解 ÷ （人）

例5 1 24
4

2 4
4

= 42

7

7
答：全班有 42 人。
【解题关键与提示】
根据量率对应关系，即男生数÷男生分率=（“1”）全班人数。

★★ 一块地，上午耕了 亩，下午耕了 亩，还剩下 没耕。例6 40 50
2

5
这块地有多少亩？

解（ ＋ ）÷（ ）

÷

40 50 1-
2

5

= 90
3

5
 =150（亩）
答：这块地有 150 亩。
【解题关键与提示】
根据：耕的亩数÷耕的分率=一块地“1”的亩数。耕的亩数是（40+50）

亩，对应的分率是（ ）。1 -
2

5

★★ 某班女生的 ，正好是男生的 ，男生有 名，女生例7
6 3

24
7 4

有多少名？

解 × ÷ × ×  24
3 6

= 24
3 7

4 7 4 6
 =21（名）

答：女生有 21 名。
【解题关键与提示】

女生的 ，正好是男生的 ，反过来说，男生的 即女生的 ，
6 3 3 6

7 4 4 7

男生的 是 × 即 人， 人是女生的 ，要求女生人数，
3

24
3

18 18
6

4 4 7

就是已知女生的 是 人，求这个数用除法。
6

18
7



★★ 一个工程队修一条 米的公路，第一天修了 ，第二天修了例8 720
1

6

余下的 第三天全部修好。第三天修了多少米？
8

15

解 ×（ ）×（ ） × ×720 1 -
1

6
1 -

8

15
= 720

5 7

6 15
=280（米）

答：第三天修了 280 米。
【解题关键与提示】

第一天修了 ，余下的就是 米的（ ），第二天修了余下的 ，
1

720 1 -
1

6

8

6 15

第三天修的就是余下的（ ）。因此，此题就是求 的（ — ）的

（ ）是多少。

1 -
8

15
720 1

1

1 -
8

15

6

★★★ 一堆碎石，第一次运走它的 ，第二次运走的是第一次例9
1

4

的 第三次运走余下的 ，这时还剩下 吨。这堆碎石原来有几吨？
2

3 7
,

4
8

解（1）第二次运走一堆碎石的几分之几？
1

4

2

3

1

6
× =

（2）第三次运走一堆碎石的几分之几？

( )1
1

4

1

6

4

7

1

3
− − =×

（3）这堆碎石有多少吨？8 1-
1

4
-

1

6
-

1

3
= 8

1
÷（ ） ÷

4
 =32（吨）

答：这堆碎石有 32 吨。
【解题关键与提示】
剩下的吨数÷对应的分率=碎石总数。题中三个分数的单位“ 1”不同。
必须转化成都以一堆碎石为“1”的分数，然后求剩下的分率。
★★★例 10 有一桶油，第一次取出 40％，第二次比第一次少取出 10
千克，桶里还剩 30 千克油。这桶油原来有多少千克？
解  （30—10）÷（1—40％× 2）
＝20÷20％



=100（千克）
答：这桶油原来有 100 千克。
【解题关键与提示】
应该用剩下的油÷剩下的百分率=这桶油原来的重量。剩下的百分率=1-
第一次取出的百分率-第二次取出的百分率。此题解答的难点是第二次取了这
桶油的百分之几，这要用假定法计算了。用线段图表示题中的数量关系：

可以看到：假定第二次也取出 40％。那么剩下的油就要减少 10 千克，
是（30—10）千克了。
典型题库
一、看图列式。（不计算）
★★1.

★★2.

★★3.

★★★4.

★★★5.



★★★6.

二、判断。
★1.一种小麦的出粉率达 103％。（    ）
★★2.某厂三月一日职工的出勤率是 96％，缺勤率是 14％。（    ）
★★3.五（1）班学生中男生占 47％，女生占 51％。（    ）
三、解答下列应用题。
★1.一块地 75 亩，上午耕 24 亩，下午耕26 亩，已耕了这块地的几分之
几？还剩下几分之几？
★★2.王大伯把 500 元钱存入银行，存期一年，到期时他领到本金（存
进的钱）和利息共 536 元。年利率是多少？
★★3.火车的速度是每小时 60 千米，汽车的速度是火车的 3/4。汽车每
小时比火车慢几千米？汽车每小时行驶几千米？
★★4.张大爷把 2000 元存入银行，定期一年，年利率为 8.64％，到期
可领到本金和利息共多少元？

★★ 一瓶油重 千克，第一次用去它的 ，第二次用去 千克。5.
4 3 1

5 8 4
两次共用去多少千克油？第一次比第二次多用多少千克油？还剩下多少千克
油？

★★ 果树场共有果树 棵，其中 是桃树， 是苹果树，桃树6. 4200
2 3

7 5
比苹果树少多少棵？

★★ 兴盛华小学今年毕业 人，占全校学生总数的 ，全校有学生7. 160
1

6
多少人？

★★ 明明读一本书，已读了 ，还有 页没读，这本书共有多少页？8.
3

24
4

★★ 生产队今年亩产玉米 千克，比去年增产 ，去年亩产玉米9. 498
1

7
多少千克？

★★ 某运输队运一批货物，先运走 ，又运走 ，还有 吨没有10.
1 2

24
3 7



运。这批货物共有多少吨？

★★ 小明读一本书，第一天读了 ，第二天读了余下的 ，还有11.
1 1

5 3
40 页没有读。这本书共有多少页？
★★12.某工厂生产的一种产品，每件成本 37.4 元，比原来降低了 15％，
原来每件成本多少元？

★★★ 一个生产队种小麦 亩，比玉米多 ，种的小麦和玉米占13. 720
4

5
生产队耕地面积的 80％，这个生产队的耕地面积是多少亩？
★★★14.小李做机器零件，已经做了 240 个，比计划还少 20％，为了
超额 25％，小李还应再做多少个零件？

★★★ 工地有 块砖，第一周用去 ，第二周用去余下的 ，15. 24000
1 3

3 4
第二周比第一周多用去百分之几？
★★★16.小明读一本书，第一天读了全书的 20％，第二天比第一天多
读了 25％，第三天又读了 12 页，正好读了全书的一半多 2 页，这本书共多
少页？
★★★17.新华书店出售一批儿童读物，卖出 80％以后，又运回 745 本，
这样现有的书比卖出的本数还多 25 本，原有儿童读物多少本？
★★18.要生产 240 个零件，5小时完成了 25％，照这样算，余下的还要
生产几小时？

   
6.比和比例应用题

  
典型题解
★例 1 小红步行 12 分钟行 1 千米，骑自行车 9 分钟行 2 千米，他步行
和骑自行车的速度比是多少？

解 ∶ ÷ × ∶  
1

12

2

9

1

12

2

9

2

12

9

2

3

8
3 8= = = =

答：他步行和自行车速度的比是 3∶8。
【解题关键与提示】

步行速度是每分钟 千米，骑自行车的速度是每分钟 千米。
1 2

12 9
★例 2 生产队种植小麦和玉米共 240 亩，小麦和玉米面积的比是 7∶5，
种小麦和玉米各多少亩？
解  总份数：7+5=12

小麦的亩数： × （亩）

玉米的亩数： × （亩）

 240
1

= 140

240
5

= 100

12

12
答：种小麦 140 亩，玉米 100 亩。
【解题关键与提示】
“按比例分配”问题与“求一个数的几分之几是多少”有些类似，不同
的只是没有直接给出每一部分占总数的几分之几。因此，应该先求出总份数，



然后根据各部分量的比，求出每个部分量是总量的几分之几。因此，解答这
种应用题的关键是求出总份数。
例 3 两个城市之间的距离是 60 千米，在地图上的距离是 3 厘米，求这
幅地图的比例尺。
解  60 千米=6000000 厘米

3

6000000
=

1

2000000
1

2000000
答：这幅地图的比例尺是 。

【解题关键与提示】
图上距离：实际距离=比例尺，注意换算单位。

★ 革命根据地井冈山距革命圣地延安是 千米，在例4 1800
1

1000000
比例尺的地图上的距离是多少？

解 × （千米）  1800
1

= 0.0018
1000000

0.0018 千米=1.8 米=180 厘米
答：图上距离是 180 厘米。
【解题关键与提示】

根据
图上距离

实际距离
比例尺，知图上距离 实际距离×比例尺，注意= =

换算单位。
★例 5 汽车5小时行 300千米，从甲城到乙城 390千米，需要行几小时？
解  设需要行 x小时。

390

x
=

300

5

x =
5 390

300

x = 6
1

2

×

答：需要行 小时。6
1

2
【解题关键与提示】

根据
路程

时间
速度，已知速度一定，所以汽车行驶的路程和时间成=

正比例。

★例 6 用一批纸装订练习本，每本 20 页，可以装订300 本，每本25 页，
可以装订多少本？
解  设可以装订 x本
25x=20×300

 x =
20 300

25
×

x=240



答：可以装订 240 本。
【解题关键与提示】
根据每本页数×本数=总页数，总页数一定，所以每本页数和装订本数成
反比例。
★★例 7 有一个长方形操场，周长 280 米，长和宽的比是 4∶3，这操场
的长和宽各是多少？
解  280÷2=140（米）

140
4

4 3
140

4

7
80

140
3

4 3
140

3

7
60

× × （米）⋯⋯长

× × （米）⋯⋯宽

+
= =

+
= =

答：这操场的长是 80 米，宽是 60 米。
【解题关键与提示】
长方形的长、宽之和是它周长的一半，所以要分配给长和宽的是（280
÷2）米，而不是 280 米。
★★例 8 一间客厅，用边长 20 厘米的正方形瓷砖铺地，需要 900 块。
若改用边长 30 厘米的瓷砖铺地，需要用多少块？
解  设需要用 x块

30 x = 20 900

x =
400 900

900

2 2× ×

×

 x＝400
答：需要用 400 块边长 30 厘米的瓷砖。
【解题关键与提示】
客厅的总面积是一定的，铺地的砖面积越大，需用砖的块数就越少。所
以瓷砖的面积与需用块数成反比例。
★★例 9 一堆煤，原计划每天烧 3 吨，可以烧 96 天，由于改建炉灶，
每天节约煤 0.6 吨，这堆煤可以烧多少天？
解  设这堆煤可以烧 x天。
（3-0.6）x=3×96
2.4x=3×96

x =
3 96

2.4
×

x＝120
答：这堆煤可以烧 120 天。
【解题关键与提示】
根据每天的烧煤量×可以烧的天数=总煤量，总煤量一定，所以每天的烧
煤量和烧的天数成反比例。注意实际每天的烧煤量是（3—0.6）吨。
★★★例 10 李华读一本书，每天读 6页，30 天读完。如果每天多读 10
页，可以提前几天读完？
解  设可以提前 x天读完
（6＋10）×（30-x）=6×30

480-16x=180



x =
480 -180

16

x = 18
3

4

答：可以提前 天读完。18
3

4

【解题关键与提示】
此题求的是可以提前几天读完，因此如果列出（6+10）x=6×30，并求

出 后，还应再用 减去 ，因为 是实际读的天数。x = 11
1

4
30 11

1

4
11

1

4
★★★例 11 一根钢管，把它锯成 7段，需用18 分钟，照这样计算，如
锯成 16 段需要多少分钟？
解  设锯成 16 段用 x分钟。

18

7 -1

x =
18 15

6
x = 45

=
−

x

16 1

×

答：锯成 16 段用 45 分钟。
【解题关键与提示】
因工效相同：锯的次数多，用的时间也多，锯的次数与锯的时间成正比
例，而“段数”与“时间”是不成比例的。7段锯的次数是（7-1），16 段锯
的次数是（16-1）。
★★★例 12 某厂向国家承包，一年上交利润 1500 万元，超额利润国家
与工厂按 7∶3分配，到年底结算，国家比工厂多得超额利润 200 万元。国家
和工厂各得超额利润多少万元？
解  7＋3=10

200
7

-
3

10
= 200

2
= 500

500
7

= 350

500
3

= 150

÷（ ） ÷ （万元）

国家得： × （万元）

工厂得： × （万元）

10 5

10

10

答：国家得超额利润 350 万元，工厂得超额利润 150 万元。
【解题关键与提示】
承包利润 1500 万元与分配无关，是多余条件。国家比工厂多得的超额利

润是（ ）。
7

-
3

1010
与它对应的钱是 200 万元，据此可求出超额利润的总数，然后再算各得
多少。
典型题库
一、判断。



★1.某班男生有 8人，女生有 10 人，男生与女生人数之比是 0.8。（    ）
★★2.甲、乙二人同时走同一条路，甲走完需 20 分钟，乙走完需 30 分
钟，甲和乙的速度比是 2∶3。（    ）
★★3.在比例尺是 8∶1 的图纸上，2 厘米的线段表示零件的实际长 16
厘米。（    ）
★★4.两个圆的周长比是 2∶3，面积之比是 4∶9。（    ）
二、解答应用题。
★1.在一幅地图上，5 厘米的长度表示地面上 150 千米的距离，求这幅
地图的比例尺。
★2.在比例尺是 1∶6000000 的地图上，量得甲地到乙地的距离是 25 厘
米，求两地间的实际距离。

★★ 在比例尺是 的地图上，量得北京到南京的直线距离是3.
1

5000000
18 厘米。若一架飞机以每小时 750 千米的速度从北京飞往南京，大约需要多
少小时？
★★4.混凝土的配料是水泥∶黄沙∶石子=1∶2∶3。现在要浇制混凝土
楼板 40 块，每块重 0.3 吨，需要水泥、黄沙、石子各多少吨做原料？
★★5.一批零件，每天做 56 个，28 天完成，如果提前 12 天完成，每天
应做多少个？
★★6.某工人要做 504 个零件，他 5天做了 120 个，照这样的速度，余
下的还要做多少天？
★★7.一间大厅，用边长 4分米的方砖铺地，需用 324 块；若改铺边长
3分米的方砖，需要多用几块？
★★8.一根皮带带动两个轮子，大轮直径 30 厘米，小轮直径 10 厘米；
小轮每分钟转 300 转，大轮每分钟转几转？
★★9.一件工程，如果 34 人工作需 20 天完成，若要提前 3天完工，现
在需要增加几名工人？
★★10.一本文艺书，每天读 6 页，20 天可以读完，要提前 8 天看完，
每天要比原来多看几页？
★★★11.羊毛衫厂共有工人 538 人，分三个车间，第一车间比第三车间
少 12 人，已知第二车间与第三车间的人数比是 3∶4。三个车间各有多少人？

★★ 一块土地共 公亩，一台拖拉机 小时耕了这块地的 。12. 252 3
3

7
照这样计算，还要多少小时才能耕完这块地？
★★13.学校把购进的图书的 60％按 2∶3∶4 分配给四、五、六三个年
级。已知六年级分得 56 本，学校共购进图书多少本？
★★★14.小明居住的院内有 4家，上月付水费9.8 元，其中张叔叔家有
2人，王奶奶家有 4人，李阿姨家有 3人，小明家有 5 人，若按人口计算，
他们四家各应付水费多少元？
★★★15.某生产队由 15 个队员收割一块双季稻，8 小时能割完，但割
了 3小时以后，由于天气突然发生变化，增加了 10 个社员进行抢收，问还需
多少小时才能割完这块双季稻？

   
7.几何知识应用题典型题解



  
★例 1 一个三角形的底是 6米，高是 3米，求它的面积？
解  6×3÷2=9（平方米）
答：它的面积是 9平方米。
【解题关键与提示】
熟记三角形的面积公式，三角形面积=底×高÷2。
★例 2 某小学修了一个圆形花池，直径是 4米，求这个花池的周长与面
积。
解  周长 3.14×4=12.56（米）

面积 ×（ ） （平方米） 3.14
4

= 12.562

2
答：这个花池的周长是 12.56 米，面积是 12.56 平方米。
【解题关键与提示】
熟记圆的周长和面积公式，注意周长与面积单位不同。
★例 3 一个长方体，长 8分米，宽 6分米，高 5分米，求它的表面积。
解 （8×6+8×5+6×5）×2=118×2

=236（平方分米）
答：它的表面积是 236 平方分米。
【解题关键与提示】
长方体有 6个面，相对的面的面积相等。
★例 4 一个圆柱体，底面半径是 4分米，高是 2.4 分米，求它的体积。
解 4×4×3.14×2.4=120.576（立方分米）
答：它的体积是 120.576 立方分米。
【解题关键与提示】
熟记并会运用圆柱体的体积公式。圆柱体的体积=底面积×高。
★★例 5 一个圆柱形的纸盒，底面直径是 4分米，高是 6分米，求它的
侧面积和表面积各是多少？
解  侧面积 4×3.14×6=75.36（平方分米）
表面积（4÷2）×（4÷2）×3.14×2＋75.36
=25.12＋75.36
=100.48（平方分米）
答：它的侧面积是 75.36 平方分米，它的表面积是 100.48 平方分米。
【解题关键与提示】
圆柱形纸盒的侧面打开后是个长方形（或正方形），它的长就是圆柱的
底面周长，它的宽就是圆柱的高。圆柱的表面积=侧面积+底面积×2。
★★例 6 一个圆柱和一个圆锥的底面积和高分别相等，已知圆柱的底面
周长是 15.7 分米，高是 4分米，圆锥的体积是多少立方分米？

解 （ ÷ ÷ ） × × ×  15.7 3.14 2 3.14 4
12

3

= 6.  25 3.  14 4
1

= 26
1

6

× × ×

（立方分米）

3



答：圆锥的体积是 立方分米。26
1

6

【解题关键与提示】
圆锥体积等于和它等底等高的圆柱体积的 1/3。
★★★例 7 抽屉长 40 厘米，宽 70 厘米，高 20 厘米，做五个这样的抽
屉用料多少平方米？
解 （40×20×2+70×20×2+40×70）×5
=7200×5=36000（平方厘米）
36000 平方厘米=3.6 平方米
答：做 5个抽屉用料 3.6 平方米。
【解题关键与提示】
抽屉只有 5个面，少了上面的那个面，计算时不要多算，求用料多少是
求表面积。
★★★例 8 做一对设有盖的圆柱形铁皮水桶，高 50 厘米，底面的半径
为 15 厘米，至少需要多少铁皮？
解（ × × × × ）× 15 2 3.14 50 +15 3.14 22

=（4710+706.5）×2
=5416.5×2
=10833（平方厘米）
答：至少需要用 10833 平方厘米的铁皮。
【解题关键与提示】
无盖的铁皮水桶的用料，是求侧面与一个底面面积的和，还要注意求的
是一对水桶的用料而不是一个。
典型题库
★1.一个正方体，每条棱长 5分米，它的体积是多少？
★★2.一块长 3米、宽 6分米、厚 3分米的长方体木块，把它截成棱长
3分米的正方体，可以截成多少块？
★★3.某大队挖了一条长 200 米长的排灌渠，这条渠的横断面是一个梯
形，渠口宽 3米，渠底宽 1.5 米，渠深1.8 米，修成这条渠共挖出多少方土。
★★4.有一个窗子，下部为 4 尺长、6 尺高的长方形，上部为一个半圆
形，这个窗户的面积有多大？
★★5.某建筑工地挖地基，长 47.5 米，宽 24 米，深 2米，挖出的土每
4立方米重 7吨，如果用载重 5吨的汽车 6辆来运，需要运多少次？
★★6.新开垦的一个果园，长 140 米，比宽的3倍还多 20 米，在这果园
里种梨树，株距 2米，行距 2.5 米，可种梨树多少？
★★7.一个长方形的面积与半径 15 米的圆面积相等，已知长方形的长是
45 米，它的宽是多少？
★★8.用砖砌一个圆形花池，外直径 6米，内直径 5.4 米，高 0.5 米，
每块砖长 30 厘米，宽 15 厘米，厚 5厘米，砌这个花池需用多少块砖？
★★9.做 100 节直径 3寸、长 4尺的烟筒，至少需要多少铁皮？
★★★10.一堆圆锥形谷子，高 2.4 米、底面周长 31.4 米，这堆谷子有
多少千克？（1立方米谷子按 540 千克计算）？
★★★11.某农场有一块长方形地，周长 1560 米，宽比长少 180 米，全



部种小麦，平均每公顷收 吨小麦，把总数的 运往仓库，其余的送往2.7
3

4
面粉厂加工，加工的小麦是多少吨？
综合题库
一、填空。

★ 化成循环小数是（ ）。1.1
7

12
    

★2.将 1、8、0、0、7、0、4七个数字组成一个最小的七位数是（    ），
读作（    ）。
★3.甲、乙两地相距 35 千米，在一幅地图上画 7厘米，这幅地图的比例
尺是（    ）。
★★4.甲数是乙数的约数，甲、乙两数的最小公倍数是（    ），最大
公约数是（    ）。
★★5.把 255 分解质因数（    ）。
★★6.甲数与乙数的比是 5∶8，乙数比甲数多（    ）％。
★★★7.把一个直径是 4 厘米的圆柱体挖去一个最大的圆锥后剩下
25.12 立方厘米。这个圆柱体的高是（    ）。
★★8.一个圆柱体和一个圆锥体的高相等，它们底面积的比是 3∶2，它
们的体积比是（    ）。
★★9.挖一个长 5米、宽 4米、深 4.5 米的长方形水池，这个水池的占
地面积至少是（    ）。

★★ 把 、 、 、 、 ％按要求填在括号里：10.
9

0.45 0.45
3

46
20 7

• • •

（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）＜（    ）。
二、求下列各题中的 x。

★★

★★ （ ）

★★

★★ （ ）

1.1.8x - 0.9x =
1

3

2.20 -
8

15
5x +1 = 15

2

3

3.
x

40
- 2.03 = 3.02

4. 4
4

+ x = 7
1

55
三、计算。（能简算的要简算）



★

★ ×

★★ （ ）×（ ÷ ÷ ）

★★
×

★★ × ÷ ×

★★ × × ÷

1.19.5 - 7.625 - 2
3

8
-1

1

2

2.8.6 9.9 + 0.86

3.
5

+ 0.375 4
4

-
4

7
4

4.
4.8 - 3

2

3

1
4

9

5.[3
1

7
+ (7.4 -5

5

6
) 2

1

7
] 5

7

9

6.(4.6 6
19

50
+ 4

3

5
3.62) 92

9 7

1
1

5

1125

1 6

+

.

.

★★★四、下图圆的周长是 25.12 厘米，求阴影部分的面积。

五、解应用题。
★★1.生产一种手表成本由原来45元降低到20元，成本降低百分之几？
★★2.文具店运进红蓝墨水 65 箱，当红墨水售出 11 箱、蓝墨水售出 20
％后，剩下的红蓝墨水相等，问售出蓝墨水多少箱？红墨水原来有多少箱？
★★3.某厂上半月完成计划的 62.5％，下半月比上半月多生产 400 个零
件，结果这月超产 50400 个零件。这个月计划生产多少个零件？
★★4.某食堂三月份用煤 4.65 吨，比计划用煤节约 25％。三月份平均
每天节约煤多少吨？
★★5.学校买来一批科普书，一班分到 72 本，二班分到 54 本，一班给
二

班多少本后，才使一班本数是二班的 ？（用方程解）
4

5

★★★ 一份稿件 字。甲单独打 小时完成全部的 ，乙单独6. 10800 3
1

4

打 小时完成全部的 ，甲、乙二人合打 小时，问乙比甲少打多少个字？2
1

1
9

★★★7.拖拉机耕地，上午耕这块地的 45％，下午比上午多耕 4.8 公亩，
正好耕完。这块地共多少公亩？

   
参考答案
  

基本概念
   

一、1.1，没有，一 2.千，十，一 3.6520，2056 4.2000830150，二十



亿零八十三万零一百五十 5.75 6.2，1，2，6；二十一点二六 7.2 8.15 9.210
二、1.√2.×3.×4.×5.×6.×7.√8.√9.×
三、1.质数 2.是 1 或 13 3.b 4.8 5.约数 6.合数
四、1.正 2.正 3.正 4.反 5.反 6.不成 7.反 8.不成
五、十四万七千六百五十三，七百零七万五千零一吨，二十亿零三百零
六万七千二百
六、1.20035004，804000000，90030800 2.9，100，999999。
七、20.57 万，607.5007 万米，40038.7 万
八、5.468008 亿千克，7.728 亿，36.609452 亿
九、303 万，9982 万吨，100 万千克
十、5亿米，10 亿，37 亿千克
十一、578、758 两种。785.875 两种。
十二、12，144。
十三、60。

十四、纯循环小数： 混循环小数：1.4 0 2.14  0.7 06
• • • • •

   
填  空
  

1.4，6，0，8，2 2.80560 3.9999，10000，1 4.900 5.20.005，20005
6.0.0154，缩小 1000 倍；1540，扩大 100 倍 7.10008.10，9.54，9.537 9.19.2
10.2，4，1 11.7.23，11.1912.480=2×2×2×2×2×3×5 13.b，a 14.7，
21 15.5 ， 1316.8 17. 公 约 数

18.
1

8

3 5 7
 19.2 144 0 20.  21.83.3 22.3

1

13
 23.3 24.

5

12

 25.9.1  26.96.8 27.46.7  28.45 45 29.55 30.  

、 、 、 ， ， 不变

％ ％ ％ ， 锐角
8 8 8

31.10.28厘米，6.28平方厘米 32.18.24平方厘米 33.1.57平方分米 34.144
35.1836.5 厘米 37.31.4 平方厘米 38.28 39.5 厘米 40.18 立方分米
41.502.4平方分米42.376.8平方厘米43.16平方厘米44.36立方厘米45.357
厘米，7850 平方厘米 46.16 平方厘米，12 平方厘米 47.3/7，3 倍

   
判  断
  

1.×2.×3.√4.√5.×6.√7.√8.√9.×10.× 11.√ 12.× 13.√14.
× 15.× 16.× 17.√ 18.× 19.√ 20.×21.√ 22.× 23.× 24.√ 25.
√ 26.√ 27.× 28.√ 29.× 30.√ 31.× 32.× 33.√ 34.×35.√ 36.
× 37.√ 38.√ 39.× 40.× 41.√ 42.× 43.√ 44.× 45.× 46.√47.
√ 48.× 49.× 50.√ 51.× 52.× 53.× 54.√ 55.√

   
选  择
   

1.C 2.B 3.A、D 4.B 5.B 6.C 7.C 8.C 9.B 10.A 11.C 12.A 13.C 14.A、
B、C 15.A、C 16.B 17.B 18.B 19.C、D、E 20.B 21.D 22.A、B、C、D 23.D

   



比较大小
  

1.①＜ ②＞ ③＞ ④＜ 2.①＞ ②＞ ③＞ ④＜

 3.0.67
2

0.66 0.6 6.6  4.0.3 30.1 0.30
1

 ＞ ＞ ＞ ＞ ％ ＜ ％＜ ＜
3 3

• •

5.3.14 6.2.67 2
2

3
 7.2.834 283  2

5

6
 2.83 8.3.67 3.6 9.1.83  183  

10.
5

9
55 0.5 5.5  11.3.14

22
3.142 3.14 

• • • • • •

•

、 ％ 、 ％

、 ％、 、 ％ ＞ ＞ ＞π＞
7

12.606  6.06 6
1

10
6.5 6.6  13.  2.08 2.07 2.0 7 2

1

8
 

14.1
2

5
1.4 2 1.4  15.

7

13
54.4 0.54  16.106 1.06 1

1

5

1.07 17.
1

3
0.31 31 0.309 18.0.16

1
 19.7 7.7 777

7
7

9
 20.0.571 57.1  21.1

3

5
1

3

4
177 1.7  22.3.75

3

0.376

％、 、 、 、 ％＜ ＜ ＜

、 、 ＜ ％＜ ％＜ ＜

＜ ＞ ＞ ％＞ ， 、 、 ％、

， ％ 、 、 ％、 ％＜

＜

• • • •

• • • • • • •

• •

• • •

8

8

＜ ＜ ％＜ ＜ ， ， ，

％ 八成五＜ ％＜ ＜

0.37  23.
7

100
7.7 0.7 7 24.2

9

20
2

5

11
2.4 5

245.6  25.0. 67  26. 87.6 0.87
8

• • •

• • • •

9

   
综合题库
  

一、 ， 亿 ， ， ， ，

， 条形，扇形，折线 ， 正

； ； ； ， ％， ， ∶ ∶

， ∶ ，

1.574000000 5.74 2.38045000 3805  3.7250 3
3

4
2.8 7.8 4.

9.135  5.
1

8
19 6.a +5 7. 8.6 5 9.  10.a + b = b + a 

11.6.60 12.12
3

60 3 5 13.1 14.70 15.0.18.18 0.18
2

 16.18 3 = 15 2.5 

17.294 18.200 160 19.60 20.1 3000000 21.14 22.7325 23.8 96

• •

• • •

5 11

二、1.√2.×3.√4.√5.×6.√7.×8.×9.√ 10.×11.×12.√
三、1.C 2.A 3.B 4.B 5.C 6.E
四、1.A.√B.√C.× 2.A.√B.√C.√D.√3.A.×B.×C.×D.×4.A.√B.
×C.√D.×E.√

计算
一、略
二、1.B 2.C，A、B、D 3.C 4.C 5.C
三、1.×2.×
四、略



五、

六、

1.86198 2.0.816 3.5
4

5
 4.0.49 5.0.9 6.133

1

3
 7.2

1

2
 8.0

1.1
2

3
 2.2 3.7

1

2
 4.4 5.

9

70
 6.

3

5
   

简便计算
  

一、1.37 2.5175 3.2559 4.42800 5.111 6.41.287.12
7

15
 8.7.83 9.28 

10.5
1

3
 11.1100 12.2413.0 14.4 15.30 16.47.5 17.10000 18.25 19.36 20.2 21.

23
3

5
 22.1401

4

11
二、略

   
求未知数
  

一、1.0.5 2.17136 3.0.8 4.1.5 5.1.01 6.0.1 7.98.990 9.08

10.87
1

2
 11.10 12.0.6 13.0.9 14.1

5

7
 15.4 16.4

20

21
 17.240 18.18 19.6 20.1

1

4
   

文字叙述题
  

一、1.83+5x 2.2x-28 3.125×5 4.3.5（a-b） 5.（a+b）c

6.
1

3
a +

1

5
b 7.5x -

3

4
= 10 8. 25 - 20 x = 0.2 9.n - 2 n + 2 （ ％ ％） ，

10.
1

3
a + b + c（ ）

二、1.C 2.A 3.B 4.B
三、1.×2.×3.√

四、1.340.01 2.0.5 3.2
1

2
 4.1.6 5.2 6.42.6 7.5 8.6 9.0.8 10.9.9 

11.41.5 12.5
2

3
 13.1814.5.25 15.40 16.21 17.5.5 18.2 19.7 20.1021.

7

9
22.60 23.24 24.7.8 25.4.2，1.2

   
综合题库
  

一、1.49
6

7
 2.10

1

4
 3.20 4.8.3 5.75 6.460

2

7
 7.27.18 8.3.6 9.7 

10.2422 11.32.5 12.0.3 13.15 14.1000 15.1110 16.51
4

7

二、1.7688 2.1359 3.43.97 4.770.8 5.6 6.4
1

24
 7.

1

2
 8.7

3

7
 



9.1
2

3
 10.118

2

3
 11.

1

30
 12.

8

9
 13.8

1

4
 14.

1

3
 15.

1

9
 16.1

10

23
 

17.28 18.16 19.3.6 20.6

三、1.94 2.252 3.87
1

2
 4.5 5.76

10

13
 6.1

1

2
 7.169 8.115

1

5
 9.1.2 

10.3 11.40 12.1 13.1
1

4
 14.24 15.6

2

3
 16.25.6

四、1.6 2.5.925 3.5 4.4.8 5.2.6 6.11 7.16.558.1.2 9.20 10.176.25

11.57 12.40 13.
1

8
 14.1 15.72 16.18 17.28 18.1.1

   
看图计算
  

1.1055.04 平方厘米 2.74.5 平方米 3.572 平方厘米 4.537.5 平方厘米
5.912 平方厘米 6.140.1875 平方米 7.125.6 平方厘米 8.100.48 平方厘米
9.48 平方米

   
应用题
  

一般应用题
  

1.963 千克 2.3033.5 千克 3.5 天 4.45 台 5.2.8 元 6.2000 个 7.500
克=0.5 千克 1.8÷0.5×（24×5）=1296（元）8.15-（10+8）×15÷（10+8+9）
=5（天） 9.（705-555）÷（7-5）=75（千克）⋯⋯大铁块 （555-75×5）
÷3=60（千克）⋯⋯小铁块 10.92+92+45+92×2=413（人） 11.师傅：（155-4
×35）÷（7-4）=5（人）徒工：35-5=30（人）12.12-600÷（600÷12×1.5+5）
=4.5（天 ）13.（700-20）÷4+700=870（米）14.4.8÷8-4.8÷12=0.2（万
吨）15.一班：60÷3+2=22（本）二班：60÷3+5-2=23（本） 三班：60÷3-
5=15（本）16.4×5×10+8×4×10+80=600（吨）17.60×5+25x=2400  x=84
18.4×6+5x=64  x=8  19.小轿车数：15+35=50（辆）大客车数：50×3+15=165
（辆）或 50×4-35=165（辆）

   
典型应用题
   

1.归一问题和倍比问题
   

1.210 亩 2.9 天 3.54 个 4.21000 千克 5.6 个 6.40.95×24÷（10.4×5
÷200）=3780（棵）7.（6000×2.5-30.4）÷（6000÷3）≈7.35（天）8.15000
÷[6250÷25÷5×（25+5）]=10（天）9.（520-320）÷4-320÷4=18（米）
10.500÷20÷5×100×8÷250=16（小时）11.1 小时=100 平方米 3001000100
（13504532）=18（分钟）12.（6500-11×46×10）÷16÷10=9（千克）13.160
÷16÷5×20×9-160=200（套）14.（60-45）×18÷（18-3）=18（天）15.2700
÷[360÷12÷5×(1+25%)×30]=12(天)

   



求平均数
   

1.（260+342）÷（3+4）=84（个）
2.（165+195）÷30=12（辆）
3.（30.72-6.5）÷（5+4）=6.1（吨）
4.[（1235+1009+1340+1340-208）+（1235+1009+1340+1340-

208）]3.5-198=1752（本）
5.（9800×6+18700×6+15000）÷12=15500（吨）
6.260+（260÷5+9）7÷（5+7）=57.25 千米
7.（70.3+120.8）÷（3+4）÷35=0.78（亩）
8.250×2÷（10×2+5）=20（千米/小时）
9.97×3-96×2=99

10.4800×3-4006-5000=5394（吨）
11.[370×（3+5）-320×3]÷5=400（千克）
12.（90×9+89.5×10+922×10+774）÷（9+10+10+9）=89.5 （分）

   
3.行程问题
  

一、略
二、1.（45+30）×3 2.（220-40×3）÷5 3.（35+40）×4+100
三、1.（35+45）×2.5=200（千米）
2. 52.5÷（5+5+0.5）=5（小时）
3. （110-12×5）÷5=10（千米）
4. （486-1.7×5）÷5÷2=47.75（千米）
47.75+1.7=49.45（千米）
5. 650-（50+52）×4=242（千米）
6. （90-46.6）÷2.4-9.9≈8.18（千米）
7. （670-80×2）÷（80+90）+2=5（分钟）
80×5=400（米）
90×（5-2）=270（米）
8. （65+65+2.5）×8+52=1112（米）
9. （300-40）÷5-24=28（个）
10. 2400÷（126+126+48）=8（小时）
126×8=1008（米）
（126+48）×8=1392（米）
11. 64÷2.5-12.5-12.5=0.6（千米）
12. （50+50-8）×3+50=326（千米）
13. （254-27×2）÷（27+23）=4（小时）
14. （1.5+1.5×2-0.5）×15=60（千米）

15.  360 50 + 50 1
1

4
= 4÷（ ÷ ） （小时）

50×4=200（千米）



50 1
1

4
4 = 160÷ × （千米）

16. （40+36）×（12-8+11）=1140（千米）
17. （880÷4+20）÷2=120（米）
120-20=100（米）
18. （1700-50）÷（80+85）=10（分钟）
19. （440÷5+15+7）÷（1.2+1）=50（千米）
50×1.2=60（千米）

   
4.工程问题
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15
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8
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24
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36
18

3 1
1

18

1

15
6
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15
4

4
2

3

1
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1
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4
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6
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1
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1

24
6
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1
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3
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. ( ) ( )

.(
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5.分数、百分数

  

一、 × ×（ ） ÷ ÷（ ）1.20
3

  2.50 1-
2

5
 3.60

2
 4.90 1 -

2

54 5
5.500×（1+24％） 6.15÷（1-25％）+15



二、1.×2.×3.×

三、1.
24 + 26

75
= − =

2

3
1

2

3

1

3
,

2. = 100 = 536 -
500

500
100 = 7.2年利率

一年得息

本金
× ％ × ％ ％

3.60 1 -
3

4
= 15 60

3
= 45

4.2000 1 + 8.64 = 2172.8

×（ ） （千米） × （千米）

×（ ％） （元）
4

5.
4

5

3
+

1

4
=

11

20

4 3
-

1

4
=

1

20
0× （千克） × （千克）

8 5 8
4

5
1 -

3

8
-

1

4
=

1

4
×（ ） （千克）

6.4200
3

-
2

7
= 1320

7.160
1

= 960

8.24 1 -
3

4
= 96

9.498 1 +
1

7
= 4353 / 4

10.24 1-
1

3
-

2

7
= 63

11.40 1 -
1

3
1 -

2

5
= 75

×（ ） （棵）

÷ （人）

÷（ ） （页）

÷（ ） （千克）

÷（ ） （吨）

÷（ ）÷（ ） （页）

5

6

12.37.4÷（1-15％）=44（元）

13.[720 + 720 1 +
4

5
] 80 = 1400÷（ ） ÷ ％ （亩）

14.240÷（1-20％）=300（个）300×（1+25％）-240
=135（个）

15.24000
1

= 8000 [ 24000 - 8000
3

- 8000] 8000 = 50%× （块） （ ）× ÷
3 4

16. 12 - 2 [
1

2
- 20 1 + 25 - 2 ] = 200（ ）÷ ％×（ ％） ％ （页）

17.（745-25）÷[80％-（1-80％）]=1200（本）
18.240×（1-25％）÷（240×25％÷5）=15（小时）

   
6.比和比例应用题

  
一、1.×2.×3.×4.√

二、 千米 厘米1.150 = 15000000
5

15000000
=

1

3000000
2.解设两地间的实际距离是 x厘米
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x
=

1

6000000
x = 150000000，

150000000 厘米=1500 千米
3.解设北京到南京的直线距离是 x厘米
90000000÷100000÷750=1.2（小时）
4.总份数：1+2+3=6

水泥数： × （吨）

黄沙数： × × （吨）

石子数： × × （吨）

0.340
1

= 2

0.3 40
2

= 4

0.3 40
3

= 6

6

6

6
5.解  设每天应做 x个
x×（28-12）=56×28  x=98

6.解  设还要做 x天
120∶5=（504-120）∶x，x=16

7.解  设需用 x块
32×x=42×324  x=576  576-324=252（块）

8.解  设大齿轮每分钟转 x转
10π×300=30π×x  x=100

9.解  设提前 3天完工，需要 x人
34：x=（203）：20  x=40  40-34=6（人）

10.解  设提前 8天看完，每天看 x页
 6：x=（20-8）∶20  x=10  10-6=4（页）

11.  538 + 12 = 150第二车间：（ ）× （人）
3

3 4 4+ +

第三车间：（ ）× （人）

第一车间： （人）

538 + 12 = 200

200 -12 = 188

4

3 4 4+ +

12.解  设还要 x小时才能耕完这块地

252
3

7
3

=
252 - 252

3

7
x

x = 4
× ×

13.2 + 3 + 4 = 956
4

60 = 210÷ ÷ ％ （本）
9

14. 2+4+3+5=14（人）

张家付： × （元）

王家付： × （元）

李家付： × （元）

小明家付： × （元）

9.8 = 1.4

9.8
4

= 2.8

9.8
3

= 2.1

9.8
5

= 3.5

2

14

14

14

14



15.解  设需要 x小时才能割完
 15∶（15+10）=x∶（8-3）  x=3

   
7.几何知识应用题

  
1.5×5×5=125（立方分米）
2. 3 米=30 分米
（30×6×3）÷（3×3×3）=20（块）
3.（3+1.5）×1.8÷2×200=810（方）
4.4×6+（4÷2）2×3.14÷2=30.28（平方尺）
5.[7×（47.5×24×2÷4）]÷（5×6）=133（次）
6.（140-20）÷3=40（米）
（140×40）÷（2×2.5）=1120（棵）

7.152×3.14÷45=15.7（米）
8.[（6÷2）2×3.14（5.4÷2）2×3.14]×0.5÷（0.3×0.15×0.05）

=1193.2（块）
9.0.3×3.14×4×100=376.8（平方尺）

10.540 31.4 31.4 2 3.14 2.4
1

= 33912×（ ÷ ÷ ） × × × （千克）2

3
11.[（1560÷2）+180]÷2=480（米）
 480-180=300（米）

 2.7 480 300 10000 1-
3

4
= 9.72×（ × ÷ ）×（ ） （吨）

   
综合题库
  

一、 一百万零四百七十八 ∶ 乙数甲数1.1.58 3 2.1000478  3.1 500000 4.  
•

5.255 = 3 5 17 6.60 7.3  8.27 49.20 10.
3

7

9
0.4 5 0.45 46× × 厘米 ∶ 平方米 ＜ ＜ ＜ ＜ ％

20

• •

二、

三、

1.x =
10

27
 2.x = 1

17

40
 3.x = 202 4.x = 1

1.8 2.86 3.6
8

21
 4.1

17

39
 5.1

4

5
 6.0.5

四、25.12÷3.14÷2=4（厘米）

（ ）× ÷ × × （平方厘米）4 + 6 4 2 -
1

4
3.14 42 = 7.44

五、1.（45-20）÷45≈0.556=55.6％
2.（65-11）÷（1+1-20％）×20％=6（箱）蓝墨水
（65-11-6）÷2+11=35（箱）
3.（50400-400）÷（62.5％+62.5％-1）=200000（个）
4.1.65÷（1-25％）÷31=0.05（吨）



5.72 - x =
4

5
54 + x x = 16

6.10800
1

3 -
1

9
2 = 300

（ ）

×（ ÷ ÷ ） （字）
4

7.48÷（1-45％-45％）=48（公亩）
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